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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ 

Το υλικό των παρεµβατικών ασκήσεων για την πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση δηµιουργήθηκε στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράµµατος 4.1.1.δ 
«Παραγωγή βοηθητικού υλικού για την εισαγωγή θεµάτων σχετικά µε τα φύλα στην 
εκπαιδευτική διαδικασία» και εκπονήθηκε στη Θεσσαλονίκη.

Στόχος του προγράµµατος αυτού ήταν να παραχθεί µια σειρά παρεµβατικών 
ασκήσεων για την ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών και των παιδιών σε σχέση µε 
την ισότητα των δύο φύλων και την αλλαγή στάσεων µέσα στις σχολικές τάξεις. Οι 
ασκήσεις δηµιουργήθηκαν γύρω από σύγχρονες θεµατικές ενότητες, έτσι ώστε να 
έχουν τη δυνατότητα οι εκπαιδευτικοί να ανατρέχουν σε αυτές και να τις χρησιµο-
ποιούν σε κάθε ευκαιρία κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. 

1. ΤΟ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ
Το υλικό απαρτίζεται από πέντε ενότητες: 
Α) Αυτογνωσία / αυτοσυνείδηση και ταυτότητες φύλου
Βασικοί στόχοι της ενότητας αυτής είναι:
α) Να κατανοήσουν τα παιδιά τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους µεγα-

λώνουν και τις παραµέτρους που επηρεάζουν τη διαµόρφωση της προσωπικής 
τους ταυτότητα.

β) Να εντοπιστούν τα βασικά στοιχεία τα οποία προσδιορίζουν την ανδρική και τη 
γυναικεία ταυτότητα στις σύγχρονες κοινωνίες.

γ) Να τονιστεί ο τρόπος µε τον οποίο διαµορφώνονται οι λεγόµενες κυρίαρχες ταυ-
τότητες και οι σκοποί που αυτές εξυπηρετούν.

Β) Φύλο, δηµοκρατία και ιδιότητα του πολίτη
Στόχοι αυτής της ενότητας είναι:
α) Να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες την σηµασία της έννοιας του πολίτη στο 

πλαίσιο µιας δηµοκρατικής και ευνοµούµενης κοινωνίας και τι αυτή συνεπάγεται.
β) Να µπορέσουν να αντιληφθούν τα παιδιά τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι γυναί-

κες στην προσπάθειά τους για ενεργότερη συµµετοχή στην πολιτική.
γ) Να προβληµατιστούν τα παιδιά σχετικά µε το αν θέµατα όπως η µητρότητα, η 

φροντίδα και γενικότερα θέµατα που αφορούν την οικογενειακή ζωή µπορούν να 
αποτελέσουν στόχους της αγωγής του πολίτη.

Γ) Τα δύο φύλα και η σύγχρονη οικογένεια
Κύριοι στόχοι αυτής της ενότητας είναι:
α) Να διερευνηθούν οι νέοι τύποι οικογενειακής οργάνωσης και να τονιστεί η ανάγκη 

αναπροσαρµογής και διεύρυνσης των ρόλων των δύο συζύγων προκειµένου να 
ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες.

β) Να διερευνηθεί η σχέση του φύλου µε τη διαχείριση των συναισθηµάτων και την 
έννοια της φροντίδας. 

γ) Να τεθεί υπό συζήτηση το θέµα της οικογενειακής βίας, να κατανοηθούν οι αιτίες 
της και να προταθούν λύσεις.
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Δ) Πολυπολιτισµικότητα και φύλο
Στόχοι αυτής της ενότητας είναι:
α) Να παρατηρήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες διαφορετικές γυναικείες παρου-

σίες, να εντοπίσουν τα διαφορετικά τους χαρακτηριστικά και να συζητήσουν από 
ποιους παράγοντες διαµορφώνονται.

β) Να συγκρίνουν τα διαφορετικά χαρακτηριστικά των γυναικών από διαφορετικές 
εθνικές κουλτούρες µε το πρότυπο της δυτικής γυναίκας.

γ) Να συνειδητοποιήσουν ότι η διαφορετικότητα δεν είναι απαραίτητα κάτι το εχθρι-
κό, το περίεργο ή κατακριτέο και να µάθουν να σέβονται τις γυναίκες µε διαφορε-
τικά εθνικά, θρησκευτικά ή πολιτισµικά χαρακτηριστικά.

δ) Να συνειδητοποιήσουν ότι οι γυναίκες – πρόσφυγες, οι γυναίκες – µειονότη-
τες και γενικότερα οι γυναίκες που βρίσκονται στο περιθώριο των κοινωνιών, 
αποτελούν την εύκολη «λεία» κακοποιών που τις εκµεταλλεύονται µε ποικίλους 
τρόπους.

ε) Να κατανοήσουν ότι το σηµερινό ελληνικό σχολείο δεν έχει εθνική οµοιογένεια 
και να µάθουν πως κάθε µαθητής και µαθήτρια από όπου και αν προέρχεται δια-
θέτει κάποια χαρακτηριστικά που αξίζουν το σεβασµό των άλλων.

Ε) Πόλεµος και Ειρήνη
Στόχοι της ενότητας αυτής είναι:
α) Να προσδιοριστούν οι αξίες του πολέµου και της ειρήνης.
β) Να συζητηθεί η σύνδεση της έννοιας της ειρήνης µε τις γυναίκες και των ανδρών 

µε την έννοια του πολέµου και να εντοπιστεί η διχοτοµία αυτή στις αντιλήψεις των 
µαθητών και µαθητριών προκειµένου να αµφισβητηθεί.

 γ) Να προωθηθεί η εκπαίδευση για την ειρήνη και να αποσυνδεθεί η έννοια του 
ανδρισµού από την επιθετικότητα και τη βία.

2. ΤΡΟΠΟΣ ΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΒΙΒΛΙΟΥ – ΓΕΝΙΚΕΣ ΟΔΗΓΙΕΣ
Όπως προαναφέραµε οι ασκήσεις είναι σχεδιασµένες µε τέτοιο τρόπο ώστε 

να µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε όλα τα µαθήµατα του σχολικού προγράµµατος. 
Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, κάθε είδους παρέµβαση στις στάσεις και τις 
αντιλήψεις των παιδιών θα πρέπει να είναι έτσι δοµηµένη ώστε το πνεύµα της να 
διαπερνά όλες τις πτυχές της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Έτσι κάθε εκπαιδευτικός που το επιθυµεί έχει τη δυνατότητα να δοκιµάσει τις 
ασκήσεις - δραστηριότητες αυτές χωρίς να έχει προβλήµατα µε το ισχύον αναλυτι-
κό πρόγραµµα. Το πώς θα χρησιµοποιηθούν οι ασκήσεις εξαρτάται κυρίως από το 
καθηµερινό πρόγραµµα και τη φαντασία του εκπαιδευτικού. Στο τέλος του βιβλίου 
- εγχειριδίου υπάρχουν βέβαια προτάσεις για σύνδεση κάποιων ενοτήτων των σχολι-
κών εγχειριδίων µε θεµατικές του παρόντος εγχειριδίου. Ωστόσο αυτές αποτελούν 
παραδείγµατα και δεν είναι σε καµιά περίπτωση δεσµευτικές. Τα φύλλα εργασίας 
µπορούν να αξιοποιηθούν είτε µεµονωµένα είτε κατά θεµατική ενότητα είτε συνδυ-
αστικά κάποια φύλλα εργασίας από διαφορετικές θεµατικές ενότητες.



8 9

Αυτό που έχει ωστόσο ιδιαίτερη σηµασία είναι η στάση των ίδιων των εκπαι-
δευτικών απέναντι στο ιδεολογικό περιεχόµενο του παρεµβατικού υλικού. Όσοι και 
όσες το χρησιµοποιήσουν θεωρούµε πως θα πρέπει πρώτα να έχουν πειστεί για τη 
χρησιµότητά του και να έχουν προσδιορίσει τη στάση τους σε σχέση µε το θέµα της 
διάκρισης των φύλων.

Το υλικό µπορεί να χρησιµοποιηθεί τόσο σε µεικτές από άποψη φύλου σχολικές 
τάξεις όσο και σε αµιγείς οµάδες αγοριών ή κοριτσιών. Στην πρώτη περίπτωση θα 
δοθεί έµφαση στην αντιπαράθεση των απόψεων, στο διάλογο µεταξύ των παιδιών 
και στην µεταξύ τους αλληλεπίδραση. Στη δεύτερη περίπτωση είναι πιθανό τα παιδιά 
και ιδιαίτερα τα κορίτσια να εκφράσουν τις απόψεις τους µε µεγαλύτερη άνεση. Στις 
περισσότερες ασκήσεις δίνεται η ελευθερία στο διδακτικό προσωπικό να επιλέξει 
µόνο του την οµαδοποίηση.

Θεωρούµε πολύ σηµαντική για την επιτυχία των ασκήσεων τη σχετική προε-
τοιµασία από το διδακτικό προσωπικό των µαθητών και των µαθητριών πριν από 
την εφαρµογή τους. Για το σκοπό αυτό στην αρχή κάθε ενότητας υπάρχει µια 
σύντοµη εισαγωγή για την ενηµέρωση των εκπαιδευτικών σχετικά µε τη θεµατική 
καθώς και αναλυτικές οδηγίες για την εφαρµογή της κάθε άσκησης. Επειδή οι 
θεµατικές των ασκήσεων της πρωτοβάθµιας δεν διαφέρουν από αυτές τις δευτε-
ροβάθµιας οι εισαγωγές του πρώτου µέρους είναι εξίσου χρήσιµες και για τους 
δασκάλους και τις δασκάλες. Μόνο αν είναι σωστά προετοιµασµένοι θα µπορέ-
σουν να ελέγξουν τη συζήτηση, χωρίς να βρεθούν προ απροόπτου και χωρίς να 
γίνει το µάθηµα ανιαρό.

Οι τεχνικές που προτείνονται στις ασκήσεις είναι κυρίως οι εξής:
α) συζήτηση και σχολιασµός πηγών και εικόνων β) παίξιµο ρόλων και δραµα-

τικό παιχνίδι γ) καταιγισµός ιδεών (brainstorming) δ) ερωτηµατολόγια και γραπτή 
έκθεση απόψεων ε) αναζήτηση πληροφοριών στο διαδίκτυο στ) εργασίες σε µορφή 
project.

Θεωρούµε σηµαντικό να γίνονται κατανοητοί οι όροι που αναφέρονται στις ασκή-
σεις και να χρησιµοποιείται ένα κοινό λεξιλόγιο από όλους και όλες. Για το λόγο 
αυτό, στη συνέχεια προτείνουµε ένα σύντοµο γλωσσάρι/λεξικό που διευκρινίζει τους 
σηµαντικότερους όρους που θα συναντήσουµε παρακάτω. 

3. ΣΥΝΤΟΜΟ ΛΕΞΙΚΟ ΟΡΩΝ1

Διακρίσεις: Διαχωρισµοί που γίνονται σε βάρος ατόµων ή οµάδων που ξεχω-
ρίζουν για κάποια ιδιαίτερα γνωρίσµατά τους και έχουν ως συνέπεια ανισότητες 

1. Το λεξικό προέρχεται από το τεύχος των Κορωναίου Α. & Παπαδοπούλου Φ. «Ασκήσεις 
ευαισθητοποίησης επιµορφούµενων συµβούλων ολοκληρωµένων παρεµβάσεων» που 
εκπονήθηκε στο πλαίσιο των ολοκληρωµένων παρεµβάσεων υπέρ των γυναικών, Έργο 
5.3 ΚΕΘΙ. Το παραπάνω τεύχος εκπονήθηκε µε βάση το Madeleine Grawitz, (1986), 
Λεξικό Κοινωνικών Επιστηµών, Παρίσι, εκδ. Dallor.
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και αποκλεισµό. Ενισχύονται από τα έθιµα και την παράδοση ή ακόµα και από την 
ισχύουσα νοµοθεσία (στέρηση δικαιώµατος ψήφου, κληρονοµικού δικαιώµατος, 
κ.λ.π.).

Προκαταλήψεις: Απόψεις/πεποιθήσεις ενός ατόµου ή µιας οµάδας για κάποια 
άλλη οµάδα, οι οποίες έχουν λίγο-πολύ εδραιωθεί, χωρίς να έχει προηγηθεί εξακρί-
βωση ή κριτικός έλεγχος. 

Κοινωνικές Αναπαραστάσεις: Κοινωνικές κατασκευές µιας καθηµερινής 
εµπειρικής γνώσης, διαµορφωµένες µε βάση αξίες και µεµονωµένες αντιλήψεις 
συγκεκριµένης κοινωνικής οµάδας απέναντι σε ποικίλα αντικείµενα και κατα-
στάσεις (άτοµα, γεγονότα, κοινωνικές κατηγορίες, κ..λ.π.). Συνήθως εµφανίζουν 
ένα συµπαγή και συλλογικό χαρακτήρα, καθώς εκδηλώνονται κατά την κοινωνική 
αλληλεπίδραση.

Ρόλοι: (Στην Ψυχολογία και την Κοινωνιολογία): Ο όρος εισάγεται στο χώρο της 
επιστήµης από τον Binet, το 1898. Πρόκειται για αναλογία που προέρχεται από το 
Θέατρο. Στις κοινωνικές επιστήµες ο όρος εκφράζει ένα σύνολο συγκεκριµένων συ-
µπεριφορών κοινωνικά καθορισµένων, που αντιστοιχούν σε συγκεκριµένη θέση. Τις 
συµπεριφορές αυτές αναµένουµε από το άτοµο που έχει αναλάβει το συγκεκριµένο 
ρόλο. Έτσι έχουµε το ρόλο του πατέρα, το ρόλο της µητέρας, το ρόλο του ηγέτη, 
κ.λ.π.

Σεξισµός: (ο όρος δεν αναφέρεται στο Λεξικό Κοινωνικών Επιστηµών της 
Madeleine Grawitz, αλλά αντλείται από το Universalis, 1994) Όρος που χρησιµοποι-
είται για να περιγράψει το σύνολο των θεσµών (κοινωνικών, πολιτικών, δικαστικών, 
συµβολικών) και των ατοµικών ή συλλογικών συµπεριφορών που εκφράζουν, διαιωνί-
ζουν και νοµιµοποιούν την κυριαρχία των ανδρών σε βάρος των γυναικών.

Στερεότυπα: Πρόκειται για αυστηρούς και άκαµπτους όρους που χρησιµοποιού-
νται συστηµατικά για να περιγράψουν τα χαρακτηριστικά των µελών µιας κοινωνικής 
οµάδας. Αναφέρονται σε πεποιθήσεις για άτοµα, οµάδες ή καταστάσεις, οι οποίες 
είναι κατά κάποιον τρόπο «προκατασκευασµένες» και προκύπτουν από απόλυτες, 
υπερβολικές ή υπεραπλουστευµένες κρίσεις και εκτιµήσεις.

Στάση – στάσεις: Έννοια που χρησιµοποιείται στις κοινωνικές επιστήµες (ψυ-
χολογία, κοινωνιολογία) και επιδέχεται διάφορους ορισµούς οι οποίοι συγκλίνουν 
στο εξής: Η στάση δεν εκδηλώνεται ως µεµονωµένη αντίδραση του ατόµου αλλά ως 
επαναλαµβανόµενη απάντηση σε παρόµοια ερεθίσµατα. Η στάση δεν είναι έµφυτη 
αλλά διαµορφώνεται µέσω της ατοµικής και κοινωνικής εµπειρίας. Εµπεριέχει τις 
λειτουργίες της προσαρµοστικότητας, της άµυνας, της έκφρασης, της εκτίµησης 
νέων δεδοµένων µε παλαιότερες αντιλήψεις. Στις πολιτικές επιστήµες η έννοια 
εκφράζει το σύνολο απόψεων, αντιδράσεων και συµπεριφορών των οπαδών ενός 
κόµµατος.

Βιολογικό φύλο (sex): Αντίληψη που θεωρεί ότι το φύλο αποτελεί δεδοµένο 
της φύσης και ως τέτοιο, δηλαδή ως βιολογικό δεδοµένο, καθορίζει την ανθρώπινη 
ζωή. Η αντίληψη αυτή, αρκετά διαδεδοµένη στις δυτικές κοινωνίες, εµπεριέχει µια 
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θεωρία για τις «φυσικές» ιδιότητες και ικανότητες ανδρών και γυναικών. Η θεωρία 
αυτή προσδιορίζει τι είναι «κανονική» συµπεριφορά για τον άνδρα και τη γυναίκα και 
προτείνει ένα γνώµονα ηθικής αποτίµησης αυτής της συµπεριφοράς.

Κοινωνικό φύλο ( gender): Ο όρος αναφέρεται στη διαπίστωση ότι το φύλο είναι 
κοινωνική σχέση και πολιτισµικό σύµβολο και όχι δεδοµένο της φύσης. Η έννοια 
προκύπτει σε αντιπαράθεση µε την επιστηµονικοφανή άποψη του φυσικού προορι-
σµού. Η ανακάλυψη της έννοιας συνδέεται µε τη θεωρία της κοινωνικής κατασκευής 
(κονστρουκτιβισµός) η οποία επικεντρώνεται στη δράση ως διαδικασία συγκρότησης 
του κόσµου. Με αυτή την έννοια, το δίληµµα της προτεραιότητας του βιολογικού 
ή του κοινωνικού περιβάλλοντος είναι ξεπερασµένο. Το φύλο αποτελεί συµβολική 
προϋπόθεση της ταυτότητας του υποκειµένου αλλά και κοινωνικό αποτέλεσµα της 
δράσης του. Εποµένως το φύλο ως κατηγορία σχέσης ή και στερεότυπο είναι πολι-
τισµικά καθορισµένο και οργανώνει κοινωνικές σχέσεις. Οι σχέσεις του κοινωνικού 
φύλου (gender relations) είναι σχέσεις που βασίζονται στις πολιτισµικές σηµασίες 
του αρσενικού και του θηλυκού, ενώ η µελέτη των έµφυλων σχέσεων προϋποθέτει 
την κατανόηση των αντίστοιχων σηµασιών. Ο όρος χρησιµοποιείται σήµερα στις κοι-
νωνικές επιστήµες αλλά και στον πολιτικό λόγο προσδιορίζοντας ένα νέο πεδίο του 
κοινωνικού γίγνεσθαι.

4. ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΣΥΝΟΛΟ ΤΩΝ ΦΥΛΛΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Σε αρκετά από τα φύλλα εργασίας προτείνεται ο χωρισµός των µαθητών 

και µαθητριών σε οµάδες και η αναζήτηση στοιχείων σε εφηµερίδες, διαδίκτυο, 
φωτογραφίες κ.α. Στην ιστοσελίδα του προγράµµατος (www.isotita.uoi.gr) έχει 
αναρτηθεί (και θα συνεχίσει να αναρτάται περιοδικά) πλήθος χρήσιµων άρθρων, 
φωτογραφικό και άλλο υλικό που σχετίζεται άµεσα µε τις θεµατικές ενότητες των 
ασκήσεων για τη διευκόλυνση τόσο των καθηγητών και των καθηγητριών όσο και 
των µαθητών και των µαθητριών. Στην πλήρη έκδοση του παρόντος εγχειριδίου 
που υπάρχει στο CD ROM και στην ιστοσελίδα του προγράµµατος στο τέλος κάθε 
θεµατικής ενότητας υπάρχει πρόσθετο ενδεικτικό υλικό πολύ χρήσιµο για κάποια 
από τα φύλλα εργασίας του τεύχους. Το διδακτικό προσωπικό έχει την ευκαιρία, 
στην περίπτωση που δεν υπάρχει ο χρόνος, να προτείνει στα παιδιά να εντοπί-
σουν το υλικό που χρειάζεται σε κάποιες από τις ασκήσεις, να εκτυπώσει το ίδιο 
το απαραίτητο υλικό από την ιστοσελίδα και να το µοιράσει στην τάξη ή να δώσει 
στα παιδιά απευθείας τη διεύθυνση www.isotita.uoi.gr και να τα παροτρύνει να 
περιηγηθούν σε αυτή και ψάξουν τις πληροφορίες που χρειάζονται ανάλογα µε τη 
θεµατική του φύλλου εργασίας που δουλεύουν. Με τον τρόπο αυτό πιστεύουµε ότι 
δεν χάνεται πολύτιµος χρόνος χωρίς να καταργείται, ταυτόχρονα, η δυνατότητα 
αυτενέργειας των µαθητών και µαθητριών µιας τάξης. 
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1. ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ/ΑΥΤΟΣΥΝΕΙΔΗΣΗ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΦΥΛΟΥ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
 Κύριος στόχος της πρώτης ενότητας είναι να εντοπιστούν τα βασικά στοιχεία τα 

οποία προσδιορίζουν την ανδρική και τη γυναικεία ταυτότητα στις σύγχρονες κοινω-
νίες. Παράλληλα, να τονιστεί ο τρόπος µε τον οποίο διαµορφώνονται οι λεγόµενες 
κυρίαρχες ταυτότητες και οι σκοποί που αυτές εξυπηρετούν. Τα παιδιά θα πρέπει να 
κατανοήσουν τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους µεγαλώνουν και τις πα-
ραµέτρους που τα επηρεάζουν στη διαµόρφωση της προσωπικής τους ταυτότητας. 
Θα γίνει εκτενής λόγος για τις «λεγόµενες διευρυµένες και πολλαπλές ταυτότητες» 
και την ανάγκη αλλαγής και προσαρµοστικότητας και των δύο φύλων έτσι ώστε οι 
µεταξύ τους σχέσεις να γίνουν όσο το δυνατό πιο αρµονικές και ισότιµες. Τέλος, 
θα υπογραµµιστεί η ιδιαίτερη σηµασία του σώµατος και του ελέγχου που ασκείται 
πάνω σε αυτό κατά τη διαµόρφωση της ταυτότητας του ατόµου και θα συζητηθούν οι 
τάσεις της σύγχρονης εποχής.

 Το κλασσικό πλέον έργο των ψυχολόγων E. Maccoby και C.Jacklin «Η ψυχολογία 
των διαφορών του φύλου», που βασίστηκε σε περισσότερες από 1400 δηµοσιευµέ-
νες µελέτες σχετικά µε τις ανθρώπινες δραστηριότητες, τις γνωστικές λειτουργίες, 
τα προσωπικά χαρακτηριστικά και διάφορες κοινωνικές συµπεριφορές, καταλήγει 
στο συµπέρασµα ότι ένα µεγάλο µέρος από τις υποτιθέµενες διαφορές ανάµεσα 
σε άνδρες και γυναίκες αποτελούν µύθο και πως οι πραγµατικές διαφορές είναι 
ελάχιστες. Μάλιστα, οι διαφορές ανάµεσα στα φύλα θεωρήθηκαν µικρότερες από 
ότι οι διαφορές στο ίδιο φύλο. (Αθανασιάδου, 2002). 

Παρόλα αυτά όµως, οι περισσότεροι άνθρωποι επηρεάζονται σηµαντικά από 
την ταυτότητα του φύλου τους και αναπτύσσουν ανάλογα χαρακτηριστικά ή συµπε-
ριφορές. Οι περισσότερες κοινωνίες περιµένουν ότι οι άνδρες και οι γυναίκες θα 
συµπεριφερθούν διαφορετικά και θα αναλάβουν διαφορετικούς ρόλους.

Ταυτότητα φύλου ονοµάζεται το ιδιαίτερο συναίσθηµα που αποκτά ένα παιδί 
όταν συνειδητοποιεί ότι ανήκει στο ένα ή στο άλλο φύλο (Νασιάκου 1979). Η ταυ-
τότητα του φύλου βασίζεται τόσο στα ανατοµικά χαρακτηριστικά του φύλου, όσο και 
στα κοινωνικά χαρακτηριστικά, τα οποία αποδίδονται σε άνδρες και γυναίκες από το 
εκάστοτε κοινωνικό περιβάλλον. Οι ερευνητές συνεπώς διέκριναν σταδιακά και κα-
τέγραψαν τη διαφορά ανάµεσα στο «βιολογικό» και στο «κοινωνικό» φύλο ενός αν-
θρώπου. Το βιολογικό φύλο είναι ένα ορατό και συνήθως µόνιµο χαρακτηριστικό το 
οποίο αποκτά κανείς µε τη γέννησή του. Σύµφωνα µε την Doyle (1985) το βιολογικό 
φύλο αναφέρεται στα αναπαραγωγικά όργανα και στις λειτουργίες του άνδρα και της 
γυναίκας, δηλαδή στις ορµόνες και στα φυσιολογικά χαρακτηριστικά, τα οποία καθο-
ρίζονται µε τη γέννησή του. Αντίθετα το κοινωνικό φύλο περιλαµβάνει ένα σύνολο 
µαθηµένων και επίκτητων πολιτισµικών ρόλων, δραστηριοτήτων και συµπεριφορών. 
Σύµφωνα µε την Doyle (1985) το κοινωνικό φύλο αναφέρεται στα χαρακτηριστικά 
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και στους στερεότυπους ρόλους που καθορίζονται από την κοινωνία ως τυπικοί κι 
επιθυµητοί για τα «αρσενικά» και «θηλυκά» αντίστοιχα. Το κοινωνικό είναι ανεξάρ-
τητο από το βιολογικό φύλο. Το βιολογικό είναι φυσιολογικό ενώ το κοινωνικό είναι 
πολιτισµικό. Το κοινωνικό φύλο είναι αυτό που δεν είναι το βιολογικό, προϋποθέτει 
ότι το βιολογικό υπάρχει (Μπακαλάκη, 2003, 9).

Κάθε κοινωνία καθορίζει τα δικά της ξεκάθαρα πρότυπα για τους φυλετικούς 
ρόλους ενός άνδρα και µιας γυναίκας, τα οποία προσδιορίζουν πώς αναµένεται να 
συµπεριφερθεί κανείς σε συγκεκριµένες συνθήκες ανάλογα πάντα µε το φύλο του. 
Τα πρότυπα αυτά αντικατοπτρίζουν τα στερεότυπα µε τα οποία κατηγοριοποιούµε 
και αντιδρούµε σε ανθρώπους διαφορετικού φύλου.

Φυσικά τα στερεότυπα δεν αφορούν µόνο το φύλο, αλλά λειτουργούν και µε 
βάση την εθνικότητα (βλέπε ενότητα 4), την ηλικία, τη θρησκεία, το ύψος, το βάρος 
(βλέπε ενότητα 2) την κοινωνική τάξη και άλλα χαρακτηριστικά που κατατάσσουν 
τους ανθρώπους σε οµάδες. Σύµφωνα όµως µε την Lips (1998) επειδή τα στερεό-
τυπα φύλου χωρίζουν τους ανθρώπους σε δύο οµάδες, αυτό έχει ως αποτέλεσµα 
πολλά από τα στερεότυπα να βασίζονται σε ζεύγη αντιθέτων (π.χ. λογική-συναί-
σθηµα, φύση-πολιτισµός, δηµόσιο-ιδιωτικό, έκφραση-λειτουργικότητα κ.α.). Έτσι 
οποιαδήποτε αποµάκρυνση από το στερεότυπο του ενός φύλου αποτελεί εξορισµού 
µετακίνηση προς το στερεότυπο του άλλου φύλου. Παράλληλα, επικρατεί η αίσθηση 
ότι οι άνδρες και οι γυναίκες θα πρέπει να διαχωρίζονται και να διακρίνονται αυστη-
ρά σε διάφορα κοινωνικά πλαίσια, όπως για παράδειγµα στο σχολείο, στην εκκλησία, 
στην εργασία κτλ.

Πολλά άτοµα εσφαλµένα υποθέτουν ότι οι πολιτιστικές νόρµες του ανδρισµού 
και της θηλυκότητας είναι φυσιολογικές, καθορίζονται δηλαδή από τη φύση. Στις 
περισσότερες κοινωνίες υπάρχει µια µακρά ιστορία ιεραρχικών σχέσεων ανάµεσα 
στους άνδρες και στις γυναίκες. Τα στερεότυπα συνεπώς διατηρούνται και ανα-
παράγονται, επειδή πολύ απλά δικαιολογούν τις προκαταλήψεις και την ανισότητα 
ενάντια στην υποδεέστερη οµάδα των γυναικών (Lips, 1998). Οι Bennet & LeCompte 
(1990) αναφέρουν πως ο όρος σεξισµός αντικατοπτρίζει την πίστη ότι το ένα φύλο 
είναι ανώτερο του άλλου και δικαιολογεί λανθασµένα τη διάκριση µε γνώµονα το 
φύλο ενός ατόµου. Συνήθως ο όρος σεξισµός χρησιµοποιείται για να περιγράψει 
οποιαδήποτε προκατάληψη ή διάκριση ενάντια στις γυναίκες, αν και θεωρητικά συ-
µπεριλαµβάνει όλες τις αυθαίρετες στερεότυπες αντιλήψεις µε βάση το φύλο, τόσο 
για τις γυναίκες όσο και για τους άνδρες.

Διαφορετικές θεωρητικές προσεγγίσεις προσπάθησαν, κατά καιρούς, να εξηγή-
σουν τις ψυχολογικές διαφορές, τις διαφορές στη συµπεριφορά και στους ρόλους 
των δύο φύλων, δίνοντας έµφαση άλλοτε σε βιολογικές διαδικασίες και άλλοτε σε 
κοινωνικούς παράγοντες. Σύµφωνα µε τη βιολογική προσέγγιση είναι οι γενετικές, 
ανατοµικές και ορµονικές διαφορές ανάµεσα στα φύλα που ευθύνονται για τις δια-
φορές στη συµπεριφορά, οι οποίες µε τη σειρά τους προδιαθέτουν τους άνδρες και 
τις γυναίκες να υιοθετήσουν ρόλους διαφορετικούς και τυπικούς για το φύλο τους. 
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Οι ερµηνευτικές προσεγγίσεις που σχετίζονται µε τους κοινωνικούς παράγοντες 
θεωρούν πως αυτοί καθορίζουν τόσο τις διαφορές στη συµπεριφορά όσο και στα 
αποτελέσµατα της διαδικασίας της απόκτησης της ταυτότητας φύλου.

Οι πιο σηµαντικές ψυχολογικές θεωρίες για την ανάπτυξη της ταυτότητας του 
φύλου είναι η ψυχαναλυτική θεωρία του Freud, η θεωρία της κοινωνικής µάθησης και 
η γνωστική εξελικτική θεωρία του Kohlberg.

Ο Freud υποστήριξε ότι η ταυτότητα φύλου αποκτάται µέσα από τη διαδικασία 
της ταύτισης του παιδιού µε το γονέα του ίδιου φύλου, κατά το φαλλικό στάδιο της 
ψυχοσυναισθηµατικής ανάπτυξης. Η θεωρία της κοινωνικής µάθησης περιέγραψε 
την απόκτηση της ταυτότητας του φύλου µέσα από διαδικασίες µάθησης, όπως η πα-
ρατήρηση, η µίµηση και η θετική ή αρνητική ενίσχυση. Τέλος, ο Kohlberg ισχυρίστηκε 
ότι η απόκτηση της ταυτότητας του φύλου είναι προϊόν µιας γνωστικής διαδικασίας 
και αποτέλεσµα της γνωστικής ανάπτυξης του ίδιου του παιδιού.

Οι βιολογικές προσεγγίσεις και η ψυχαναλυτική θεώρηση, εστιάζουν κυρίως στο 
γιατί, στην προέλευση δηλαδή των διαφορών ανάµεσα στα φύλα και ενδιαφέρονται 
για τις αιτίες που συντελούν στην ανάπτυξη τέτοιων διαφορών. Αντίθετα, οι άλλες 
θεωρίες, όπως αυτές της κοινωνικής µάθησης και της γνωστικής ανάπτυξης, ασχο-
λούνται κυρίως µε το πώς, µε τις διαδικασίες δηλαδή που κατευθύνουν τους άνδρες 
και τις γυναίκες να υιοθετούν όµοιες ή διαφορετικές µορφές συµπεριφοράς.

Σήµερα είναι πλέον σαφές ότι η άποψη για µια δεδοµένη, αιώνια και αναλλοίωτη 
«φύση» της γυναίκας αποτελεί καθαρά κοινωνικό κατασκεύασµα. Επιπλέον οποιαδή-
ποτε απόπειρα ερµηνείας της γυναικείας ταυτότητας, η οποία βασίζεται αποκλειστικά 
είτε στη φύση, είτε στον πολιτισµό, είναι ανεπαρκής. (Νασιάκου,1979). Καµιά από 
τις κλασσικές ψυχολογικές θεωρίες δεν είναι ικανή να ερµηνεύσει από µόνη της 
αποτελεσµατικά τις υπάρχουσες διαφορές ανάµεσα στα φύλα. Ένας συνδυασµός 
στοιχείων από την κάθε µια βοηθά περισσότερο στην κατανόηση των αιτιών και 
της διαδικασίας διαφοροποίησης των φύλων (Δεληγιάννη-Κουϊµτζή,1994). Η Sayers 
(1987) διαπιστώνει ότι καµιά από τις θεωρίες αυτές δεν κάνει λόγο για τις σχέσεις 
εξουσίας που αναπτύσσονται ανάµεσα στους άνδρες και τις γυναίκες, γεγονός που 
παίζει σηµαντικό ρόλο στη διαιώνιση των ψυχολογικών τους διαφορών, όπως επίσης 
και για τη σπουδαιότητα του φύλου στην ανάπτυξη της προσωπικότητας του παιδιού.

Η φεµινιστική ψυχολογία ή η ψυχολογία των γυναικών άσκησε έντονη κριτική 
στην παραδοσιακή ψυχολογία για τις ανεπαρκείς και καταστροφικές θεωρίες της σε 
σχέση µε τις γυναίκες, οι οποίες τελικά χρησιµοποιήθηκαν για την αναπαραγωγή της 
ανισότητας ανάµεσα στα δύο φύλα. Η Wilkinson (1997) αναφέρει ότι η φεµινιστική 
ψυχολογία αµφισβήτησε την παραδοσιακή ψυχολογία µε τρεις τρόπους: α) επέκρινε 
τη µεθοδολογία των κλασσικών ψυχολογικών θεωριών, η οποία είτε απέκλεισε, είτε 
διαστρέβλωσε την γυναικεία εµπειρία, β) επεσήµανε ότι το πρόβληµα δεν είναι οι 
γυναίκες αλλά η καταπίεση που υφίστανται οι γυναίκες και γ) έστρεψε το ενδιαφέρον 
της έρευνας στις ίδιες τις γυναίκες, αναδεικνύοντας τις διαφορές τους, τις οποίες 
όµως αξιολόγησε θετικά.
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Οι πιο διαδεδοµένες φεµινιστικές θεωρίες ανάπτυξης της γυναικείας ταυτότη-
τας είναι της Jean Baker Miller, της Carol Gilligan και της Nancy Chodorow. Τα παρα-
πάνω ερµηνευτικά µοντέλα περιλαµβάνουν στο δείγµα της έρευνάς τους γυναίκες, 
τις οποίες δεν συγκρίνουν µε άνδρες, εστιάζουν στο γυναικείο λόγο, ενώ παράλλη-
λα θεωρούν αξιόλογα και ωφέλιµα τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των γυναικών για 
το σύνολο της ανθρώπινης ανάπτυξης. Οι τρεις θεωρίες πραγµατεύονται αντίστοιχα 
τη διαφορετική ανάπτυξη της γυναικείας ταυτότητας, την εξέλιξη της ηθικής σκέψης 
των γυναικών και την αναπαραγωγή του κοινωνικού ρόλου της µητρότητας.

Σύµφωνα µε την J.B.Miller (1986), η υπάρχουσα κατάσταση της κοινωνικής ανι-
σότητας, µε την εξουσία που προσδίδει στους άνδρες, στερεί και τα δύο φύλα από 
µια διαφορετική προσέγγιση της ανθρώπινης ανάπτυξης, η οποία υπογραµµίζει τους 
«δεσµούς» και τις «σχέσεις». Η κατάσταση των γυναικών σύµφωνα µε τη Miller δεν 
µπορεί να κατανοηθεί µέσα από όρους ανισότητας. Μέσα σε πατριαρχικό πλαίσιο 
οποιαδήποτε διαφορά µεταξύ των δύο φύλων µεταφράζεται ιεραρχικά, οι σχέσεις εί-
ναι σχέσεις εξουσίας και υποταγής και τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα των γυναικών 
αντιµετωπίζονται ως αδυναµίες. Η Miller διατύπωσε ένα νέο µοντέλο ανάπτυξης της 
γυναικείας ταυτότητας, το οποίο βασίζεται σε δεσµούς και σχέσεις που συνάπτουν 
οι γυναίκες µε άλλους ανθρώπους, γεγονός που η ίδια θεωρεί θεµελιώδη οργα-
νωτική αρχή στη ζωή κάθε γυναίκας. Κατέληξε πως οι παράµετροι της γυναικείας 
εξέλιξης δεν είναι ίδιες µε αυτές των ανδρών. Πρότεινε λοιπόν την εκ νέου ανακά-
λυψη της γυναικείας ταυτότητας µε βάση µια νέα ορολογία, επαναπροσδιορισµό των 
όρων εξουσίας και αυτοκαθορισµού και τέλος τόνισε την ανάγκη µιας παραγωγικής 
σύγκρουσης των δύο πλευρών που θα οδηγήσει σε αλληλεπίδραση και δηµιουργία 
νέων µοντέλων τόσο στην οικογένεια όσο και άλλους θεσµούς ή οργανισµούς. Μιας 
σύγκρουσης που θα οδηγήσει στην ταυτόχρονη εξέλιξη όλων των ατόµων, ανδρών 
και γυναικών.

Η C.Gilligan (1987, 1993, 1997) εστιάζοντας στη διαφορετική «φωνή» των 
γυναικών, καταλήγει σε ένα διευρυµένο µοντέλο ηθικής εξέλιξης και ανάπτυξης, 
το οποίο περιλαµβάνει και δεν αποκλείει τη γυναικεία ταυτότητα ως ανεπαρκή ή 
ελλειµµατική. Στο µοντέλο αυτό, η ανάπτυξη της γυναικείας ηθικής υπακούει στους 
κανόνες των υποχρεώσεων και ακολουθεί την εξέλιξη µιας νέας ηθικής, την οποία 
η συγγραφέας ονοµάζει «ηθική της φροντίδας». Αντίθετα µε τους άνδρες υποστηρί-
ζει η Gilligan που χαρακτηρίζονται από µια ηθική των δικαιωµάτων, που δικαιολογεί 
την ανεξαρτησία, οι γυναίκες βασίζονται σε έναν περισσότερο συσχετιστικό τρόπο 
σκέψης. Η γυναικεία ηθική αναπτύσσεται σε τρία στάδια: Ξεκινά από ένα εγωιστικό 
ενδιαφέρον για προσωπική επιβίωση, συνεχίζει σε µια έµφαση στην αυτοθυσία και 
καταλήγει σε µια στοχαστική κατανόηση της έννοιας της φροντίδας, ως τον καταλλη-
λότερο οδηγό για την επίλυση των συγκρούσεων που διέπουν τις ανθρώπινες σχέ-
σεις. Έτσι η Gilligan υπογράµµισε την ανάγκη περιγραφής της ενήλικης εµπειρίας µε 
«γυναικείους όρους». Η έννοια της ταυτότητας διευρύνεται για να συµπεριλάβει την 
εµπειρία της σύνδεσης, ο ηθικός τοµέας µεγαλώνει για να συµπεριλάβει τις βασικές 
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έννοιες της υποχρέωσης και της φροντίδας στις σχέσεις.
 Τέλος, η N. Chodorow (1978) χρησιµοποίησε την ψυχαναλυτική ερµηνεία για να 

εξηγήσει το φαινόµενο της «κοινωνικής µητρότητας». Η επιθυµία των γυναικών να 
γίνουν µητέρες οφείλεται, σύµφωνα µε την ίδια, στο γεγονός ότι όλες οι γυναίκες 
ανατράφηκαν αποκλειστικά από γυναίκες-µητέρες και εποµένως, ως ενήλικες, επι-
θυµούν να αναβιώσουν αυτήν την έντονη και αποκλειστική σχέση µέσα από τα δικά 
τους παιδιά. Ωστόσο, επειδή ο ασύµµετρος χαρακτήρας της ανατροφής των παιδιών 
αποκλειστικά από γυναίκες αναπαράγει τη φυλετική ανισότητα, η συγγραφέας προ-
τείνει την ισότιµη γονεϊκότητα και από τα δύο φύλα. 

Οι παραπάνω θεωρίες δέχθηκαν πρόσφατα έντονη κριτική κυρίως από τις φε-
µινίστριες του µεταστρουκτουραλισµού και της µεταµοντέρνας φιλοσοφίας. Αυτές 
ισχυρίζονται πως οι τρεις προαναφερθείσες θεωρίες, προϋποθέτουν ουσιαστικές 
διαφορές και αντιθέσεις ανάµεσα στα φύλα, δίχως να προσφέρουν βάσιµες αποδεί-
ξεις για κάτι τέτοιο. Η ιδεολογία της διαφοράς διαιωνίζει στερεότυπες αντιλήψεις 
για τα φύλα και εποµένως αναπαράγει την ανισότητα Έτσι περιορίζονται σηµαντικά 
οι δυνατότητες και οι προοπτικές κοινωνικής αλλαγής.

Για τις νέες προσεγγίσεις ο βαθµός στον οποίο τα φύλα διαφέρουν είναι λιγότε-
ρο σηµαντικός καθώς αυτές υπερβαίνουν τη φιλολογική και περιορισµένη ερώτηση 
της διαφοράς και ενδιαφέρονται για τους σκοπούς που εξυπηρετούν οι διαφορές 
ανάµεσα στα φύλα (Tavris, 1993). Για τις φεµινίστριες της µεταστρουκτουραλιστι-
κής κατεύθυνσης, το φύλο δεν αποτελεί φυσική, αλλά κοινωνική κατηγορία, ενώ οι 
διαφορές ανάµεσα στα φύλα αποτελούν κατά συνθήκη κατασκευές και ιδεολογίες. 
Εστιάζουν στις κοινωνικές διαδικασίες, µε τις οποίες κατασκευάζεται η έννοια του 
φύλου και στις συνέπειες αυτής της κατασκευής.

Παράλληλα µε τα παραπάνω οι νέες προσεγγίσεις της έµφυλης ταυτότητας 
δίνουν µεγάλη σηµασία και στον ιστορικοκοινωνικό χαρακτήρα της. Οι προσεγγίσεις 
αυτές δεν αρνούνται τις βιολογικές διαφορές ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες, 
αλλά το γεγονός ότι οι διαφορές αυτές έχουν µια, µοναδική και σταθερή σηµασία 
σε όλους τους πολιτισµούς, τις ιστορικές περιόδους και τις κοινωνικές τάξεις, 
οµάδες και εστιάζουν στον ατοµικό παράγοντα, δηλαδή στην ίδια τη γυναίκα µε τα 
ποικίλα χαρακτηριστικά της (Marecek, 1995 & Bohan 1993). Η παράδοση αυτή επι-
µένει τελικά στη µελέτη κάθε ατόµου µε τις ποικίλες κοινωνικές ταυτότητες που το 
χαρακτηρίζουν, στο πλαίσιο διαφορετικών κοινωνικών συνθηκών, ενώ διερευνά τις 
ταυτότητες αυτές µέσα στον καθηµερινό λόγο και στα κείµενα, αντιµετωπίζοντάς τις 
ως «γλωσσικές» κατασκευές.2 

Προτείνεται η αποδόµηση του τρόπου µε τον οποίο ο άνδρας δοµείται ως η 
θεµελιακή αρχή, ενώ η γυναίκα ως το αποκλεισµένο «άλλο» αυτής της αρχής. 
Λέγοντας αποδόµηση εννοούµε την ονοµασία που έχει δοθεί από το φιλοσοφικό 

2. Εκτενέστερα θα ασχοληθούµε µε το θέµα αυτό στην 4η ενότητα «Πολυπολιτισµικότητα 
και φύλο».
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ρεύµα του µεταστρουκτουραλισµού, στην κριτική και αναλυτική διαδικασία µε την 
οποία µπορούµε να υπονοµεύσουµε δυϊσµούς και αντιθέσεις της κοινωνίας βάσει 
των οποίων κοινωνικοποιούνται τα άτοµα των δύο φύλων. Η πρόταση αποδόµησης 
εστιάζεται στον ατοµικό παράγοντα, δηλαδή στην ίδια την γυναίκα µε τα ποικίλα χα-
ρακτηριστικά και τις διαφορές της κοινωνικής τάξης, της εκπαίδευσης, της θρησκεί-
ας, της ηλικίας, της υγείας, της εθνικότητας και αρκετών άλλων. Το περιεχόµενο 
του κοινωνικού φύλου θα προσδιοριστεί από την ίδια τη γυναίκα και θα ποικίλλει από 
γυναίκα σε γυναίκα (Τεντοκάλη, 1998).

Συνοπτικά οι οπαδοί της µεταµοντέρνας προσέγγισης ισχυρίζονται πως δεν πρέ-
πει το βιολογικό ή κοινωνικό φύλο να θεωρείται πλέον ως διαφορά ανάµεσα στους 
ανθρώπους, αλλά ως µια αρχή ή ένα αξίωµα κοινωνικής οργάνωσης, το οποίο δοµεί 
σχέσεις εξουσίας ανάµεσα στα δύο φύλα. Η θεωρία αυτή ενδιαφέρεται περισσότερο 
για τις διαφορές µέσα σε κάθε φυλετική οµάδα. Επίσης θεωρεί τις κατηγορίες άνδρα 
και γυναίκα ως κατασκευασµένες ιδεολογικές και όχι βιολογικές θεωρίες και τέλος 
επιµένει στη µελέτη κάθε ατόµου ξεχωριστά έτσι ώστε να µην αντιµετωπίζονται οι 
κατηγορίες φύλου ούτε ως παγκόσµιες, ούτε ως καθολικές (Αθανασιάδου, 2002).

1.1 ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
 Στόχος των δύο φύλλων εργασίας που ακολουθούν είναι να συνειδητοποιήσουν 

οι µαθητές και οι µαθήτριες µέσα από προσωπικές τους εµπειρίες τις διαδικασίες 
που συντέλεσαν στη διαµόρφωση της προσωπικής τους ταυτότητας, να θυµηθούν 
τους παράγοντες και τα άτοµα που τους επηρέασαν κατά καιρούς και τέλος να κα-
τανοήσουν πως οι όποιες διαφορές τους δεν είναι αποκλειστικά «φυσικές» αλλά σε 
µεγάλο βαθµό «επίκτητες».

 Μοιράζετε στα παιδιά το φύλλο εργασίας, το οποίο θα πρέπει να συµπληρωθεί 
µέσα σε 10-15 λεπτά. Στα επόµενα 10-20 λεπτά γίνεται ανάγνωση όσο το δυνατόν 
περισσότερων απαντήσεων των µαθητών και των µαθητριών.

 Οι εκπαιδευτικοί καταγράφουν στον πίνακα χαρακτηριστικές εκφράσεις από τα 
γραπτά των παιδιών που σχετίζονται µε την ανδρική ή τη γυναικεία ταυτότητα.

Στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση γύρω από τα εξής ερωτήµατα:
α) Πού πιστεύετε, µετά από όσα ακούστηκαν, πως οφείλονται οι διαφορές αγοριών 

και κοριτσιών; 
β) Για ποιους λόγους θεωρείτε ότι εµµένουµε τόσο στις διαφορές αγοριών-κο-

ριτσιών και στην «φυσιολογική» ανάπτυξη της ταυτότητας του φύλου κατά την 
διαπαιδαγώγηση ενός παιδιού;
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 1

Καταγραφή αναµνήσεων

Προσπαθήστε να θυµηθείτε εκφράσεις που ακούσατε, καθώς µεγαλώνατε, από γονείς, 
συγγενείς ή δασκάλους και δασκάλες στο σχολείο, που σας παρότρυναν να φερθείτε 
σαν κορίτσι ή σαν αγόρι(αντίστοιχα).

ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ                                                       ΣΤΟ ΣΧΟΛΕΙΟ

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Θεωρείτε πως οι παραπάνω παροτρύνσεις ήταν καθοριστικές για τη διαµόρφωση της 
συµπεριφοράς σας στη συγκεκριµένη κάθε φορά περίσταση αλλά και γενικότερα στην 
περαιτέρω διαµόρφωση του χαρακτήρα σας;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Το ερωτηµατολόγιο που ακολουθεί πρέπει να συµπληρωθεί από τους µαθητές και 
τις µαθήτριες σε 10-15 λεπτά.

Οι απαντήσεις καταγράφονται στον πίνακα από τον εκπαιδευτικό/την εκπαιδευτικό 
σε δύο στήλες, κατά φύλα.

Αναζητούµε τις πιο συχνές απαντήσεις και κάνουµε συσχέτιση µε το φύλο.

Συζητούµε µε τα παιδιά τα αποτελέσµατα στην τάξη ελέγχοντας κυρίως τα εξής:

α) Μοιάζουν οι εµπειρίες των κοριτσιών µεταξύ τους;

β) Έχουν κοινά στοιχεία οι εµπειρίες των αγοριών;

γ) Υπάρχουν κοινές εµπειρίες για αγόρια και κορίτσια;

δ) Πού εµµένουν τα κορίτσια στις απαντήσεις τους και πού τα αγόρια;
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 2

Αναµνήσεις

Ερωτηµατολόγιο

1) Με τι παιχνίδια έπαιζες όταν ήσουν παιδί;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2) Από όσο µπορείς να θυµηθείς σε τι είδους αθλήµατα συµµετείχαν τα αγόρια και 
τα κορίτσια αντίστοιχα;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

3) Περίγραψε τα αγαπηµένα σου ρούχα στην παιδική σου ηλικία.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

4) Τι υποχρεώσεις είχες µέσα στο σπίτι σου; Αν έχεις αδέλφια, οι δικές σου υποχρε-
ώσεις διέφεραν από εκείνες της αδερφής σου ή του αδερφού σου;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

5) Ποιος φρόντιζε στο σπίτι σου για την καθαριότητα και το νοικοκυριό;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

6) Ποιος ήταν υπεύθυνος για τα οικονοµικά της οικογένειας; Ποιος φρόντιζε τα 
παιδιά στην οικογένειά σου;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

7) Είχες κυρίως δασκάλους ή δασκάλες στην παιδική ηλικία;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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1.2 ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΑΓΟΡΙ ΚΑΙ ΤΙ ΚΟΡΙΤΣΙ; 
      ΠΩΣ ΣΕ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΟΥΝ ΟΙ ΑΛΛΟΙ;

Στόχος των δυο επόµενων φύλλων εργασίας είναι να προσδιορίσουν οι µαθητές 
και οι µαθήτριες τα στοιχεία του φύλου τους και να ελέγξουν αν η συµπεριφορά των 
άλλων αλλάζει απέναντί τους σε σχέση πάντα µε τον αν είναι αγόρια ή κορίτσια. 
Παράλληλα, να συνειδητοποιήσουν τι είδους προκαταλήψεις και στερεοτυπικές 
αντιλήψεις συνοδεύουν το κάθε φύλο, αλλά και να κατανοήσουν τη διαφορά µεταξύ 
βιολογικού και κοινωνικού φύλου.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3)
Μοιράζετε στους µαθητές και τις µαθήτριες το φύλλο εργασίας και τους ζητάτε 

να απαντήσουν την αντίστοιχη µε το φύλο τους ερώτηση όσο πιο αυθόρµητα µπο-
ρούν.

Ο χρόνος συγγραφής είναι 10 λεπτά.
Διαβάζονται δυνατά στην τάξη όσο το δυνατό περισσότερα από τα γραπτά. Στη 

συνέχεια συζητάτε µε τους µαθητές και τις µαθήτριές σας γύρω από τα εξής θέ-
µατα:

Α) Υπάρχουν στερεοτυπικές εκφράσεις στα γραπτά των µαθητών και µαθητριών;
Β) Διαφαίνονται διαφορές σε σχέση µε την αντιµετώπιση κάποιου ατόµου από 

τους γύρω του αν είναι αγόρι ή κορίτσι;
Γ) Ποιους σκοπούς εξυπηρετεί η ύπαρξη και προώθηση κυρίαρχων ταυτοτήτων 

φύλου;
Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσπαθήσουν στη διάρκεια της συζήτησης να τονώ-

σουν την αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίµηση του καθενός µαθητή και της καθεµιάς 
µαθήτριας έτσι ώστε να κατανοήσουν και να εκτιµήσουν όλοι και όλες την αξία της 
ατοµικότητας.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4)
Μοιράζετε στους µαθητές και τις µαθήτριες το βοηθητικό υλικό αφού τους 

χωρίσετε σε µεικτές ως προς το φύλο οµάδες των 4-5 ατόµων. Τους ζητάτε να 
παρατηρήσουν καλά τις εικόνες και να ετοιµάσουν µε τις οµάδες τους προφορικά 
απαντήσεις για τις ερωτήσεις του φύλλου εργασίας. (10 λεπτά)

Στη συνέχεια συζητάτε µε τους µαθητές και τις µαθήτριές σας γύρω από τα 
εξής θέµατα:

Α) Στερεοτυπικές αντιλήψεις που υπάρχουν σε σχέση µε τους άνδρες και τις 
γυναίκες;

Β) Κατά πόσο αυτές οι αντιλήψεις ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα;
Γ) Πού πιστεύετε πως οφείλονται;
Το υλικό των φύλλων εργασίας 3-4 µπορεί να συνδυαστεί µε το φύλλο εργασίας 

46 της πρωτοβάθµιας.



22 23

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 3
Τι σηµαίνει να είσαι αγόρι και τι κορίτσι;

v Τι σηµαίνει να είσαι αγόρι;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

v Τι σηµαίνει να είσαι κορίτσι;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Sex= Βιολογικό φύλο                                      Gender = Κοινωνικό φύλο
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 4

Α) Τι είδους προκατάληψη εντοπίζετε παρακάτω;

Β) Από ποια στοιχεία καταλαβαίνετε ποιο από τα παρακάτω ψαράκια είναι το αγόρι 
και ποιο το κορίτσι; Από πού το καταλαβαίνετε;

Γ) Τι είναι το µωράκι της εικόνας; Αγόρι ή κορίτσι; Μπορείτε να καταλάβετε;
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1.3 ΗΓΕΜΟΝΙΚΕΣ – ΠΟΛΛΑΠΛΕΣ - ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ
Τα τελευταία χρόνια η έρευνα για τις ταυτότητες του φύλου, ιδιαίτερα στην εφη-

βική ηλικία αποκτά όλο και µεγαλύτερη σηµασία.(Δεληγιάννη-Σακκά, 2003-4) Επι-
κρατεί πλέον η άποψη πως οι άνθρωποι δεν έχουν µία ταυτότητα που ανταποκρίνεται 
στο φύλο τους αλλά πολλαπλές, και ότι αυτές µπορεί να βρίσκονται σε αντιπαλότητα 
µεταξύ τους. Το φύλο διαπλέκεται και µε άλλες διαστάσεις της ταυτότητας, όπως 
η ηλικία ή η κοινωνική τάξη. Οι εκδοχές του κοινωνικού φύλου πολλαπλασιάζονται, 
αλλά και διασπώνται στις επιµέρους συνιστώσες του. Το κοινωνικό φύλο διαρκώς 
διευρύνεται καθώς γίνεται όλο και περισσότερο προφανές ότι τα σχετικά µε το βι-
ολογικό φύλο χαρακτηριστικά προσλαµβάνονται και ερµηνεύονται µε διαφορετικούς 
τρόπους στο πλαίσιο διαφορετικών πολιτισµικών λόγων (Μπακαλάκη, 2003, 8).

Ο όρος «πολλαπλές γυναικείες και ανδρικές ταυτότητες» χρησιµοποιείται για να 
προσδιορίσει «τη χρονική, χωρική και πολιτισµική» διαφοροποίηση των ταυτοτήτων 
αυτών. (Collinson & Hearn 1996) Σύµφωνα µε τον West, (Δεληγιάννη-Σακκά, 2003-
4) «το τι είναι ένας άνδρας και το τι κάνει συζητείται και αµφισβητείται σήµερα όσο 
ποτέ άλλοτε».

Ωστόσο σε κάθε κοινωνία υπάρχουν πάντα οι λεγόµενες «κυρίαρχες» ανδρικές 
και γυναικείες ταυτότητες, τις οποίες το κοινωνικό σύνολο προωθεί και µε βάση 
αυτές κρίνει όλες τις υπόλοιπες εκφάνσεις ανδρισµού και θηλυκότητας. Έτσι οι «η-
γεµονικές» αυτές ταυτότητες αποκτούν πολιτισµική υπεροχή καθώς υποβαθµίζουν 
και λειτουργούν περιοριστικά και πολλές φορές καταπιεστικά για όλες τις άλλες.

Κλείνοντας το εισαγωγικό αυτό σηµείωµα αναφέρουµε τα λόγια της Deem:
«Η επίτευξη µιας εκπαίδευσης που θα απευθύνεται στους άνδρες και στις 

γυναίκες και που δεν θα περιορίζει µε τεχνητό ή λανθασµένο τρόπο τις σκέψεις, 
τις δεξιότητες και τις ικανότητές τους στη βάση των διαφορών των φύλων δεν είναι 
εύκολος στόχος σε µια κοινωνία, το να µην το επιχειρήσει όµως κάποιος επειδή 
είναι δύσκολο, αποτελεί πράξη δειλίας» [(Deem 1978: 141) στο (Δεληγιάννη-Σακκά, 
2003-4)].
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ΣΥΝΕΙΔΗΤΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ ΡΟΛΩΝ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος: Τα δύο επόµενα φύλλα εργασίας έχουν ως στόχο να συνειδητοποιήσουν 
τα παιδιά πως δεν υπάρχει ουσιαστικά µια σταθερή και αναλλοίωτη ανδρική, ούτε µια 
σταθερή και αναλλοίωτη γυναικεία ταυτότητα, αλλά οι ηγεµονικές ταυτότητες που 
έχουµε στο µυαλό µας επιβάλλονται από την εκάστοτε κοινωνία.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 5
Πρόκειται για µια έκθεση σχετική µε τα συναισθήµατα. Ζητήστε από τους µα-

θητές και τις µαθήτριές σας να γράψουν ένα σύντοµο κείµενο 100-150 λέξεων µε 
θέµα: «Περιγράψτε τις δύο τελευταίες φορές που κλάψατε».

Αφού δώσετε το θέµα, ζητάτε να απαντήσουν όσο πιο αναλυτικά και αυθόρµητα 
µπορούν σε 45 λεπτά. Μαζεύετε τις ανώνυµες εκθέσεις. Το µοναδικό στοιχείο που 
αναφέρουν είναι αυτό του φύλου. Εάν αυτό είναι δύσκολο για κάποιους και κάποιες 
να γίνει µέσα στην τάξη, ας ανατεθεί ως εργασία για το σπίτι. Μετά τη µελέτη τους 
στο σπίτι, παρουσιάζετε την επόµενη µέρα στην τάξη τα αποτελέσµατα και ακολου-
θεί συζήτηση σχετικά µε τα εξής:

α) Για ποιους λόγους µπορεί να κλάψει ένα αγόρι; Για ποιους ένα κορίτσι;
β) Δυσκολεύτηκε κάποιος να απαντήσει; Υπήρξαν άτοµα που απάντησαν πως 

δεν έκλαψαν ποτέ;
γ) Θυµίζουν οι απαντήσεις των παιδιών τις επιταγές των κυρίαρχων µορφών αν-

δρισµού και θηλυκότητας; Γυναίκες συναισθηµατικές και ευαίσθητες; Άνδρες δυνατοί 
και ακλόνητοι; Κλαίνε µόνο όταν πονέσουν και όχι για συναισθηµατικούς λόγους;

(Συµπληρωµατικά µπορούµε να προτείνουµε στα παιδιά να δουν µέχρι την επόµενη 
συνάντηση την ταινία «Billy Elliot. Γεννηµένος χορευτής» ή να αναθέσουµε σε µια οµάδα 
παιδιών να τη δει και να παρουσιάσει σε µια σχολική ώρα µια περίληψη της ταινίας και να 
θέσουµε θεµατικές συζήτησης ή να την προβάλουµε εάν είναι δυνατό σε όλη την τάξη).

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6)
Μοιράζετε το φύλλο εργασίας στους µαθητές και µαθήτριες και τους δίνετε 

χρόνο 10 λεπτών να το συµπληρώσουν.
Γίνεται ανάγνωση των γραπτών των παιδιών κι έπειτα συζητάτε:
Α) Αµφισβητούµε τον ανδρισµό ενός άνδρα ή τη θηλυκότητα µιας γυναίκας, όταν 

τους βλέπουµε να εργάζονται σε µη «παραδοσιακά» ανδρικά ή γυναικεία επαγγέλ-
µατα;

Β) Καθορίζει το επάγγελµα την ταυτότητα ενός ατόµου και πώς;
Γ) Να αναφέρετε πιθανές αιτίες που ένας άνδρας ή µια γυναίκα αµφισβητείται 

όταν «σπάει τα στερεότυπα».
Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσπαθήσουν να δώσουν ερεθίσµατα ώστε να 

ακολουθήσει ένας γόνιµος διάλογος. Δεν θα λείψουν οπωσδήποτε και οι διαφωνίες 
και οι αντιδράσεις από κάποιους και κάποιες αλλά αυτό είναι και το ζητούµενο. Ο 
προβληµατισµός και η αµφισβήτηση.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 6

«Ανδρικά» και «γυναικεία» επαγγέλµατα

Χρειάζεστε υδραυλικό για µια διαρροή που υπάρχει στο σπίτι σας. Τηλεφωνείτε 
και σε λίγη ώρα εµφανίζεται µια γυναίκα υδραυλικός. Γράψτε αυθόρµητα όλες τις 
σκέψεις που σας περνούν από το µυαλό µόλις ανοίγετε την πόρτα και την αντικρί-
ζετε.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Είναι πρώτη µέρα της σχολικής χρονιάς. Πηγαίνετε το παιδί σας στο νηπιαγωγείο 
κι εκεί διαπιστώνεται πως ο νηπιαγωγός είναι άντρας. Γράψτε και πάλι όσες σκέψεις 
πιστεύετε πως θα σας περνούσαν από το µυαλό. Προσπαθήστε να απαντήσετε µε 
ειλικρίνεια και αυθορµητισµό.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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1.4 Η ΕΙΚΟΝΑ ΤΗΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ ΣΤΑ ΜΜΕ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να παρατηρήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες τα πρό-

τυπα που προβάλλονται από τις πρωινές εκποµπές και ειδικότερα να εντοπίσουν τα 
στοιχεία που αφορούν το πρότυπο της σύγχρονης γυναίκας όπως αυτό κατασκευά-
ζεται και προβάλλεται από τα ΜΜΕ.

Προετοιµασία: 
Αντιγράψτε µια πρωϊνή εκποµπή, επεξεργαστείτε το περιεχόµενο προκειµένου 

να µείνουν τα χαρακτηριστικά αποσπάσµατα. Κάνετε το ίδιο µε αντίστοιχη πρωινή 
εκποµπή αλλά µε άνδρα παρουσιαστή.

Χρόνος που απαιτείται: 2 διδακτικές ώρες. 

1η διδακτική ώρα:
• Συζητήστε µε τους µαθητές και τις µαθήτριες τη δυνατότητα που έχουν τα 

ΜΜΕ να προβάλλουν αλλά και να δηµιουργούν πρότυπα. Εξηγήστε την έννοια του 
«lifestyle». Συζητήστε τον τρόπο µε τον οποίο το προβαλλόµενο lifestyle επηρεάζει 
και αγχώνει το σύγχρονο άνθρωπο.

• Εξηγήστε του ρόλους που καλείται η σηµερινή γυναίκα και ο σηµερινός άνδρας 
να επιτελέσουν.

• Προβάλλετε την εκποµπή στην τάξη.
Δώστε στους µαθητές και τις µαθήτριές σας το παρακάτω φύλλο εργασίας και 

ζητήστε να το συµπληρώνουν στη διάρκεια της προβολής.

2η διδακτική ώρα:
Συζητήστε στην τάξη τις απαντήσεις των µαθητών και µαθητριών.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 7

Πρωινές εκποµπές και φύλο

Αφού παρακολουθήσετε την εκποµπή απαντήστε στα παρακάτω ερωτήµατα: 
1. Ποια είναι η δοµή και το περιεχόµενο / η θεµατολογία της εκποµπής; 
2. Τι χαρακτηριστικά παρουσιάζει η γλώσσα που χρησιµοποιείται; 
3. Ποιες είναι οι γυναικείες παρουσίες που εµφανίζονται; Τι είδους ρόλους 

αναλαµβάνουν; 
4. Ποιες είναι οι ανδρικές παρουσίες που εµφανίζονται; Τι είδους ρόλους ανα-

λαµβάνουν;
5. Πώς παρουσιάζονται οι γυναίκες - ποια χαρακτηριστικά τους τονίζονται (εξω-

τερική εµφάνιση, επαγγελµατική ιδιότητα, µορφωτικό επίπεδο κ.α.). 
6. Πώς παρουσιάζονται οι άνδρες - ποια χαρακτηριστικά τους τονίζονται (εξωτε-

ρική εµφάνιση, επαγγελµατική ιδιότητα, µορφωτικό επίπεδο κ.α.).
7. Ποιο γυναικείο πρότυπο προβάλλεται µέσα από την εκποµπή; Υπάρχει αυτό το 

πρότυπο και στην καθηµερινότητά σας;
8. Νοµίζετε ότι η παρουσίαση της γυναίκας µε αυτόν τον τρόπο την προσβάλλει 

ή απλώς παρουσιάζει µια πραγµατικότητα;
9. Παρακολουθείτε τέτοιου είδους εκποµπές; Αν «ναι» πώς τις κρίνετε; Υπάρ-

χουν διαφορές αν ο παρουσιαστής της εκποµπής είναι άνδρας;
10. Ποιο είναι το τηλεοπτικό κοινό αυτών των εκποµπών; Μπορείτε να εξηγήσε-

τε τους λόγους για τους οποίους παρακολουθούν τέτοιες εκποµπές.
11. Η επιλογή της ώρας προβολής τέτοιου είδους εκποµπών είναι τυχαία;
12. Υποθέστε ότι είστε ο/η σκηνοθέτης µιας τέτοιας εκποµπής. Σκεφτείτε κά-

ποιες αλλαγές που θα κάνατε στην δοµή, στα θέµατα και στον τρόπο παρουσίασής 
τους προκειµένου να διευρύνετε το τηλεοπτικό κοινό στο οποίο απευθύνεστε. 
Γράψτε τις ιδέες σας.
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1.5 ΗΓΕΜΟΝΙΚΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΣΧΕΣΗ ΤΟΥΣ
      ΜΕ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΤΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ (EMBODIED IDENTITY)

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Χωρίζετε την τάξη σας σε οµάδες των 4-5 ατόµων. Μοιράζετε το βοηθητικό υλι-

κό φροντίζοντας κάθε οµάδα να έχει κάτι διαφορετικό (φωτογραφίες, διαφηµιστικό 
υλικό από γυµναστήρια και περιοδικά, άρθρα κτλ). Το υλικό που προτείνεται είναι 
ενδεικτικό. Το διδακτικό προσωπικό είναι ελεύθερο να χρησιµοποιήσει ό,τι άλλο πι-
στεύει πως θα παρακινήσει τους µαθητές και τις µαθήτριες να συζητήσουν το θέµα. 
Μπορεί ακόµη, αν υπάρχει χρόνος, να αναθέσει σε οµάδες παιδιών να βρουν και να 
φέρουν στην τάξη ανάλογο υλικό.

Αφήνετε τους µαθητές και τις µαθήτριες να παρατηρήσουν 5-10 λεπτά το υλικό 
και θέτετε τις εξής θεµατικές προς συζήτηση:

α) Πόσο επηρεάζεστε από τέτοιου είδους πρότυπα;
β) Γιατί δίνουµε τόση σηµασία στο ωραίο, αδύνατο, γυµνασµένο σώµα; Είναι 

πραγµατικά τόσο σηµαντικό; 
γ) Ποιοι και ποιες θεωρείτε πως επηρεάζονται περισσότερο από τέτοια πρότυ-

πα; Τα αγόρια ή τα κορίτσια; Επηρεάζονται εξίσου; Αιτιολογήστε την άποψή σας.
δ) Τι κίνδυνοι υπάρχουν από την υπερπροβολή τέτοιου είδους προτύπων; Εδώ 

να αναφερθούν απαραίτητα οι διαταραχές διατροφής (βουλιµία, νευρική ανορεξία 
κ.α.) στην παγίδα των οποίων πέφτουν συνήθως τα κορίτσια και τα συµπληρώµατα 
διατροφής που προωθούνται στα διάφορα γυµναστήρια, θύµατα των οποίων είναι 
περισσότερο τα αγόρια.

ε) Τι ρόλο παίζουν τα πρότυπα αυτά στη µείωση της αυτοπεποίθησης και της 
δηµιουργίας αρνητικών συναισθηµάτων στα άτοµα που απέχουν πολύ από αυτά;

στ) Όσοι και όσες πλησιάζουν τα ιδανικά πρότυπα έχουν πράγµατι περισσότερες 
επιτυχίες στο άλλο φύλο ή πρόκειται για κάτι που δεν ισχύει; 

1.6 ΦΙΛΙΚΕΣ ΚΑΙ ΕΡΩΤΙΚΕΣ ΣΧΕΣΕΙΣ (Ηθικά διλήµµατα)
Επικρατεί πλέον η άποψη ότι οι σχέσεις των δύο φύλων είναι εξαιρετικά σύν-

θετες, για να θεωρείται ότι εξαρτώνται µόνο από ένα παράγοντα και υποστηρίζεται 
ότι πρόκειται για ένα πολυδιάστατο φαινόµενο µε ιστορικές και κοινωνικές προε-
κτάσεις, που βιώνεται µε διαφορετικό τρόπο από διαφορετικές οµάδες ανδρών και 
γυναικών και που θα έπρεπε να µελετηθεί ως τέτοιο. 

Κοινή είναι πλέον η διαπίστωση πως ενώ οι γυναίκες αλλάζουν, η ποιότητα της 
προσωπικής τους ζωής και η κοινωνική τους θέση δεν βελτιώνονται µε τον ίδιο 
τρόπο. Αν δεν αλλάξουν οι άνδρες και τα αγόρια, οι συνθήκες ζωής των κοριτσιών 
δεν θα γίνουν καλύτερες.

Τα δύο φύλα πρέπει να ζήσουν µαζί ήρεµα και αρµονικά, και στο πλαίσιο σχέσε-
ων που χαρακτηρίζονται από αµοιβαίο σεβασµό. Έτσι ιδιαίτερη αξία αποκτά το εκ-
παιδευτικό σύστηµα το οποίο αµφισβητεί τους περιορισµένους ρόλους των φύλων, 
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τις παραδοσιακές ταυτότητες φύλου και τις παραδοσιακές ανδρικές ταυτότητες, 
προωθώντας, από την άλλη, τον επαναπροσδιορισµό των σχέσεων των φύλων (Δε-
ληγιάννη Σακκά, 1998: 3-7).

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
 Στόχος του φύλλου εργασίας που ακολουθεί είναι να µελετηθούν τα επιχειρή-

µατα µε τα οποία τα αγόρια και τα κορίτσια προσπαθούν να βρουν λύσεις σε διλήµ-
µατα που προκύπτουν από συγκρούσεις ανάµεσα στη σχέση τους και την µελλοντική 
τους ζωή.

Διάρκεια: 2 σχολικές ώρες

1η ώρα
Μοιράζετε τα ερωτηµατολόγια και αφήνετε στους µαθητές και στις µαθήτριες 

αρκετό χρόνο να τα συµπληρώσουν (15 λεπτά το λιγότερο). Στο υπόλοιπο της 
σχολικής ώρας γίνεται ανάγνωση όλων των γραπτών και των πιθανών σεναρίων 
κατάληξης της ιστορίας.

2η ώρα
Με τα ερεθίσµατα από το φύλλο εργασίας που προηγήθηκε και µε το πρόσθετο 

υλικό που θα δώσετε τη 2η ώρα στα παιδιά γίνεται συζήτηση γύρω από τις εξής θε-
µατικές προκειµένου να διευρυνθούν οι απόψεις των µαθητών και µαθητριών.

1) Πότε αρχίζουν τα αγόρια και τα κορίτσια να βγαίνουν «ραντεβού»;
2) Μπορεί ένα κορίτσι να ζητήσει από ένα αγόρι να βγουν;
3) Πότε και γιατί παντρεύονται δύο άνθρωποι;
4) Λειτουργούν µε διαφορετικό τρόπο η Ελένη και ο Αλέξανδρος προκειµένου να 

αποφασίσουν πώς θα ενεργήσουν ώστε να λύσουν το πρόβληµα που προκύπτει;
5) Πού δίνει βάρος ο καθένας τους;
6) Αντιδρούν διαφορετικά οι γονείς της Ελένης από τους γονείς του Αλέξαν-

δρου;
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9

Ερωτικές σχέσεις και διλήµµατα

Μια φοιτήτρια 20 ετών η Ελένη, δευτεροετής στο Χηµικό, έχει δεσµό µε τον 
Αλέξανδρο, 22 ετών, τελειόφοιτο της ίδιας σχολής. Η Ελένη διαπιστώνει πως είναι 
έγκυος.

1) Να περιγράψετε την αντίδραση:

Α) της Ελένης

Β) του Αλέξανδρου

Γ) των γονιών της Ελένης

Δ) των γονιών του Αλέξανδρου

2) Φανταστείτε ποια θα είναι η εξέλιξη των γεγονότων.

3) Να προσπαθήσετε να απεικονίσετε την Ελένη και τον Αλέξανδρο αντίστοιχα 
σε 10 χρόνια από τώρα.
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2. ΦΥΛΟ, ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
 Σήµερα γίνεται πολύς λόγος για την «έννοια της ιδιότητας του πολίτη» και τη 

σύνδεση της κατάκτησης της ιδιότητας αυτής µε την εκπαιδευτική διαδικασία, µε 
στόχο την κοινωνικοποίηση των νέων πολιτών – µαθητών και µαθητριών µε τρόπο 
που να τους επιτρέπει να ζουν και να ενεργούν στα πλαίσια µιας δηµοκρατικής κοι-
νωνίας. Η έννοια της «ιδιότητας του πολίτη», όµως, δηµιουργεί κάποιες δυσκολίες 
στον προσδιορισµό της, καθώς αυτό γίνεται κάθε φορά σε σχέση µε το ευρύτερο 
πολιτικό και κοινωνικό πλαίσιο της κάθε εποχής. Στην αρχαία Ελλάδα η έννοια του 
πολίτη ήταν απόλυτα συνυφασµένη µε το ανδρικό φύλο, η πολιτική αρετή της γυναί-
κας την εποχή του Περικλή π.χ. ήταν να είναι σιωπηλή και αθόρυβη. Αλλά και στη 
σύγχρονη φιλοσοφία η ιδιότητα του πολίτη τοποθετείται στη δηµόσια σφαίρα και κατ’ 
επέκταση συνδέεται µόνο µε το ανδρικό φύλο, αφού ο ιδιωτικός χώρος της οικογέ-
νειας συνδέεται µε το γυναικείο φύλο (Δεληγιάννη, 1998:9,18, 21). Σήµερα που οι 
γυναίκες επέτυχαν και να εκπαιδεύονται και να εργάζονται ισότιµα µε τους άνδρες, 
αλλά και να µπορούν να έχουν πλήρη συµµετοχή στη δηµόσια ζωή, είναι ανάγκη να 
διευρυνθεί και η αγωγή του πολίτη, προκειµένου να συµπεριληφθεί η νέα διάσταση 
της δηµοκρατικής εκπαίδευσης, δηλαδή να συµπεριλαµβάνει και χαρακτηριστικά της 
γυναικείας δεοντολογίας - ενδιαφέροντος, όπως τη φροντίδα, τη µητρότητα κ.α. 
(Δεληγιάννη, 1998:26 – 31, 188). 

Εποµένως, η έννοια της ιδιότητας και της αγωγής του πολίτη είναι ανάγκη να 
επαναπροσδιοριστεί, να διευρυνθεί προκειµένου να εντάξει και την ισότητα των φύ-
λων ως σηµαντικού παράγοντα της δηµοκρατικής εκπαίδευσης. Επιπλέον, να επα-
ναπροσδιοριστούν οι στόχοι και οι πρακτικές της προκειµένου να συµπεριληφθεί και 
η ιδιωτική σφαίρα στην εκπαίδευση για την ιδιότητα του πολίτη (Δεληγιάννη, 1998: 
76). Η µελλοντική έρευνα θα καταδείξει σε ποιο βαθµό προσεγγίζονται τα θέµατα 
αυτά στα νέα σχολικά εγχειρίδια.

 Η φεµινιστική θεωρία για την αγωγή του πολίτη στηρίζεται στην άποψη ότι το 
σχολείο αποτελεί ένα µικροπολιτικό οργανισµό και εξετάζει τον τρόπο µε τον οποίο 
µαθητές και µαθήτριες και διδακτικό προσωπικό οργανώνουν τη µάθηση και τη ζωή στο 
σχολείο. Οι ίσες ευκαιρίες και για τα δύο φύλα στο σχολείο προϋποθέτουν να βλέπου-
µε τον κάθε µαθητή, µαθήτρια και εκπαιδευτικό ως πολίτη του σχολείου µε ίσα δικαιώ-
µατα στην έκφραση, στην ψήφο, στην αντιπροσώπευση και στην ενεργό συµµετοχή.

 Η φεµινιστική προσέγγιση για την ιδιότητα του πολίτη ασκεί κριτική για το 
µοντέλο της απλής «αντιπροσώπευσης» στην πολιτική συµµετοχή στο σχολείο. 
Θεωρεί σηµαντικό οι γυναίκες να αναλαµβάνουν θέσεις διοίκησης στο σχολείο γιατί 
µε αυτό τον τρόπο αµφισβητούν τη θέση της ανδρικής κυριαρχίας ενώ, παράλληλα, 
προωθούν την άποψη για την ικανότητα των γυναικών να αναλαµβάνουν θέσεις που 
σχετίζονται µε τη λήψη αποφάσεων (Davies, 2001: 282 - 283).

 Σύµφωνα µε τη διεθνή βιβλιογραφία, η πορεία του να γίνεις από µαθητής και µα-
θήτρια πολίτης, είναι µια διαδικασία δυναµική και περίπλοκη. Η εκπαίδευση προετοι-
µάζει τα παιδιά για να αναλάβουν ρόλους ως µελλοντικοί πολίτες, η έµφαση δηλαδή 
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δίνεται στην έννοια της κατασκευής του µελλοντικού πολίτη. Ιστορικά το σχολείο 
έχει ως ρόλο να αµφισβητεί κοινωνικές διαφορές, είναι ένα µέσο για την κατάκτηση 
της ανεξαρτησίας και για την προώθηση της κοινωνικής αλλαγής. Η πορεία στην εκ-
παιδευτική διαδικασία όµως διαφοροποιείται για τα αγόρια και τα κορίτσια. Τα αγόρια 
εφοδιάζονται µε περισσότερο φυσικό και συναισθηµατικό χώρο από ό,τι τα κορίτσια 
για να το επιτύχουν. Στο σχολείο τα αγόρια και τα κορίτσια κατέχουν κάποιες θέσεις 
/ ρόλους που θεωρητικά ταιριάζουν µε το φύλο τους και έτσι εξασκούνται σε αυτές 
τις θέσεις / ρόλους.

 Αποκλείοντας το ένα φύλο από αυτές τις θέσεις/ρόλους µέσα στο σχολείο 
ή στην πολιτική τους αγωγή, συνεπάγεται και αποκλεισµός από αυτές τις θέσεις/
ρόλους στην ενήλικη ζωή τους. Εποµένως, για να κατακτήσουν και οι γυναίκες την 
ισότητα στην πολιτική τους ιδιότητα, πρέπει να αποκτήσουν ίσα δικαιώµατα ως 
πολίτες σε όλους τους τοµείς δράσης της ιδιωτικής ή δηµόσιας σφαίρας, και όχι 
να αντιµετωπίζονται ως µειονότητες, που έχουν συγκεκριµένη θέση στην πολιτική 
(Gordon, Holland, Lahelma, 2001: 188 - 199).

 Είναι σηµαντικό εποµένως, ένα Αναλυτικό Πρόγραµµα να είναι ευαισθητοποι-
ηµένο σε σχέση µε το φύλο όχι µόνο γιατί εµπεριέχει και τα γυναικεία θέµατα, ως 
θέµατα προς εξέταση αλλά γιατί εµπεριέχει ζωτικά στοιχεία της πολιτικής ικανό-
τητας, για να µπορούν να αµφισβητηθούν οι σχέσεις φύλου και τάξης. Οι πολιτικές 
ικανότητες των γυναικών είναι χρήσιµες για τη δηµοκρατική κοινωνία προκειµένου 
να αναπτυχθεί µια πιο πολιτική κοινωνία (Davies, 2001: 293 - 294).

 Καταληκτικά η έννοια της ιδιότητας του πολίτη εγείρει πολλά κριτικά ερωτή-
µατα σε σχέση µε την εκπαιδευτική θεωρία και έρευνα. Με ποιο τρόπο οι πολίτες 
κατασκευάζονται στο σχολείο; Με ποιο τρόπο οι φανερές και οι κρυφές οπτικές της 
εκπαιδευτικής διαδικασίας επηρεάζουν το παιδί ως «µαθητευόµενο πολίτη» και ως 
µελλοντικό «εργαζόµενο και ενεργό πολίτη»; Ποιο ρόλο παίζει το φύλο στη δηµιουρ-
γία τέτοιων «πολιτικών ταυτοτήτων»; Τι ενδεχόµενα υπάρχουν στην εκπαιδευτική 
διαδικασία σήµερα για την ανάπτυξη ανεξάρτητου πολιτικού πνεύµατος, χωρίς διχο-
τοµίες και περιορισµούς; (Αrnot, 2001: 12 - 13).
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2.1. ΕΝΝΟΙΑ ΙΔΙΟΤΗΤΑΣ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι η 

έννοια του πολίτη δεν είναι µόνο να έχεις δικαιώµατα και υποχρεώσεις στο πλαίσιο 
µιας δηµοκρατικής και ευνοµούµενης κοινωνίας. Είναι κάτι παραπάνω από αυτό, εί-
ναι το ιδανικό της ίσης και ενεργούς συµµετοχής στα κοινά, είναι η αναγνώριση της 
ισότητας σε όλα τα µέλη της κοινωνίας και του δικαιώµατός τους να συµµετέχουν 
στην πολιτική εξέλιξη. Η αναγνώριση της ισότητας θα πρέπει να µην είναι µόνο θεω-
ρητική, δηλαδή να περιορίζεται σε ισότητα απέναντι στο νόµο αλλά να προεκτείνεται 
και να είναι παρούσα και στην καθηµερινή πρακτική, δραστηριότητα σε όλους τους 
τοµείς της ζωής µας. Να κατανοήσουν ότι η ιδιότητα του πολίτη εκφράζει και την 
ταυτότητα και την προσωπική έκφραση όλων όσων συµµετέχουν στην πολιτική διαδι-
κασία, εποµένως κάθε «οµάδα» µπορεί να βιώνει και να εκφράζει διαφορετικά αυτήν 
την έννοια είτε και να διεκδικεί διαφορετικά δικαιώµατα. Σχετικά µε την ισότητα των 
δύο φύλων και την έννοια του πολίτη στόχος είναι να µπορέσουν να αντιληφθούν οι 
µαθητές και οι µαθήτριες τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες στην προσπά-
θειά τους για την ενεργότερη συµµετοχή τους στην πολιτική και στην πολιτική τους 
αγωγή. Να προβληµατιστούν, τέλος, για το αν θέµατα όπως η µητρότητα, η φροντίδα 
και γενικότερα θέµατα που αφορούν την οικογενειακή ζωή (ιδιωτική σφαίρα επιρρο-
ής, δράσης των γυναικών) µπορούν να αποτελέσουν στόχους της αγωγής του πολίτη 
και το αν γυναικεία χαρακτηριστικά µπορούν να αποτελέσουν στοιχεία που χαρακτη-
ρίζουν τον «καλό πολίτη» σήµερα (για παράδειγµα η ευαισθησία, η φροντίδα κ.α.).

Δώστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το παρακάτω φύλλο εργασίας. Αφού το 
συµπληρώσουν καταγράψτε στον πίνακα τις απαντήσεις τους. Προσέξτε τις απαντή-
σεις που έδωσαν αγόρια και κορίτσια και σηµειώστε τυχόν διαφοροποιήσεις.

Στο τέλος εξηγήστε στους µαθητές και στις µαθήτριές σας την έννοια της ιδιό-
τητας του πολίτη, όπως περιγράφετε στο στόχο της άσκησης. Ρωτήστε τους αν µετά 
από τη διαδικασία έχουν να προσθέσουν στοιχεία στο φύλλο εργασίας τους.

Διάρκεια άσκησης 2 διδακτικές ώρες.
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 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 10

Ιδιότητα του πολίτη

Φύλο µαθητή ή µαθήτριας: ………………………..

Α: Πώς χρησιµοποιείται η έννοια του πολίτη;
Ø Όταν λέµε «πολίτης» τι εννοούµε; Γράψτε τα στοιχεία που σας έρχονται 

συνειρµικά στο µυαλό.
Ø Αφού καταγράψετε τα στοιχεία δηµιουργήστε κατηγορίες µε βάση τα πα-

ρακάτω κριτήρια: 

Αν ταιριάζουν σε άνδρες ή γυναίκες.
Ποια από αυτά ανήκουν στη δηµόσια ζωή και ποια στην ιδιωτική σφαίρα.
Ø Σκεφτείτε και αναφέρετε κάποια στοιχεία που µπορούν να προστεθούν στις 

παραπάνω κατηγορίες.

Β: Ποιος είναι ο καλός και η καλή πολίτης;
Ø Γράψτε συνειρµικά επίθετα ή ουσιαστικά που χαρακτηρίζουν κατά τη γνώµη 

σας τον καλό και την καλή πολίτη.
Ø Ποια είναι τα δικαιώµατα που έχει ένας και µία πολίτης;
Ø Ποιες είναι οι υποχρεώσεις του/της;
Ø Σε ποια στοιχεία του καλού και της καλή πολίτη δίνουν έµφαση τα αγόρια και 

σε ποια τα κορίτσια; Υπάρχουν διαφοροποιήσεις;

Γ: Αγωγή του πολίτη
Ø Από ποιες πηγές έχετε την πληροφόρηση / την εκπαίδευση για την έννοια 

του πολίτη;
Ø Θεωρείτε αποτελεσµατικό τον τρόπο µε τον οποίο γίνεται η αγωγή του 

πολίτη; Αν «όχι» εξηγήστε τους λόγους που θεωρείτε ότι χρειάζεται βελτίωση;
Ποια χαρακτηριστικά της κοινωνικής ζωής µπορούν να προστεθούν στην αποτε-

λεσµατικότερη αγωγή του πολίτη.
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος είναι να διερευνηθούν οι φανερές και λανθάνουσες στάσεις που έχουν 

οι µαθητές και οι µαθήτριες για την έννοια του πολίτη.
Χωρίστε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε δύο οµάδες.
Ζητήστε να απαντήσουν στις εξής ερωτήσεις:
1η οµάδα: Ποια είναι η εικόνα του ιδανικού άνδρα - πολίτη;
2η οµάδα: Ποια είναι η εικόνα της ιδανικής γυναίκας – πολίτη;
(Συµπεριφορές που πρέπει να έχουν, χαρακτηριστικά, ιδέες – απόψεις κ.α.)
Αφού γίνει η καταγραφή από τις οµάδες να γίνει σύγκριση των αποτελεσµάτων.

Στη συνέχεια να συζητήσετε µε βάση τα παρακάτω ερωτήµατα: 
• Οµοιότητες και διαφορές µεταξύ των γραπτών των δύο οµάδων.
• Το σχολείο ενδυναµώνει ή όχι τις πολιτικές συµπεριφορές, απόψεις, στά-

σεις;
• Η ενδυνάµωση ή όχι σχετίζεται µε τα στερεότυπα φύλου που υπάρχουν για την 

πολιτική συµµετοχή;
• Ποια είναι αυτά τα στερεότυπα;
• Υπάρχουν τέτοια στερεότυπα στο σχολείο;
• Πώς µπορούν να ξεπεραστούν;
• Τι συµπεράσµατα προκύπτουν από τη συζήτηση;

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 11

Ο ιδανικός και η ιδανική πολίτης

1η οµάδα: Ποια είναι η εικόνα του ιδανικού άνδρα - πολίτη;
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2η οµάδα: Ποια είναι η εικόνα της ιδανικής γυναίκας – πολίτη;
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2.2. ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΠΟΛΙΤΗΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Οι έννοιες της ιδιότητας του πολίτη, της ισότητας και της δηµοκρατίας αναφέ-

ρονται στο δηµόσιο χώρο. Οι σύγχρονες τάσεις για την ισότητα των φύλων δίνουν 
έµφαση στην έννοια της ελευθερίας, της δηµοκρατίας, και στη σύνδεσή τους µε την 
ιδιωτική ζωή και την οικογένεια (Δεληγιάννη, 1998: 81).

Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι τα 
χαρακτηριστικά του και της πολίτη υπάρχουν και πέρα από τη δηµόσια σφαίρα. Επί-
σης ότι οι προσωπικές ελευθερίες των γυναικών όπως η ελευθερία στις αποφάσεις, 
η ελευθερία της διάθεσης του σώµατος, η απαλλαγή από τη βία, δεν είναι πάντα 
αυτονόητα στην ιδιωτική ζωή. 

 Βλέπε και σχετικές ασκήσεις από άλλες ενότητες
3η ενότητα «Βία στην οικογένεια»: στόχος να αναδειχθεί ότι η ελευθερία και η 

απαλλαγή από τη βία είναι έννοιες που εµπεριέχονται στην έννοια της ιδιότητας του 
πολίτη όχι µόνο στις εκφάνσεις της δηµόσιας ζωής αλλά και µέσα στην οικογένεια.

Ενότητα 4η «Γυναίκες – πρόσφυγες, γυναίκες – µειονότητες, γυναίκες στο 
περιθώριο»: µε στόχο να αναδειχθεί το πρόβληµα της αυτοδιάθεσης του σώµατος 
και των ελεύθερων αποφάσεων των γυναικών. 

2.3. ΑΝΔΡΕΣ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ
Σκοπός της άσκησης είναι να προβληµατιστούν οι µαθητές και οι µαθήτριες σχε-

τικά µε τη δυνατότητα των γυναικών να συµµετέχουν στα κέντρα λήψης αποφάσεων 
και να ενηµερωθούν για τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν οι γυναίκες στην προ-
σπάθειά τους αυτή. Να κατανοήσουν ότι οι άνδρες λόγω των κυρίαρχων αντιλήψεων 
µπορούν να έχουν ευκολότερη πρόσβαση, παρουσία και πρόοδο στα κέντρα λήψης 
αποφάσεων καθώς και µεγαλύτερη επιρροή σε αυτά.

Επίσης στόχος είναι να ερµηνεύσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες γιατί αµφισβη-
τείται η ικανότητα των γυναικών να επιλύουν πολιτικά προβλήµατα τη στιγµή που 
η ενασχόλησή τους µε προβλήµατα πιο «καθηµερινά» και «ιδιωτικά» καταδεικνύει 
ακριβώς το αντίθετο. Να βρεθούν οι λόγοι για τους οποίους γίνεται αυτή η διάκριση 
µεταξύ δηµόσιου και ιδιωτικού χώρου.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Μοιράστε φωτοτυπίες από το συµπληρωµατικό υλικό που υπάρχει µετά το 13ο 

φύλλο εργασίας (στη διευρυµένη έκδοση του τεύχους που θα βρείτε στο CD ROM 
και στην ιστοσελίδα)

Στη συνέχεια ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να σχολιάσουν:
ü Την παρουσία των γυναικών στα όργανα αποφάσεων.
ü Τις θέσεις που καταλαµβάνουν οι γυναίκες. Επίσης να τις συγκρίνουν µε 

εκείνες των ανδρών.
Τέλος, µοιράστε το φύλλο εργασίας 12 για να απαντήσουν οι µαθητές και οι 

µαθήτριες στις ερωτήσεις. Ακολουθεί συζήτηση.
Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 12

Γυναίκες στα κέντρα λήψης αποφάσεων

Α) Προσπαθήστε να αιτιολογήσετε τη µειωµένη παρουσία των γυναικών στο 
Ελληνικό Κοινοβούλιο: 

Β) Η ποσόστωση που µε νόµο έχει κατοχυρωθεί για τις εκλογές της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης θεωρείτε ότι είναι καλό να επεκταθεί και στις βουλευτικές εκλογές; 
Θα είναι αποτελεσµατικό το µέτρο αυτό για την αύξηση του αριθµού των γυναικών 
βουλευτών; 

Γ) Τι ισχύει από τα παρακάτω; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.
♦ Οι γυναίκες δεν έχουν τις ίδιες ευκαιρίες µε τους άνδρες να αναδειχθούν 

στην πολιτική.
♦ Οι γυναίκες δεν ενδιαφέρονται για την πολιτική.
♦ Οι γυναίκες δεν έχουν τις ικανότητες που απαιτούνται για ενασχόληση µε την 

πολιτική.

Δ) Υπάρχουν διαφοροποιήσεις της συµµετοχής των γυναικών ανάµεσα στο Ευ-
ρωπαϊκό και στο Ελληνικό Κοινοβούλιο;

Ε) Στο Υπουργικό Συµβούλιο παρατηρήστε το ποσοστό των γυναικών Υπουργών 
και Υφυπουργών και συγκρίνετέ το µε εκείνο των ανδρών. Σε ποια Υπουργεία έχουν 
πρωταγωνιστικές θέσεις οι γυναίκες; Τι παρατηρείτε; Πού αποδίδετε την µειωµένη 
παρουσία των γυναικών στο Υπουργικό Συµβούλιο και το διορισµό τους σε συγκεκρι-
µένα Υπουργεία (π.χ. Πολιτισµού).

ΣΤ) Σε ποια πολιτικά και κοινωνικά θέµατα έχουν ενεργότερη και µεγαλύτερη 
συµµετοχή οι γυναίκες;
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 13)
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι η 

γυναικεία παρουσία στην πολιτική ζωή και ιστορία είναι µικρή. Ακόµα να εξηγήσουν 
γιατί παρόλο που σήµερα υπάρχει γυναικεία παρουσία και δραστηριότητα στον πολι-
τικό στίβο, αυτή δεν είναι τόσο γνωστή και διαδεδοµένη στο κοινό.

Το φύλλο εργασίας που ακολουθεί είναι ένα «παιχνίδι ρόλων».
Αφού εξηγήσετε στους µαθητές και τις µαθήτριες το σκοπό της άσκησης µοιρά-

στε τους ρόλους. Αναπαραστήσετε το σενάριο κι ενθαρρύνετε τους µαθητές και τις 
µαθήτριες να εκφράσουν πώς θα αντιδρούσαν σε µια τέτοια ενδεχόµενη απάντηση 
του καθηγητή και της καθηγήτριας τους και να κρατήσουν σηµειώσεις πάνω στο 
φύλλο εργασίας των σχολίων που θα γίνουν στην τάξη.

Δώστε στη συνέχεια πληροφορίες για την παρουσία γυναικών στην πολιτική 
σκηνή (Υπουργός Παιδείας, πρωθυπουργοί χωρών, γυναίκες βουλευτές κ.α.).

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 14)
Σκοπός της άσκησης είναι να ξεπεραστεί η αντίληψη ότι οι άνδρες είναι πιο 

αποφασιστικοί και πιο αποτελεσµατικοί στο να παίρνουν σηµαντικές πολιτικές απο-
φάσεις, καθώς και να αµφισβητηθεί η στερεοτυπική αντίληψη πως οι γυναίκες είναι 
πιο ευαίσθητες και πιο διστακτικές στο να πάρουν κάποιες αποφάσεις. Παράλληλα 
να καταδείξουν οι µαθητές και οι µαθήτριες στην περίπτωση που υπάρχει διαφο-
ροποίηση στον τρόπο λήψης αποφάσεων µεταξύ ανδρών και γυναικών, πού αυτή 
εντοπίζεται. 

Χωρίστε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε οµάδες αµιγείς ως προς το φύλο.
Μοιράστε στις οµάδες ένα από τα δύο ή και τα δύο σενάρια που ακολουθούν.
Ζητήστε να απαντήσουν καταγράφοντας όλες τις παραµέτρους (π.χ. οικονοµι-

κές, κοινωνικές, προσωπικές, ψυχολογικές) που θα λάβουν υπόψη τους προκειµέ-
νου να αποφασίσουν.

Στο τέλος καταγράψτε στον πίνακα τις αποφάσεις των οµάδων που αποτελού-
νται από αγόρια και των οµάδων που αποτελούνται από κορίτσια.

Συζητήστε αν διαφέρουν οι παράµετροι που επηρεάζουν τα αγόρια και τα 
κορίτσια στις αποφάσεις τους. Προσπαθήστε να αιτιολογήσετε όποιες διαφορές 
προκύψουν.

Διάρκεια: 20 λεπτά για το γράψιµο
25 λεπτά για τη συζήτηση
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 13

Γυναίκα πολιτικός: αυτή η άγνωστη

(Παιχνίδι ρόλων)

Σενάριο:
Ο εκπαιδευτικός ή η εκπαιδευτικός της τάξης αναφέρει επιτεύγµατα ανδρών 

πολιτικών τόσο µέσα στην ιστορία όσο και στη σύγχρονη πολιτική σκηνή σε παγκό-
σµιο επίπεδο.

Κάποια στιγµή µια µαθήτρια ρωτάει:

- Μα γιατί µιλάµε µόνο για πολιτικά επιτεύγµατα ανδρών; Δεν υπάρχουν ανάλογα 
παραδείγµατα από την ιστορία ή σύγχρονα µε γυναίκες πρωταγωνίστριες;

Ο εκπαιδευτικός ή η εκπαιδευτικός απαντά: 

- Αυτή τη στιγµή δεν µπορώ να σκεφτώ γυναίκες πολιτικούς που να έπαιξαν 
σπουδαίο ρόλο στην πολιτική ιστορία…

Αντιδράσεις µαθητών και µαθητριών

Σηµειώσεις
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Ανδρικές και γυναικείες αποφάσεις 

ΣΕΝΑΡΙΟ 1
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Ανδρικές και γυναικείες αποφάσεις 

ΣΕΝΑΡΙΟ 2
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2.4.ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΗ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης αυτής είναι να προβληµατιστούν οι µαθητές και οι µαθή-

τριες για το αν η πολιτική έχει φύλο.

Γυναίκες και πολιτική, ήταν δύο έννοιες ιστορικά ασύµβατες, αφού η πρώτη 
παρέπεµπε στον «ιδιωτικό χώρο», στις οικογενειακές και προσωπικές σχέσεις ενώ 
η δεύτερη αποτελούσε έκφραση του συλλογικού και του δηµόσιου, πεδίο δράσης 
καθαρά ανδρικό.

Στο πρώτο, λοιπόν, σκέλος της άσκησης στόχος είναι οι µαθητές και οι µαθήτρι-
ες να αναρωτηθούν αν οι γυναίκες αντιµετωπίζουν και σήµερα εµπόδια στην πολιτική 
τους συµµετοχή.

Στη συνέχεια πρέπει οι µαθητές και οι µαθήτριες να συσχετίσουν τις έννοιες 
«γυναίκες και πολιτική» και να κατανοήσουν τους µύθους και τα στερεότυπα που 
καθιστούν τη σχέση αυτή ασύµβατη.

(Βοηθητικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί το βιβλίο: Παντελίδου – Μαλούτα, 
Μ.(1992): Γυναίκες και πολιτική, Gutenberg, Αθήνα).

Εξηγείστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το στόχο της άσκησης.

Στη δεύτερη άσκηση βοηθήστε τους µαθητές και τις µαθήτριες να ξεκαθαρίσουν 
τους µύθους και την πραγµατικότητα.

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρεs
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Πολιτικό «σενάριο»

Διαβάστε το παρακάτω σενάριο:
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Απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις:

• Εντοπίζετε σεξιστικά στερεότυπα στο παραπάνω σενάριο; Αν ναι ποια είναι αυτά;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Συµφωνείτε µε την άποψη που διατυπώνεται «ότι οι γυναίκες είναι πολύ συναισθη-
µατικές για την πολιτική». Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Αναφέρετε τα χαρακτηριστικά που νοµίζετε ότι πρέπει να διαθέτει ένας ή µια 
πολιτικός (σωµατικά, πνευµατικά, ψυχολογικά).

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Πώς εξηγείτε το γεγονός ότι στην ελληνική βουλή η παρουσία των γυναικών είναι 
µικρή σε σχέση µε εκείνη των ανδρών;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Μια γυναίκα µπορεί να διαθέτει τα χαρακτηριστικά που θεωρείτε απαραίτητα για 
να κατέχει το πρωθυπουργικό αξίωµα;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Πώς θα νιώθατε αν το πρωθυπουργικό αξίωµα στην Ελλάδα το κατείχε γυναίκα;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Μύθοι και πραγµατικότητα

Ακολουθούν κάποιες προτάσεις για τη σχέση των γυναικών µε την πολιτική. Δια-
λέξτε ποιες από αυτές αποτελούν µύθο και ποιες πραγµατικότητα. Δικαιολογήστε 
τις απαντήσεις σας στη συζήτηση που θα ακολουθήσει.

Πολιτική:
• Η πολιτική είναι µόνο ανδρική υπόθεση, γιατί µπορούν να την καταλάβουν και να 
συµµετέχουν ενεργά σ’ αυτήν. 
• Η πολιτική είναι δυσνόητη για τις γυναίκες και δεν µπορούν να την κατανοήσουν.
• Οι γυναίκες πρέπει να ψηφίζουν ότι και οι άνδρες τους.

Πολιτικό ενδιαφέρoν:
• Οι άνδρες δείχνουν µεγαλύτερο ενδιαφέρoν για την πολιτική, ενηµερώνονται και 
συµµετέχουν ενεργότερα από τις γυναίκες στην πολιτική διαδικασία.
• Ηλικιακά οι γυναίκες καθυστερούν να αποκτήσουν πολιτική συνείδηση.
• Οι γυναίκες µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο εµπλέκονται σε πολιτικές συζητήσεις 
µε φίλους ή στην οικογένεια συχνότερα, αλλά πάντα λιγότερο σε σχέση µε τους 
άνδρες. 
• Η συµµετοχή των ανδρών και των γυναικών στις προεκλογικές πολιτικές συγκε-
ντρώσεις είναι η ίδια.
• Οι άνδρες εκφράζουν συχνότερα την πολιτική τους ιδεολογία.
• Οι γυναίκες συµµετέχουν σε πολιτικές παρατάξεις.

Τρόπος αντιµετώπισης της πολιτικής από τα δυο φύλα:
• Οι άνδρες πολιτικοί αντιµετωπίζουν την πολιτική ως επάγγελµα / ως καριέρα και 
επιθυµούν να αναδειχθούν οικονοµικά και κοινωνικά µέσω αυτής.
• Οι γυναίκες πολιτικοί αντιµετωπίζουν την πολιτική µε συναισθηµατισµό και στόχος 
τους είναι να προσφέρουν στο κοινωνικό σύνολο, για να κάνουν έναν «καλύτερο 
κόσµο» για τα παιδιά τους.
• Ο µόνος τρόπος να πάρει µια γυναίκα σηµαντική θέση στην πολιτική είναι να είναι 
σύζυγος κάποιου σηµαντικού πολιτικού άνδρα.
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
 Παρατηρείται το φαινόµενο να αµφισβητείται η γυναικεία υπόσταση όσων 

γυναικών ασχολούνται ενεργά µε την πολιτική. Πολλές φορές κατηγορούνται ότι 
υιοθετούν ανδρικά χαρακτηριστικά προκειµένου να πείσουν για τις πολιτικές τους 
ικανότητες και τη σοβαρότητα µε την οποία αντιµετωπίζουν τα πολιτικά θέµατα.

 Σκοπός της άσκησης είναι να παρατηρήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες από το 
προεκλογικό υλικό των υποψηφίων βουλευτών (τα σύντοµα βιογραφικά τους σηµει-
ώµατα) τον τρόπο προβολής του κάθε υποψηφίου και της κάθε υποψήφιας και ποια 
από τα χαρακτηριστικά του προβάλλει καθένας και καθεµιά ως σηµαντικά.

 Ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να φέρουν προεκλογικά φυλλάδια 
ανδρών και γυναικών. Εναλλακτικά µπορούν να βρουν πληροφορίες και βιογραφικά 
πολιτικών στις προσωπικές τους σελίδες στο διαδίκτυο. Με βάση το υλικό που 
έχουν στα χέρια τους, µοιράστε τους το φύλλο εργασίας για να κρατήσουν τις 
σηµειώσεις τους.

Στη συνέχεια συζητήστε µε άξονα τις παρακάτω θεµατικές:
• Θεωρείτε ότι µια γυναίκα που είναι παντρεµένη, µε παιδιά µπορεί να ασχολη-

θεί µε την πολιτική ενεργά και να είναι εξίσου καλή και αποδοτική όσο και ο άνδρας 
µε την ίδια οικογενειακή κατάσταση;

• Είναι τελικά η οικογένεια για τις γυναίκες ασύµβατη µε την πολιτική δράση;
• Η εξωτερική εµφάνιση και ο τρόπος που ντύνονται όσοι και όσες ασχολούνται 

ενεργά µε την πολιτική πρέπει ή µπορεί να επηρεάζει και την πολιτική αντίληψη των 
πολιτών για τις ικανότητες και τη σοβαρότητα τους. (Π.χ. µια όµορφη, νεαρή µπορεί 
να εκφέρει πολιτικό λόγο ή είναι απλώς µια «διακοσµητική» παρουσία στη βουλή; Και 
πόση εµπιστοσύνη µπορεί να εµπνεύσει στους και στις πολίτες;)

• Ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να σας απαντήσουν µε βάση τα 
προεκλογικά φυλλάδια ποιον ή ποια θα αποφάσιζαν να ψηφίσουν και γιατί. Να ιεραρ-
χήσουν τα στοιχεία που επηρέασαν την απόφασή τους. 

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες και επιπλέον χρόνος για την αναζήτηση του υλι-
κού.
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Προεκλογικό υλικό

Αφού µελετήσετε τα βιογραφικά που επιλέξατε, κρατήστε σηµειώσεις σε σχέση µε 
τα εξής: 

• Τις σπουδές τους.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Την πολιτική δράση που παρουσιάζουν.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Τις σηµαντικές θέσεις που έχουν καταλάβει στο παρελθόν (σε υπουργεία, στην 
προεδρία τοπικών οργανώσεων κ.ά)

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Την οικογενειακή τους κατάσταση

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Τον τρόπο που είναι ντυµένοι και ντυµένες οι υποψήφιοι και οι υποψήφιες

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Τις περιφερειακές φωτογραφίες (αν υπάρχουν) και ποιες σκηνές της ζωής τους 
παρουσιάζουν (οικογενειακές φωτογραφίες, από επισκέψεις, συναντήσεις κ.α.)

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Στόχος είναι να σχολιαστεί η ιδιαιτερότητα των πολιτικών διεκδικήσεων των 

γυναικών και ο λόγος της καθιέρωσης της «Ηµέρας της Γυναίκας». Να κατανοήσουν 
οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι η «Ηµέρα της γυναίκας» δεν είναι µια ηµέρα που οι 
γυναίκες βγαίνουν µόνες τους και διασκεδάζουν και οι άνδρες για µια «µόνο» ηµέρα 
κάνουν τις δουλειές του σπιτιού. Η καθιέρωσή της σχετίζεται µε τις πολιτικές διεκ-
δικήσεις των γυναικών, είναι λοιπόν µια ηµέρα µνήµης.

 Δώστε το φύλλο εργασίας και εξηγήστε στους µαθητές και τις µαθήτριες τι 
σηµαίνει η Ηµέρα της Γυναίκας. 

Ερωτήµατα γύρω από τα οποία θα κινηθεί η συζήτηση:

• Γιατί χρειάστηκε οι γυναίκες να κάνουν αγώνες για τη διεκδίκηση των δικαι-
ωµάτων τους; 

• Ποια από τα δικαιώµατα έχουν κατοχυρωθεί (δικαίωµα ψήφου, εκλέγειν –εκλέ-
γεσθαι, εργασίας, ίσης αµοιβής, εκπαίδευσης κ.α.).

• Χρειάζεται σήµερα να συζητάµε για θέµατα ισότητας ή θεωρείτε πως το ζήτη-
µα αυτό έχει επιλυθεί;

Αναθέστε στους µαθητές και τις µαθήτριες να βρουν υλικό για την Ηµέρα της 
Γυναίκας (φωτογραφικό, αποκόµµατα εφηµερίδων) για τις γυναικείες διεκδικήσεις, 
χωρίστε το υλικό αυτό σε κατηγορίες και κάντε κολάζ.

(Στην ιστοσελίδα του προγράµµατος υπάρχει πλούσιο υλικό για την Ηµέρα της 
Γυναίκας).

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα
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Ηµέρα γυναίκας: 8 Μαρτίου 

Ξέρεις ότι: 

Πηγή: www.tee.gr/online/afieromata και http://www.internationalwomensday.com
www.neo.gr
www.forthnet.gr/templates
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2.5 ΦΥΛΟ ΚΑΙ ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΤΑ ΜΜΕ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Εργασία µε µορφή project 

Στόχοι: 
• Διερεύνηση της παρουσίας των γυναικών στα ΜΜΕ.
• Παρατήρηση του πολιτικού λόγου ανδρών και γυναικών, προσπάθεια να εντοπι-
στούν στερεοτυπικές αντιλήψεις στον τρόπο οµιλίας τους αλλά και παρουσίασής 
τους από τα ΜΜΕ.
• Εντοπισµός θεµατικών για τις οποίες καλούνται οι άνδρες και οι γυναίκες πολιτικοί 
να εκφράσουν τις απόψεις τους. Υπάρχει διαφοροποίηση στα θέµατα που επιλέ-
γουν να απαντήσουν οι άνδρες και οι γυναίκες που πολιτεύονται (π.χ. θέµατα που 
αφορούν την κοινωνία όπως παροχές, φιλανθρωπικές κινήσεις, την οικονοµία, την 
εξωτερική πολιτική, τους στρατιωτικούς εξοπλισµούς κ.α)
• Σύγκριση των αποτελεσµάτων για άνδρες και γυναίκες προκειµένου να εξαχθούν 
συµπεράσµατα για τον τρόπο της δηµόσιας παρουσίασης πολιτικών απόψεων αν-
δρών και γυναικών και της δηµόσιας εικόνας που παρουσιάζουν.

Εξηγήστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το στόχο της άσκησης.

Μπορείτε να αναθέσετε την εργασία αυτή µε τη µορφή εργασίας τριµήνου. Οι 
µαθητές και οι µαθήτριες θα αναζητήσουν υλικό µε τη δική σας βοήθεια και υποστή-
ριξη αρκετό καιρό και θα παρουσιάσουν τα αποτελέσµατα σε δύο διδακτικές ώρες 
στο τέλος του τριµήνου. Μπορείτε να χωρίσετε τους µαθητές και τις µαθήτριες της 
τάξης σε οµάδες. Άλλες οµάδες θα ασχοληθούν µε τον ηλεκτρονικό τύπο και άλλες 
µε τον έντυπο.

Από το υλικό που θα παρουσιάσει η κάθε οµάδα θα προκύψουν θεµατικές συζή-
τησης για τα δύο φύλα και την πολιτική τους παρουσίαση στα ΜΜΕ.

Αν δεν υπάρχει ο χρόνος για την υλοποίηση του project µπορείτε να επιλέξετε 
δύο άρθρα χωρίς να αναφέρετε το συντάκτη τους και να ζητήσετε από τους µαθητές 
και τις µαθήτριες να σας πουν αν είναι γυναίκας ή άνδρας. 
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Πολιτική παρουσίαση - παρουσία ανδρών και γυναικών στα ΜΜΕ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ
Οι οµάδες που θα ασχοληθούν µε τον ηλεκτρονικό τύπο θα αναζητήσουν, θα 

εντοπίσουν και θα παρουσιάσουν:

• Την παρουσία των γυναικών και ανδρών στα θέµατα της επικαιρότητας της επο-
χής.
Σε ποια θέµατα είναι εντονότερη η παρουσία ανδρών και σε ποια γυναικών;
Να συγκρίνουν:
• Τον πολιτικό τους λόγο και την πολιτική τους τοποθέτηση.
• Τον τρόπο που εκφράζουν την πολιτική τους αντίθεση µε τους αντιπάλους τους.
• Τον τρόπο αυτοπαρουσίασής τους αλλά και τον τρόπο που παρουσιάζονται από τα 

Μ.Μ.Ε. (ενδυµασία, ύφος κ.α.).
• Αν η στάση τους αντανακλά στερεοτυπικές απόψεις για το γυναικείο και το ανδρικό 

φύλο. 
• Τις προσδοκίες που έχουν οι ίδιοι και οι ίδιες από την παρουσίαση των γυναικών 

και των ανδρών (τι περιµένουν να ακούσουν, να δουν από τις γυναίκες και τι από 
τους άνδρες που ασχολούνται ενεργά µε την πολιτική).

• Τη συχνότητα εµφάνισης των ανδρών και των γυναικών.

Τα παραπάνω στοιχεία µπορείτε να τα αναζητήσετε είτε από τηλεοπτικές / ρα-
διοφωνικές εκποµπές µε πολιτικό περιεχόµενο είτε από τις ειδήσεις ή άλλου τύπου 
εκποµπές.

Οι µαθητές µπορούν να κρατήσουν τα αποσπάσµατα αυτών των εκποµπών και να 
τα παρουσιάσουν στην τάξη µαζί µε τις παρατηρήσεις τους, προκειµένου να συζητη-
θούν τα αποτελέσµατα τους. 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 19

Πολιτική παρουσίαση – παρουσία ανδρών και γυναικών στα ΜΜΕ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΜΑΘΗΤΕΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΜΑΘΗΤΡΙΕΣ
Οι οµάδες που θα ασχοληθούν µε τον έντυπο τύπο θα αναζητήσουν άρθρα σε 

εφηµερίδες τόσο για την επικαιρότητα όσο και για γενικότερα θέµατα που εκφρά-
ζουν πολιτικές απόψεις, στάσεις κ.ά.

Θα προσπαθήσετε να παρουσιάσετε:
• Το γραπτό πολιτικό λόγο ανδρών και γυναικών. Οµοιότητες και διαφορές στη 

χρήση της γλώσσας.
• Πόσο συχνά παρουσιάζουν τις απόψεις τους άνδρες και γυναίκες µε αυτόν τον 

τρόπο;
• Ποια είναι τα θέµατα που επιλέγουν να αναλύσουν. 
• Αν τα θέµατα αυτά και οι απόψεις που εκφράζουν αντανακλούν στερεότυπα για τα 

δύο φύλα.
• Τις προσδοκίες που έχετε εσείς οι ίδιοι και οι ίδιες από τα γραπτά πολιτικών 

γυναικών και ανδρών.

Μπορείτε να παρουσιάσετε το υλικό τα άρθρα που θα βρείτε µε µορφή κολάζ. 



56 57

2.6. Η ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΜΑΘΗΤΗ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΡΙΑΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 20)
Στόχος της άσκησης είναι να ενδυναµώσει τους µαθητές και τις µαθήτριες 

– µελλοντικούς πολίτες, να τους/τις ενισχύσει να προσδιορίζουν τις ανάγκες τους, 
οι οποίες µπορεί να διαφοροποιούνται ανάλογα το φύλο τους. Να κατανοήσουν οι 
µαθητές και οι µαθήτριες ότι κάθε άτοµο µπορεί και πρέπει να έχει διαφορετικές 
ανάγκες τις οποίες οφείλει να διεκδικεί.

Για να το πετύχει αυτό κάθε άτοµο θα πρέπει να θεωρεί ότι µπορεί να συµµε-
τέχει στα κοινά.

Μοιράστε το φύλλο εργασίας ανά ζεύγη και στη συνέχεια συζητήστε µε βάση 
τους παρακάτω άξονες:
• Υπάρχουν κοινά σηµεία στις απαντήσεις αγοριών και κοριτσιών;
• Υπάρχουν διαφορές στις απαντήσεις αγοριών και κοριτσιών και αν ναι ποιες είναι 
αυτές;
• Ποιες ανάγκες έχουν οι άνδρες και ποιες οι γυναίκες;
• Υπάρχουν και άλλοι παράγοντες που ενθαρρύνουν ή περιορίζουν τις επιλογές 
αυτές (οικονοµική κατάσταση, φυλή, εθνικότητα, καταγωγή);
• Τις σκέψεις για τις επιλογές τις περιορίζει το φύλο; Αυτή η κατάσταση µπορεί να 
αλλάξει; 
Διάρκεια:1 διδακτική ώρα
15΄ για να συµπληρώσουν και την υπόλοιπη ώρα συζήτηση

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 21)
Στόχος της άσκησης είναι να ενισχύσει τους µαθητές και τις µαθήτριες προκει-

µένου να κατανοήσουν τις ανάγκες τους µέσα στο σχολικό περιβάλλον. Να µάθουν 
ποια είναι τα δικαιώµατα και ποιες οι υποχρεώσεις τους. Να ενδυναµώσει τους µαθη-
τές και τις µαθήτριες – µελλοντικούς και µελλοντικές πολίτες να προσδιορίζουν τις 
ανάγκες και τις απαιτήσεις τους, οι οποίες µπορεί να διαφοροποιούνται ανάλογα µε 
την οµάδα που ανήκουν (αθλητική, καλλιτεχνική, παιδιά µεταναστών κ.α.) και το φύλο 
τους. Να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι κάθε άτοµο µπορεί και πρέπει 
να έχει διαφορετικές ανάγκες τις οποίες οφείλει να εκθέτει και διεκδικεί. 

Μοιράστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το παρακάτω φύλλο εργασίας. Ζη-
τήστε να το συµπληρώσουν ατοµικά. Στη συνέχεια µαζέψτε τα ερωτηµατολόγια και 
καταγράψτε σε οµάδες τις απαντήσεις. Δώστε έµφαση στις απαντήσεις που σχετί-
ζονται µε τα ειδικά προβλήµατα που έχουν οι µαθητές και οι µαθήτριες. Συζητήστε 
στην τάξη τα προβλήµατα αυτά και εξηγείστε ότι δεν αφορούν όλους τους µαθητές 
και τις µαθήτριες το ίδιο. Αυτό βέβαια δεν σηµαίνει ούτε ότι τα προβλήµατα αυτά δεν 
είναι σηµαντικά ούτε ότι δεν πρέπει να θίγονται. 

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες (Μπορείτε να δώσετε το φύλλο εργασίας την πρώ-
τη ώρα, να το πάρετε πίσω και αφού το επεξεργαστείτε να ακολουθήσει συζήτηση 
στην τάξη τη δεύτερη ώρα).
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 20

Πολιτικές επιλογές

1) Σε ποια σηµεία θεωρείτε ότι το φύλο σας ενισχύει τις πολιτικές σας
ελευθερίες - επιλογές;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

2) Σε ποια σηµεία θεωρείτε ότι το φύλο σας περιορίζει τις πολιτικές σας 
ελευθερίας - επιλογές;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 21

Η πολιτική πάει σχολείο
Φύλο:………………….

• Ποιος νοµίζεις πως είναι ο λόγος που υπάρχουν ξεχωριστές παρέες αγοριών και 
κοριτσιών στο σχολείο;
• Ποια είναι η δική σου συµµετοχή στην τάξη ανεξάρτητα από τα µαθήµατα; (συµµε-
τοχή σε οµάδες του σχολείου, προετοιµασία γιορτών, φιλικές οµάδες συµµαθητών 
κ.α.)
• Θα ήθελες να συµµετέχεις πιο ενεργά σε κάποιες από τις δραστηριότητες του 
σχολείου; Να αναφέρεις ποιες είναι αυτές.
• Υπάρχουν κάποια ειδικά προβλήµατα / θέµατα που να αφορούν τη δική σου οµάδα 
που θα ήθελες να αντιµετωπίζονται πιο αποτελεσµατικά; Ποιες ενέργειες θα έκανες 
προκειµένου να βελτιωθούν τα θέµατα αυτά;
• Νοµίζεις πως υπάρχουν δραστηριότητες στο σχολείο που να απευθύνονται µόνο 
σε κορίτσια ή µόνο σε αγόρια. Αν ναι, να τις αναφέρεις.
• Θεωρείς ότι διαθέτεις ηγετικές ικανότητες και ιδέες που µπορεί να τις ακολουθή-
σουν οι υπόλοιποι συµµαθητές και οι συµµαθήτριές σου;
• Θα έβαζες υποψηφιότητα για τα συµβούλια του σχολείου σου;
• Ποιος ή ποια έχει σήµερα την προεδρία της τάξης σου και ποιος ή ποια του 15µε-
λούς;
• Ποια είναι τα χαρακτηριστικά των προσώπων αυτών (φύλο, εµφάνιση, συµπεριφορά 
χαρακτήρας κτλ)
• Μπορείς να αναφέρεις τα κριτήρια µε βάση τα οποία επιλέγεις να ψηφίσεις κά-
ποιον για τα σχολικά συµβούλια;
• Αν µπορούσες να θέσεις ένα θέµα για συζήτηση σε µια ηµερίδα µε τους  καθηγη-
τές και τις καθηγήτριές σου ποιο θα ήταν αυτό και γιατί θα το επέλεγες; 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 22)
 Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες το φαι-

νόµενο της αποστασιοποίησης του σύγχρονου ανθρώπου από την ενεργό πολιτική 
συµµετοχή και το δικό τους ρόλο στην αλλαγή αυτής της αντίληψης.

 Μοιράστε στους µαθητές και τις µαθήτριές σας το παρακάτω κείµενο για το 
«Δεκάλογο της αδιαφορίας του σύγχρονου ανθρώπου». Αφού το διαβάσουν ζητήστε 
να γράψουν µια έκθεση, ένα δεκάλογο, προς τη Βουλή των Εφήβων µε την οποία 
να υποστηρίζουν την ενεργό συµµετοχή των πολιτών στα κοινά, αναδιαµορφώνο-
ντας τις απόψεις του κειµένου. Αφού γράψουν τις εκθέσεις τους οι µαθητές και οι 
µαθήτριες να ακολουθήσει συζήτηση σχετικά µε τις απόψεις τους για τις παρακάτω 
θεµατικές:

• Ποιοι είναι οι λόγοι της αδιαφορίας των πολιτών;
• Πώς επιτυγχάνεται η ενεργότερη συµµετοχή των πολιτών στα θέµατα της 

πολιτικής και κοινωνικής ζωής;
• Ποιοι αδιαφορούν περισσότερο (έφηβοι, άνδρες, γυναίκες, νέοι, ηλικιωµένοι) 

και γιατί;
• Η δυνατότητα έκφρασης και παρουσίασης των ιδιαίτερων αναγκών, αιτηµάτων, 

δικαιωµάτων από τις επιµέρους κοινωνικές οµάδες θα µπορούσε να ενισχύσει το 
ενδιαφέρον των πολιτών;

• Ποια πολιτικά αιτήµατα έχετε εσείς ως µαθητές ή µαθήτριες (πχ. εξετάσεις, 
µαθήµατα, σχολικές εκδηλώσεις κ.α.). 

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 23)
Στόχος της άσκησης είναι οι µαθητές και οι µαθήτριες να αναζητήσουν τους 

τρόπους διεκδίκησης των διαφόρων εργατικών σωµατείων, να κατανοήσουν τη δια-
φορετικότητα των διεκδικήσεων και τον τρόπο επίτευξής τους. 

Χωρίστε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε οµάδες. Κάθε οµάδα θα επιλέξει 
να βρει στοιχεία για κάποιο εργατικό σωµατείο, τα αιτήµατά του και τον τρόπο δι-
εκδίκησής τους. Εναλλακτικά µπορείτε από την επικαιρότητα να ζητήσετε από τους 
µαθητές και τις µαθήτριες να παρουσιάσουν τα αιτήµατα ενός κλάδου που απεργεί.

Δώστε το θέµα στους µαθητές και τις µαθήτριες και αφήστε κάποιο χρονικό 
περιθώριο για την αναζήτηση των στοιχείων.

Στη συνέχεια και σε µία διδακτική ώρα παρουσιάστε τα αποτελέσµατα.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 22

«Ο δεκάλογος της αδιαφορίας µας»

1) Αδιαφορούµε για την κοινωνική αδικία, αρκεί να µην µας θίγει προσωπικά.
2) Αδιαφορούµε για την αναξιοκρατία, τις ανακολουθίες, τις αντιφάσεις, την 

ασυνέπεια και την αυθαιρεσία που παρατηρούµε γύρω µας, φτάνει να µην είµαστε 
εµείς θύµατα.

3) Αδιαφορούµε για τον αυταρχισµό του κράτους, αν δεν εκδηλώνεται πάνω 
µας. 

4)Αδιαφορούµε για τη βία και τους βιασµούς σωµάτων και συνειδήσεων, για τις 
ληστείες και τα παντοειδή εγκλήµατα, αν αυτά δεν πλήττουν εµάς ή τον στενό µας 
κύκλο.

5) Αδιαφορούµε για τη φυγοπονία και την οκνηρία των συναδέλφων µας στους 
χώρους εργασίας, αν δεν µας δυσκολεύουν στο έργο µας.

6) Αδιαφορούµε για τις καταχρήσεις όλων των εξουσιών αν άµεσα αυτές δεν 
µας αγγίζουν.

7) Αδιαφορούµε για την παραχάραξη της αλήθειας στην κοινωνική και πολιτική 
µας ζωή, αν δεν έχει επιπτώσεις σε εµάς.

8) Αδιαφορούµε για το νέφος και τη ρύπανση που όλο και περισσεύουν και µας 
πνίγουν, γιατί προφανώς δεν πεθαίνουµε ακόµα επιτόπου.

9) Αδιαφορούµε και περιφρονούµε τη γνώµη που έχουν οι άλλοι για τη δική µας 
συµπεριφορά, αρκεί να µην είναι εµπόδιο στις παράνοµες και παράτυπες πράξεις 
µας.

10) Αδιαφορούµε, τέλος, για οτιδήποτε δεν µας αφορά άµεσα, σαν να µην ευ-
θυνόµαστε για τον κοινωνικό χώρο που ζούµε, σαν να µην είµαστε µέλη του, σαν 
να µην έχει ο καθένας µας το µερίδιό του στη διαµόρφωση της φυσιογνωµίας της 
κοινωνίας µας.

(Κ. Κασιµάτη, Έκθεση, τοµ. 4, Εκδοτικές τοµές - Ορόσηµο)

Διαβάστε το παραπάνω κείµενο και προσπαθήστε να γράψετε
το «Δεκάλογο της ενεργούς πολιτικής συµµετοχής»,

αναδιαµορφώνοντας τις απόψεις του κειµένου.
Το κείµενό σας προορίζεται για τη «Βουλή των Εφήβων».



62 63

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 23

Πολιτικές διεκδικήσεις

Ονοµασία σωµατείου: .............................................................................................

Σκοπός ύπαρξής του: ..............................................................................................

Αιτήµατα:.................................................................................................................

Τρόποι διεκδίκησής τους: 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Διαφοροποιήσεις:
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Πρόσωπα που εµπλέκονται:
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Χαρακτηριστικά των προσώπων αυτών (ποιοι είναι, από πού προέρχονται π.χ. κόµµα, 
άλλες δράσεις, τον τρόπο που προσπαθούν να διεκδικήσουν)
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Θέµα: αν οι µαθητές  και οι µαθήτριες ήθελαν να διεκδικήσουν κάτι πώς θα το επι-
χειρούσαν; 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Προτεινόµενα σωµατεία µε τα οποία µπορείτε να ασχοληθείτε: ΓΣΕΕ, ΑΔΕΔΥ, ΟΛΜΕ, 
ΑΓΡΟΤΕΣ.
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3. ΤΑ ΔΥΟ ΦΥΛΑ ΚΑΙ Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Η κοινωνικοποίηση του κάθε ατόµου, η σταδιακή δηλαδή αφοµοίωση κοινωνικών 

κανόνων και καθιερωµένων αξιών, ξεκινά όπως είναι γνωστό από την οικογένεια. 
Καθώς η οικογένεια αποτελεί λοιπόν την πρώτη οµάδα στην οποία εντάσσεται το 
αγόρι και το κορίτσι δεν θα µπορούσαµε παρά να αφιερώσουµε µια ενότητα αυτού του 
εγχειριδίου σε αυτή εστιάζοντας βέβαια σε θέµατα της σύγχρονης πραγµατικότητας.

Σκοπός της συγκεκριµένης ενότητας είναι να διερευνηθούν οι νέοι τύποι οικο-
γενειακής οργάνωσης και να τονιστεί η ανάγκη αναπροσαρµογής και διεύρυνσης των 
ρόλων των δύο συζύγων προκειµένου να ανταποκριθούν στις νέες συνθήκες. Παράλ-
ληλα θα διερευνηθεί η σχέση του φύλου µε τη διαχείριση των συναισθηµάτων και την 
έννοια της φροντίδας. Τέλος, πρόθεσή µας είναι να τεθεί υπό συζήτηση το θέµα της 
οικογενειακής βίας, να κατανοηθούν οι αιτίες της και να προταθούν λύσεις.

Μια αξιόλογη λογοτεχνική πρόταση για την ενότητα αυτή είναι το βιβλίο «Οι δυο 
τους και οι άλλοι δύο», του Μάνου Κοντολέοντος από τις εκδόσεις Πατάκη. Απευθύ-
νεται σε παιδιά από 13 ετών και αναφέρεται σε έναν πατέρα που χάνοντας τη σύζυγό 
του µένει µόνος µε την κόρη του στην πιο κρίσιµη ηλικία, την εφηβική.

3.1 ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ
Είναι σε γενικές γραµµές αποδεκτό πως οι απαιτήσεις της σύγχρονης εποχής 

είναι τόσες πολλές αλλά και τόσο πιεστικές, που κάθε άτοµο, ανεξάρτητα από το 
φύλο του, καλείται να αναλάβει µια πληθώρα ρόλων προκειµένου να ανταποκριθεί 
σε αυτές και να διευκολύνει τη ζωή του. Οι µορφές συµβίωσης που συναντούµε στις 
σύγχρονες κοινωνίες είναι πια τόσες πολλές που δεν µπορούµε πλέον να µιλάµε για 
οικογένεια, έχοντας στο µυαλό µας µόνο την κλασική πυρηνική οικογένεια.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Γενικοί στόχοι των τριών πρώτων φύλλων εργασίας της ενότητας: 
• Να προβληµατιστούν οι µαθητές και οι µαθήτριες σχετικά µε τους νέους τύπους 
οικογενειών.
• Να τονιστεί η ανάγκη αναπροσαρµογής και διεύρυνσης των ρόλων των δύο συζύγων 
πέρα από στερεοτυπικά πρότυπα προκειµένου να ανταποκριθούν στις νέες απαιτήσεις.
Φύλλο εργασίας 24. Χρόνος που απαιτείται: 1 διδακτική ώρα
Ηλικία στην οποία απευθύνεται: Β΄ Γυµνασίου - Β΄ Λυκείου
• Η συγγραφή διαρκεί ένα εικοσάλεπτο.
• Στη συνέχεια ο καθηγητής ή η καθηγήτρια ζητά από αρκετούς µαθητές και µαθήτριες 
να διαβάσουν ό,τι έχουν γράψει. Σηµειώνει στον πίνακα πιθανές στερεοτυπικές από-
ψεις που περιείχαν τα κείµενα που αναγνώστηκαν, καθώς και στοιχεία νεωτερισµού σε 
σχέση µε την οικογένεια που έχουν αναφέρει οι µαθητές και οι µαθήτριες.
• Με βάση τα όσα ακούστηκαν και τις σηµειώσεις που κρατήσατε στον πίνακα ξεκι-
νάτε συζήτηση γύρω από τις θεµατικές που αναφέρονται παρακάτω (σελίδα 61).
Φύλλο εργασίας 25. Χρόνος που απαιτείται: 1 διδακτική ώρα 
Ηλικία στην οποία απευθύνεται: Β΄ Γυµνασίου –  Α΄ Λυκείου
• Ο καθηγητής ή η καθηγήτρια διερευνά ποιοι και ποιες από τους µαθητές και τις 
µαθήτριες επιθυµούν να πάρουν µέρος σε ένα σκετς. 
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• Μοιράζει σε δύο κορίτσια και δύο αγόρια το σενάριο που ακολουθεί.
• Δίνει χρόνο 10 λεπτών να το µελετήσουν και να προετοιµαστούν για να το παίξουν 
µπροστά στις συµµαθήτριες και στους συµµαθητές τους.
• Τα παιδιά παίζουν το σκετς (5-10 λεπτά) και η υπόλοιπη οµάδα παρακολουθεί.
• Ακολουθεί 25λεπτη συζήτηση πάνω στις θεµατικές συζήτησης που ακολουθούν.
Φύλλο εργασίας 26. Χρόνος που απαιτείται: 1 διδακτική ώρα
Ηλικία στην οποία απευθύνεται: Β΄ Γυµνασίου- Α΄ Λυκείου
• Ο καθηγητής ή η καθηγήτρια µοιράζει στους µαθητές και στις µαθήτριες κάποια 
αντίτυπα του φύλλου εργασίας, αφού πρώτα τους χωρίσει σε οµάδες, κατά προτίµη-
ση µεικτές ως προς το φύλο.
• Στη συνέχεια τους δίνει 10 λεπτά χρόνο να επεξεργαστούν τις εικόνες και να 
κρατήσουν σηµειώσεις γύρω από τις σκέψεις που τους δηµιουργούνται βλέποντας 
τις εικόνες αυτές.
• Τέλος ένας ή µια που εκπροσωπεί την κάθε οµάδα διαβάζει στην υπόλοιπη τάξη τα 
όσα έχει γράψει η οµάδα του/της.
• Ακολουθεί συζήτηση µε βάση τις παρακάτω θεµατικές.

Θεµατικές συζήτησης για τα φύλλα εργασίας 24-26
1) Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα της κάθε µορφής οικογένειας.
Ο καθηγητής ή η καθηγήτρια φροντίζει έτσι ώστε η συζήτηση να επεκταθεί σε 

όλες αυτές τις µορφές οικογένειας-συµβίωσης ακόµη κι αν κάποιες δεν αναφερ-
θούν από τα παιδιά.
ü Παραδοσιακή οικογένεια (Πυρηνική).
ü Γονείς, παιδιά και ηλικιωµένοι που µένουν µαζί.
ü Σύζυγοι που εργάζονται και οι δύο σε επαγγέλµατα καριέρας.
ü Μονογονεϊκή οικογένεια. Μόνη µητέρα ή µόνος πατέρας.
ü Αντίστροφοι ρόλοι (Πατέρας στο σπίτι-Μητέρα εργάζεται).
ü Ανεργία (Ο ένας ή και οι δύο άνεργοι).
ü Άτεκνο ζευγάρι. 
ü Οικογένεια δύο διαζευγµένων µε παιδιά από προηγούµενους γάµους και 

παιδιά ενδεχοµένως από αυτόν το γάµο.
ü Συγκατοίκηση ζευγαριού χωρίς να έχει συντελεστεί γάµος.
2) Ποιοι λόγοι θεωρείτε πως έχουν ωθήσει τα συγκεκριµένα άτοµα να επιλέξουν 

αυτή τη µορφή οικογένειας-συµβίωσης;
3) Όλες αυτές οι µορφές οργάνωσης της οικογένειας είναι, κατά τη γνώµη σας, 

εξίσου αποδεκτές από την κοινωνία; Αν ναι, πώς το καταλαβαίνετε αυτό; Αν όχι γιατί 
πιστεύετε ότι ισχύει;
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 24

Η οικογένεια στη σύγχρονη εποχή

Να περιγράψετε µε όσο το δυνατόν περισσότερες λεπτοµέρειες σε ένα κείµενο 
100-150 λέξεων την οικογένεια του σήµερα. (Brainstorming) 
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 25

Σενάριο για το σκετς

(Θα χρειαστείτε 4 φωτοτυπίες του)

(Είναι µεσηµέρι και η οικογένεια µόλις έχει συγκεντρωθεί στο σπίτι για φαγητό. Η 
µητέρα µπαίνει στο σπίτι τελευταία και κλείνει την πόρτα πίσω της. Ο πατέρας σερ-
βίρει φαγητό στην κουζίνα).

Πατέρας: Παιδιά καθίστε γρήγορα να φάµε! Ήρθε και η µαµά!

Μητέρα: Εγώ θα τσιµπήσω κάτι λίγο. Προέκυψε κάτι και πρέπει να επιστρέψω σε µια 
ώρα στο γραφείο.

Ελένη: Μαµά, εγώ λέω να φας κανονικά γιατί το φαγητό είναι πεντανόστιµο!

Γιώργος: Όντως είναι πολύ ωραίο. Μπράβο µπαµπά! Μαµά, τι έγινε στο γραφείο 
πάλι;

Μαµά: Δεν είναι κάτι σοβαρό, απλά απρόοπτο και πρέπει να ετοιµάσω κάτι έγγραφα 
για αύριο το πρωί. Εσύ, Κώστα, τι ώρα δουλεύεις σήµερα;

Πατέρας: Στις 4, και τελειώνω κατά τις 12.

Μητέρα: Ωραία, οπότε θα τα πούµε το βράδυ. Θέλω τη γνώµη σου για κάτι.

Γιώργος: Μαµά, εγώ το βράδυ θα µείνω στο σπίτι του Βασίλη. Θα λείπουν οι δικοί 
του και κανονίσαµε να δούµε κανένα DVD.

Ελένη: Μαµά, κι εγώ µάλλον θα βγω µε τη Μαρία.

Μητέρα: Παιδιά βιάζοµαι! Συνεννοηθείτε µε το µπαµπά σας. Αγάπη µου θα τα πούµε 
το βράδυ.

Πατέρας: Χαλάρωσε και λίγο…Καλή συνέχεια!
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 26

Μορφές οικογενειακής οργάνωσης

Παρατηρήστε προσεχτικά τις παρακάτω εικόνες και γράψτε τα σχόλιά σας. Να 
αναφέρετε µορφές οικογενειών ή συµβίωσης που συναντούµε στη σύγχρονη κοινω-
νία. Σκεφτείτε το οικογενειακό σας περιβάλλον ή αυτό των γνωστών σας προκειµέ-
νου να βρείτε παραδείγµατα.
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3.2 ΜΟΝΟΓΟΝΕΪΚΕΣ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΕΣ ΚΑΙ Η ΘΕΣΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Χρόνος που απαιτείται: 2 διδακτικές ώρες
Ηλικία στην οποία απευθύνεται: Α΄- Γ΄ Λυκείου
Γενικοί στόχοι: Να ενηµερωθούν οι µαθητές και οι µαθήτριες για την κατάσταση 

των µονογονεϊκών οικογενειών, και κυρίως των γυναικών. Να αντιληφθούν τα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζουν αυτές οι µητέρες και οι πατεράδες που µεγαλώνουν 
µόνες και µόνοι τα παιδιά τους, και να προσπαθήσουν να προτείνουν λύσεις.

Διαδικασία: Την πρώτη διδακτική ώρα ο καθηγητής ή η καθηγήτρια µοιράζει σε 
φωτοτυπίες το µικρό απόσπασµα από την έκθεση στο διαδίκτυο. (Μπορεί να χρησι-
µοποιήσει το φύλλο εργασίας που ακολουθεί ή οτιδήποτε άλλο νοµίζει από κάποιο 
περιοδικό κ.τ.λ., που θα χρησιµεύσει ως έναυσµα για την άσκηση αυτή)

 Στη συνέχεια χωρίζει τους µαθητές και τις µαθήτριες σε 4 οµάδες κατά προτί-
µηση µεικτές από άποψη φύλου.

 Αναθέτει στην πρώτη οµάδα να κάνει µια µικρή έρευνα σε εφηµερίδες και δια-
δίκτυο, έτσι ώστε να βρει τα ποσοστά των µονογονεϊκών οικογενειών στην Ελλάδα 
και την Ευρώπη.

 Η δεύτερη οµάδα αναλαµβάνει να αναζητήσει τι προβλέπει το νοµοθετικό πλαί-
σιο της χώρας µας (αν προβλέπει) για τις µονογονεϊκές οικογένειες.

 Η τρίτη οµάδα αναλαµβάνει να φτιάξει µια υποθετική συνέντευξη µε µια µητέρα 
ή έναν πατέρα που µεγαλώνει µόνη ή µόνος το παιδί της/του. Οι απαντήσεις στα 
ερωτήµατα που θα τεθούν θα είναι και αυτές υποθετικές, µε βάση το τι πιστεύουν 
τα παιδιά της οµάδας ότι ισχύει.

 Η τελευταία οµάδα θα προτείνει τρόπους αντιµετώπισης των προβληµάτων των 
οικογενειών αυτών, καθώς και µέτρα που οφείλει να πάρει η Πολιτεία.

 Τη δεύτερη διδακτική ώρα οι οµάδες παρουσιάζουν τα αποτελέσµατα των εργα-
σιών που έχουν αναλάβει και γίνεται εκτενής συζήτηση µε τις εξής θεµατικές:

- Η κατάσταση των γονιών (κυρίως γυναικών) που µεγαλώνουν µόνοι ή µόνες 
παιδιά.

Ποσοστά των οικογενειών αυτών σε Ελλάδα και Ευρώπη.
Ποιες είναι οι δυσκολίες τους;
Τι οικονοµικές ανάγκες έχουν;
Τι προβλέπει το νοµικό πλαίσιο για τους γονείς αυτούς;
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Μονογονεϊκές οικογένειες

Διαβάστε προσεχτικά το παρακάτω απόσπασµα3:

3. Περισσότερα αποσπάσµατα υπάρχουν στο cd rom και στις ιστοσελίδες:
www.isotita.uoi.gr, www.europan.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+REPORT 

+A4-1998-0273+0+DOC+DOC+XML+VO//EL
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3.3 ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΤΡΟΤΗΤΑΣ-ΠΑΤΡΟΤΗΤΑΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της επόµενης άσκησης είναι να διερευνηθούν οι αναπαραστάσεις των 

µαθητών και µαθητριών για τη µητρότητα και την πατρότητα. Παράλληλα να κατανο-
ήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες τα ποικίλα συναισθήµατα που προκαλεί σε µια 
γυναίκα και έναν άνδρα η µητρότητα και η πατρότητα αντίστοιχα.

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα - Ηλικία στην οποία απευθύνεται: 14-16 ετών

Αφού χωρίσουµε την τάξη µας σε 4 οµάδες, κατά προτίµηση µεικτές από αγόρια 
και κορίτσια, τους δίνουµε κάποιες φωτογραφίες από αυτές που ακολουθούν. Στη 
συνέχεια ζητάµε από:
Α) την πρώτη οµάδα να περιγράψει τα συναισθήµατα µιας µητέρας κατά τη διάρκεια 
της εγκυµοσύνης της (φόβος, άγχος, χαρά, ανυποµονησία κτλ)
Β) τη δεύτερη οµάδα να περιγράψει τα συναισθήµατα ενός πατέρα που η γυναίκα του 
περιµένει παιδί (χαρά, άγχος, κτλ)
Γ) την τρίτη οµάδα να περιγράψει τα συναισθήµατα µιας µητέρας που µεγαλώνει τα 
παιδιά της (υπευθυνότητα, περηφάνια, κτλ)
Δ) την τέταρτη οµάδα να περιγράψει τα συναισθήµατα ενός πατέρα που µεγαλώνει 
παιδιά (άγχος, ευθύνη, ευτυχία κτλ)

Στη συνέχεια, τα κείµενα των οµάδων διαβάζονται από το άτοµο που εκπροσωπεί 
κάθε οµάδα και ακολουθεί συζήτηση γύρω από τους εξής άξονες:
α) Ποια πιστεύετε πως είναι τα συναισθήµατα του κάθε ατόµου απέναντι στην 
ανακοίνωση της επερχόµενης γέννησης ενός παιδιού; Θεωρείτε πως ο ερχοµός 
των παιδιών επηρεάζει περισσότερο τη ζωή της µητέρας, του πατέρα ή και των δυο 
εξίσου;
β) Πού εµµένει η γυναίκα και πού ο άντρας;
γ) Τα συναισθήµατά τους είναι κατά τη γνώµη σας εξίσου έντονα;
δ) Καθώς τα παιδιά µεγαλώνουν διαφέρουν τα συναισθήµατα και οι ευθύνες της 
µητέρας και του πατέρα απέναντί τους;
ε) Πώς ορίζεται τελικά η µητρότητα και πώς η πατρότητα;
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Συναισθήµατα µητρότητας-πατρότητας
Διαλέξτε και σχολιάστε 3 εικόνες: Τι συναισθήµατα πιστεύετε πως διακατέχουν τα 
παρακάτω πρόσωπα; 
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3.4 Ο ΡΟΛΟΣ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
Γενικοί στόχοι: Να γίνει λόγος για τη θέση και το ρόλο του πατέρα µέσα σε µια 

οικογένεια. Να διερευνηθεί ο τρόπος µε τον οποίο τα παιδιά συνδέουν την έννοια 
της φροντίδας µε το ένα ή το άλλο φύλο και να προσπαθήσει ο καθηγητής ή η 
καθηγήτρια να ανατρέψει την εικόνα του «πατέρα κουβαλητή». Να βγουν, τέλος, 
συµπεράσµατα σχετικά µε το τι οφείλει να προσφέρει σήµερα στα παιδιά του ένας 
πατέρας.

Χρόνος που απαιτείται: 1 διδακτική ώρα

Ηλικία στην οποία απευθύνεται: Β΄- Γ΄ Γυµνασίου 

Διαδικασία:

• Μοιράζουµε σε τρία άτοµα το σενάριο για να το µελετήσουν και να το παίξουν. 
Σε 10 λεπτά οφείλουν να είναι έτοιµοι και να το παρουσιάσουν. (Εναλλακτικά, σε 
περίπτωση που οι µαθητές και οι µαθήτριες δεν επιθυµούν να παίξουν το σκετς, µοι-
ράζουµε απλά σε φωτοτυπίες την ιστορία σε όλους τους µαθητές και τις µαθήτριες 
για να το διαβάσουν προκειµένου να πυροδοτηθεί η συζήτηση).
• Στη συνέχεια ζητούµε από τους µαθητές και τις µαθήτριές µας που έχουν παρα-
κολουθήσει το σκετς να γράψουν ένα κείµενο 60-80 λέξεις σε 10 λεπτά µε θέµα: 
«Ποιος είναι κατά τη γνώµη σας ο ρόλος του πατέρα σε µια οικογένεια; Ποιες οι 
υποχρεώσεις του (υλικές, συναισθηµατικές-πνευµατικές κ.α.) απέναντι στη σύζυγό 
του, στα παιδιά, στο νοικοκυριό του σπιτιού κτλ».
• Ακολουθεί ανάγνωση (10 λεπτά) όσο το δυνατόν περισσότερων εκθέσεων. Τα 
κοινά στοιχεία των εκθέσεων σηµειώνονται στον πίνακα σε µια λίστα και σε µια άλλη 
δίπλα τα στοιχεία που είναι πιο πρωτότυπα ή που έχουν αναφερθεί από λίγους.
• Το τελευταίο τέταρτο της ώρας γίνεται συζήτηση γύρω από τα εξής ερωτήµατα:

- Είναι υποχρέωση ή δικαίωµα του πατέρα να συµµετέχει εξίσου µε τη µητέρα στην 
ανατροφή των παιδιών του;
- Θεωρείτε πως αρκεί ένας πατέρας να καλύπτει τις οικονοµικές ανάγκες της οικο-
γένειάς του προκειµένου να εκπληρώσει το ρόλο του;
Πώς πιστεύετε ότι βοηθάει τα παιδιά η διαρκής παρουσία του πατέρα στο σπίτι και η 
(ενεργή συµµετοχή) εµπλοκή του στην ανατροφή τους;
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(ΣΕΝΑΡΙΟ)

Παίξιµο ρόλων
Σενάριο (Θα χρειαστείτε τρεις φωτοτυπίες)

Δύο µαθήτριες συζητούν µε ένα συµµαθητή τους για την πληθώρα των υποχρεώσε-
ων της σύγχρονης ζωής και το ολοένα αυξανόµενο κόστος προϊόντων και παροχής 
υπηρεσιών κάθε είδους. Κάποια στιγµή το ένα κορίτσι λέει χαρακτηριστικά:

- Ο πατέρας µου κερδίζει αρκετά χρήµατα. Η µητέρα µου βοηθάει βέβαια όσο µπορεί 
αλλά δεν θα µπορούσαµε µε τίποτα να βασιστούµε στο δικό της µισθό!

Ο συµµαθητής της προβληµατισµένος σχολιάζει:

- Πάντως, όταν κάποια στιγµή παντρευτώ κι εγώ, νοµίζω πως αν η γυναίκα µου βγάζει 
περισσότερα χρήµατα από µένα θα νιώθω πολύ µειονεκτικά…

Η τρίτη κοπέλα επεµβαίνει:

- Οι δικοί µου δουλεύουν και οι δύο εξίσου, ρε παιδιά! Μάλιστα ένα διάστηµα που 
ο πατέρας µου είχε µείνει άνεργος, ζούσαµε µόνο µε τον µισθό της µητέρας µου. 
Συµβαίνουν αυτά…Πρέπει να προσαρµόζεσαι στις καταστάσεις. Εγώ αυτό πιστεύω 
πως είναι το σηµαντικό. Τι ανασφάλειες µου λες; Εξάλλου δε νοµίζω πως ο ρόλος 
του πατέρα είναι απλά να φέρνει χρήµατα.. Πού ζούµε; 
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(ΕΡΩΤΗΜΑ)

Ποιος είναι κατά τη γνώµη σας ο ρόλος του πατέρα σε µια οικογένεια; Ποιες οι 
υποχρεώσεις του (υλικές, συναισθηµατικές) απέναντι στη σύζυγό του, στα παιδιά, 
στο νοικοκυριό του σπιτιού κτλ.
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3.5 ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ, ΦΥΛΟ, ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ, ΦΡΟΝΤΙΔΑ
Η γονεϊκότητα µε τη σηµαντική θέση που κατέχει στη ζωή µας συνεπιφέρει, του-

λάχιστον στα πρώτα στάδια, αυξηµένη ψυχολογική ένταση τόσο στις γυναίκες, όσο 
και στους άνδρες. Η ικανοποίηση και οι νέες χαρές συνοδεύονται συχνά από άγχος, 
συγκρούσεις και ένταση. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος: Να καταδειχθεί πώς συνδέουν οι µαθητές και οι µαθήτριες τα δύο φύλα 

µε την έννοια της φροντίδας. Σε ένα δεύτερο επίπεδο να διαφανεί κατά πόσο η 
έννοια της φροντίδας προσδιορίζεται µε τον ίδιο τρόπο όταν συνδέεται µε τη µητέρα 
και όταν συνδέεται µε τον πατέρα.

Χρόνος που απαιτείται: 1 διδακτική ώρα

Ηλικία στην οποία απευθύνεται: Β΄- Γ΄ Γυµνασίου 

Διαδικασία: Μοιράζουµε το ένα φύλλο εργασίας στους µισούς µαθητές και µαθή-
τριες και το άλλο στους/στις υπόλοιπους/ες και αφού συµπληρωθεί γίνεται ανάγνω-
ση όσο το δυνατόν περισσότερων γραπτών.

Έπειτα συζητούµε:

Α) Στη µητέρα ή στον πατέρα επέλεξαν να απευθυνθούν οι µαθητές και οι µαθήτριες 
στην κάθε περίπτωση;
Β) Για ποιους λόγους έκαναν τις συγκεκριµένες επιλογές;
Γ) Θεωρούν τη µητέρα και τον πατέρα τους υπεύθυνους για διαφορετικά θέµατα 
σχετικά µε τα παιδιά τους; Αν ναι, γιατί;
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Πώς αντιλαµβάνεστε τη µητρότητα και την πατρότητα;

Έχετε καυγαδίσει µε ένα συµµαθητή ή µια συµµαθήτριά σας. Γίνεται µεγάλο θέµα 
και τελικά καταλήγετε στο γραφείο της διευθύντριας, η οποία σας λέει να έρθετε 
στο σχολείο την επόµενη µέρα µαζί µε τον / την κηδεµόνα σας. Δεν διευκρινίζει αν 
θέλει να µιλήσει µε την µητέρα σας ή µε τον πατέρα σας. Σε ποιον από τους δύο 
γονείς σας θα επιλέξετε να µιλήσετε για τη φασαρία που έγινε στο σχολείο; Να 
αιτιολογήσετε την επιλογή σας.
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Σχολική εργασία για το σπίτι

Σας έχουν αναθέσει από το σχολείο να καταγράψετε σε µια δισέλιδη εργασία 
τον τρόπο µε τον οποίο λειτουργεί µια ηλεκτρική συσκευή του σπιτιού σας. Ποια 
ηλεκτρική συσκευή θα επιλέξετε να περιγράψετε και σε ποιον θα απευθυνθείτε για 
βοήθεια; Στη µητέρα, στον πατέρα ή σε κάποιο από τα µεγαλύτερα αδέρφια σας;

Να εξηγήσετε τους λόγους των επιλογών σας;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



78 79

3.6 ΒΙΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ 
Γενικοί στόχοι: Να εξεταστούν οι µορφές βίας σε βάρος των γυναικών και 

γενικότερα της ενδοοικογενειακής βίας, έτσι ώστε να κατανοηθούν οι αιτίες της, 
προκειµένου να γίνει προσπάθεια να αποδοµηθούν και να βρεθούν τρόποι αντιµετώ-
πισης µιας τέτοιας κατάστασης. 

Χρόνος που απαιτείται: 2 διδακτικές ώρες. Ηλικία που απευθύνεται: Β΄- 
Γ΄Λυκείου

Διαδικασία: Ο καθηγητής ή η καθηγήτρια µοιράζει στους µαθητές και τις µαθή-
τριες ένα άρθρο εφηµερίδας (ή ένα µικρό απόσπασµα από το διαδίκτυο ή απόσπα-
σµα από κάποιο λογοτεχνικό βιβλίο ή απόσπασµα από κάποια µαρτυρία-συνέντευξη 
από αστυνοµικό τµήµα κτλ) το οποίο να αναφέρεται στον άγριο ξυλοδαρµό µιας 
γυναίκας από το σύζυγό της ( ή εναλλακτικά κοριτσιού ή αγοριού από τον πατέρα, 
ή απόσπασµα από βίαιες µητέρες). Δίνεται ενδεικτικό υλικό που θα µπορούσατε να 
χρησιµοποιήσετε στο φύλλο εργασίας 32. Στο άρθρο δεν θα πρέπει να συµπεριλαµ-
βάνονται οι λόγοι για τους οποίους το συγκεκριµένο άτοµο προέβη σε µια τέτοια 
βίαιη συµπεριφορά.

Χωρίζετε την τάξη σε τέσσερις οµάδες (κατά προτίµηση οι οµάδες να περιλαµ-
βάνουν και αγόρια και κορίτσια).
• 1η οµάδα: Οι µαθητές και οι µαθήτριες πρέπει να σκεφθούν και να καταγράψουν 
πιθανούς λόγους που ώθησαν τον άνδρα αυτό (εφόσον πρόκειται για άνδρα) στη 
συγκεκριµένη συµπεριφορά.
• 2η οµάδα: Η οµάδα αυτή αναλαµβάνει να γράψει τους λόγους που εµποδίζουν αυτή 
τη γυναίκα να αντιδράσει δυναµικά. Τι σκέφτεται; Πως αισθάνεται; Τι φοβάται;
Γράψτε εναλλακτικές αντιδράσεις αυτής της γυναίκας και ποια θεωρείτε πιθανότε-
ρη. Για ποιους λόγους θεωρείτε τη συγκεκριµένη αντίδραση πιθανότερη;
• 3η οµάδα: Η οµάδα αυτή προσπαθεί να φανταστεί και να καταγράψει τον αντίκτυπο 
µιας τέτοιας κατάστασης στα παιδιά που υπάρχουν και βιώνουν τέτοιες εκρήξεις 
θυµού και βίας απέναντι στη µητέρα τους ή και στα ίδια. Τι επιπτώσεις µπορεί να 
έχει αυτό στη διαµόρφωση του χαρακτήρα τους;
• 4η οµάδα: Οι µαθητές και οι µαθήτριες αυτής της οµάδας αναλαµβάνουν να βρουν 
σε εφηµερίδες, περιοδικά, διαδίκτυο κτλ όλες τις οργανώσεις, τηλέφωνα και όλους 
τους πιθανούς τρόπους µε τους οποίους µπορεί να αντιδράσει µια γυναίκα που θα 
βρεθεί σε παρόµοια κατάσταση.
• Οι τρεις πρώτες οµάδες εργάζονται περίπου 15 λεπτά η κάθε µια και έπειτα 
διαβάζουν µε τη σειρά όσα έχουν καταγράψει. Η τέταρτη οµάδα δουλεύει στο σπίτι. 
Την επόµενη παρουσιάζει τα αποτελέσµατα της µικρής της έρευνας και ακολουθεί 
σχετική συζήτηση.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 32

Βία µέσα στην οικογένεια
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4. ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΦΥΛΟ
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Οι πολιτιστικές καταβολές κάθε λαού επηρεάζουν τη γενικότερη αντίληψη του 

τι είναι «άνδρας» και «γυναίκα», πώς ορίζονται οι υποχρεώσεις και τα δικαιώµατά 
τους, οι κανόνες συµπεριφοράς στην κοινωνική πραγµατικότητα. 

Είναι επίσης γνωστό ότι το «φύλο» (gender) είναι µια κοινωνική κατασκευή που 
εξαρτάται από πολιτικούς, θρησκευτικούς, γεωγραφικούς, οικονοµικούς παράγο-
ντες ή ακόµα και από την ίδια την ανάγκη της επιβίωσης. Εποµένως και οι ιδεολογίες 
σχετικά µε τα φύλα είναι κοινωνικές κατασκευές που πιέζουν ή υποδεικνύουν στους 
ανθρώπους να δρουν µε έναν συγκεκριµένο τρόπο. Από τα παραπάνω προκύπτει το 
συµπέρασµα ότι σε κάθε λαό, σε κάθε κουλτούρα ο τρόπος που αναπτύσσονται οι 
ανδρικές και γυναικείες ταυτότητες διαφέρει. Φυσικά µπορεί να υπάρχουν κάποια 
γενικά χαρακτηριστικά που να παραµένουν κοινά σε πολλές κοινωνίες (Wade & 
Tavris 1994: 121- 122, 124).

Επιπλέον τα πολιτιστικά στερεότυπα για το πώς πρέπει να είναι ο άνδρας και η 
γυναίκα επηρεάζουν και την αυτοαντίληψη των ατόµων αλλά και τις διαπροσωπικές 
τους σχέσεις, τον τρόπο που επικοινωνούν και αλληλεπιδρούν. Τα στερεότυπα 
σχετικά µε τα φύλα σχετίζονται µε τους ρόλους που κάθε φύλο αναλαµβάνει να 
διαδραµατίσει στην κοινωνία. Σε όλες σχεδόν τις κοινωνίες οι άνδρες και οι γυναί-
κες ασχολούνται µε διαφορετικές εργασίες, έχουν διαφορετικό ρόλο στο σπίτι και 
επιλέγουν διαφορετικό τρόπο ψυχαγωγίας (Williams & Best 1994: 192). 

Σήµερα εξαιτίας της ανάπτυξης των µέσων επικοινωνίας και των τρόπων µετα-
κίνησης γνωρίζουµε ευκολότερα τους διαφορετικούς πολιτισµούς. Επίσης το κίνηµα 
µετανάστευσης φέρνει σε επαφή διαφορετικές κουλτούρες αλλά και βάζει νέους 
προβληµατισµούς στις χώρες υποδοχής για το πώς πρέπει να αντιµετωπίζεται η 
διαφορετικότητα. Οι λόγοι που αναγκάζουν τους ανθρώπους να καταφεύγουν στην 
«προσφυγιά» είναι πολλοί. Η αρµόδια επιτροπή του ΟΗΕ αναφέρει ως αιτίες της 
µετανάστευσης τις τοπικές εµπόλεµες συρράξεις, τη φτώχεια, πολιτικούς λόγους, 
ενώ για τα επόµενα χρόνια αναφέρει ότι ένας ακόµα λόγος µετανάστευσης θα είναι 
η έλλειψη νερού(http://www.unhchr.org).

Το πρόβληµα της µετανάστευσης είναι µεγάλο για όλους, ειδικότερα όµως για 
τις γυναίκες γίνεται ακόµα µεγαλύτερο. Οι γυναίκες – µετανάστριες αποτελούν µια 
ευπαθή κοινωνική οµάδα. Τα µεγάλα προβλήµατα που η οµάδα αυτή αντιµετωπίζει 
σε καθηµερινή βάση είναι και οι αιτίες της ανισότητας που κάνουν δραµατική την 
ύπαρξη και την εικόνα της στην κοινωνία όπου προσπαθεί να ενταχθεί.

Οι γυναίκες – µετανάστριες έχουν ήδη βιώσει την ανισότητα στη χώρα της προ-
έλευσής τους και τώρα την βιώνουν ξανά και µάλιστα σε πολλαπλάσιο βαθµό. Σε 
πολλές περιπτώσεις είναι χρεωµένες στις µερίδες των συζύγων τους και δεν έχουν 
τη δική τους προσωπικότητα. Η παραχώρηση της προσωπικής άδειας παραµονής και 
άδειας εργασίας παραµένει ένα όνειρο (αυτό έχει σχέση µε την παράνοµη εργασία) 
και αυτό τις κάνει να νιώθουν σκιές των ανδρών τους.

Η υγεία και η κοινωνική ασφάλεια είναι άλλο ένα τεράστιο πρόβληµα. Το γε-
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γονός ότι οι περισσότερες δουλεύουν σε κλειστούς χώρους ως οικιακές βοηθοί, 
babysitters και για την εξυπηρέτηση ηλικιωµένων ατόµων, τις κάνει να αισθάνονται 
πραγµατικά αποκλεισµένες από την κοινωνία. Για να ενταχθεί στην κοινωνία η 
µετανάστρια πρέπει πρώτα να κατέχει τη γλώσσα, η οποία δεν είναι δυνατό να 
µαθευτεί στον κλειστό χώρο που κινείται. Στις χώρες του µεγάλου πολιτισµού, η 
µετανάστρια δεν µπορεί να µορφωθεί. Αντίθετα ενδέχεται να χάσει και αυτά που 
γνώριζε στη χώρα προέλευσης, καθώς εκεί που πηγαίνει υποβαθµίζεται επαγγελ-
µατικά.

Λόγω εργασίας και έλλειψης χρόνου αδυνατεί σε µεγάλο βαθµό να παίξει το 
ρόλο της µητέρας ως φυσικής αναµορφώτριας (ως φυσικής παιδαγωγού). Τα παι-
διά της τα βλέπει ελάχιστα. Επιπλέον, επειδή δεν γνωρίζει τη γλώσσα δεν µπορεί 
να παρακολουθήσει την πρόοδό τους στο σχολείο. Δυσκολίες υπάρχουν και σε 
σχέση µε την οικογενειακή ενότητα, καθώς σε πολλές περιπτώσεις µια γυναίκα 
αδυνατεί να φέρει κοντά της στη χώρα υποδοχής, τον άντρα και τα παιδιά, τη µάνα 
της κ.α.

Η συµµετοχή µιας µετανάστριας στην κοινωνική ζωή εµποδίζεται και λόγω 
προκαταλήψεων και ρατσισµού. Δεν είναι οργανωµένη σε σωµατεία, συλλόγους 
έστω και µε πολιτιστικό χαρακτήρα, συλλόγους των ίδιων των µεταναστών, και είναι 
ξεχασµένη και από τους κρατικούς µηχανισµούς. 

Η γυναίκα µετανάστρια βιώνει τον αποκλεισµό και εξαιτίας του φύλου της. Πέ-
φτει πιο συχνά από τους άντρες θύµα εκµετάλλευσης και πληρώνεται λιγότερο για 
την ίδια εργασία.

Ένα άλλο πρόβληµα είναι «το εµπόριο της σάρκας». Για την καταπολέµηση 
αυτού του προβλήµατος πρέπει να συµµετέχει όλη η κοινωνία (βλέπε: στο διαδύκτιο 
την οργάνωση: «Πορεία γυναικών», http://www.poreiagynaikon.gr).

Το Trafficking είναι ο διεθνής όρος της σωµατεµπορίας. Τα αίτια της 
σωµατεµπορίας διεθνώς µπορεί να είναι:
ü Η έλλειψη δικαιωµάτων και ελευθεριών για τις γυναίκες – διάκριση και βία κατά 

των γυναικών.
ü Η έλλειψη υποδοµών που να εξασφαλίζουν ίσες ευκαιρίες εργασίας στις γυναίκες, 

οι οποίες πλήττονται περισσότερο από την ανεργία, τη φτώχεια, την οικονοµική 
κατάσταση της χώρας, την οικογενειακή κατάσταση —πολλές από αυτές ή έχουν 
χάσει το σύντροφο ή/και τα παιδιά τους ή είναι ορφανές—, την πολιτική κατάσταση 
της χώρας (εµφύλιος, βοµβαρδισµοί, εισβολές από άλλες χώρες), την έλλειψη 
προσδοκιών, την προσφυγιά, κ.ά. 
Το Παγκόσµιο Δίκτυο Επιβίωσης έχει εντοπίσει τέσσερις τύπους καταστάσεων 

που συνεπάγονται την εµπλοκή γυναικών και κοριτσιών στη βιοµηχανία του σεξ, και 
η Ειδική Εισηγήτρια του Ο.Η.Ε. για τη βία κατά των γυναικών υποστηρίζει ότι αυτές οι 
τυπολογίες µπορούν να εφαρµοστούν και σε άλλες µορφές εργασίας για τις οποίες 
οι γυναίκες µεταναστεύουν ή διακινούνται παράνοµα. 
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ü η πρώτη οµάδα αφορά γυναίκες οι οποίες εξαναγκάστηκαν σε µετανάστευση. Οι 
γυναίκες αυτές δεν γνώριζαν πού πήγαιναν ή για τη φύση της εργασίας που θα 
έκαναν. Πολλές είναι θύµατα απαγωγής.

ü η δεύτερη οµάδα αποτελείται από γυναίκες οι οποίες αρχικά είχαν κάποια ιδέα 
για τη φύση της εργασίας, στη συνέχεια όµως εξαναγκάστηκαν να δουλέψουν 
είτε σε εργασία είτε σε συνθήκες εργασίας για τις οποίες δεν είχαν συµφωνήσει 
προηγουµένως και για τις οποίες δεν είχαν περιθώρια επιλογής. Οι γυναίκες 
αυτές δεν έχουν ελευθερία κίνησης αλλά ούτε και δυνατότητα να αλλάξουν την 
κατάστασή τους, καθώς είναι υπό καταναγκαστικό χρέος (ο σωµατέµπορός τους 
δηλώνει ότι τις κρατάει δέσµιες µέχρι να του ξεπληρώσουν το χρέος µεταφοράς 
τους, το οποίο συνήθως είναι υπέρογκο), και τους έχουν αφαιρεθεί τα νόµιµα 
έγγραφά τους. 

ü η τρίτη οµάδα αφορά γυναίκες οι οποίες γνωρίζουν τη φύση της εργασίας που 
πρόκειται να κάνουν, και µολονότι δεν την επιθυµούν, δεν βλέπουν άλλη βιώσιµη 
οικονοµικά εναλλακτική λύση. Έτσι, εµπιστεύονται το διακινητή, ο οποίος εκµε-
ταλλεύεται την οικονοµικά και νοµικά ευάλωτη θέση των γυναικών αυτών για δικό 
του οικονοµικό όφελος. Συνήθως και αυτές οι γυναίκες κρατούνται σε συνθήκες 
καταναγκαστικού χρέους. 

ü η τέταρτη οµάδα απαρτίζεται από γυναίκες οι οποίες έχουν πλήρη γνώση της 
εργασίας που πρόκειται να κάνουν, δεν έχουν καµιά αντίρρηση να την κάνουν, 
έχουν τον έλεγχο των χρηµάτων που κερδίζουν και έχουν ελευθερία κινήσεως. 
Αυτή είναι η µόνη από τις παραπάνω καταστάσεις κατά την οποία οι γυναίκες 
δεν µπορούν να καταταγούν στην κατηγορία των θυµάτων της σωµατεµπορίας 
(www.unhchr.org και www.kethi.gr).

 Τέλος, ένα άλλο ζήτηµα που απασχολεί σήµερα την ελληνική κοινωνία είναι η 
εκπαίδευση των παλιννοστούντων και αλλοδαπών µαθητών στο ελληνικό σχολείο. 
Στο ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα λειτουργούν Διαπολιτισµικά σχολεία. Το ζητού-
µενο όµως δεν είναι να δηµιουργήσουµε σχολεία – γκέτο, στόχος πρέπει να είναι 
να δηµιουργηθεί µια κοινή εκπαίδευση µε την οποία να προωθείται η πολιτισµική και 
γλωσσική ποικιλοµορφία. Να µπορέσει το εκπαιδευτικό σύστηµα να εκσυγχρονιστεί 
προκειµένου να ανταποκριθεί στη νέα κοινωνική πραγµατικότητα, στην πολιτισµική 
πολλαπλότητα και στο σεβασµό της διαφορετικότητας (Δαµανάκης, 2002: 80-88).
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4.1 ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΦΥΛΟΥ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να παρατηρήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες τις 

διαφορετικές γυναικείες παρουσίες, να εντοπίσουν τα διαφορετικά τους χαρακτη-
ριστικά και ποιοι παράγοντες τα διαµορφώνουν. Στη συνέχεια να προσπαθήσουν να 
συγκρίνουν τα χαρακτηριστικά των γυναικών από διαφορετικές εθνικές κουλτούρες 
µε το πρότυπο της δυτικής γυναίκας. Απώτερος στόχος της άσκησης είναι να συνει-
δητοποιήσουν και να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες τη διαφορετικότητα 
των γυναικών στις διάφορες κοινωνίες.

Μοιράστε το συµπληρωµατικό υλικό της άσκησης.

Ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να παρατηρήσουν τις φωτογραφί-
ες.

Ακολουθεί συζήτηση. Κάποιοι θεµατικοί άξονες / ερωτήµατα για τη συζήτηση 
στην τάξη µπορούν να είναι:
• Η διαφορετική ενδυµασία των γυναικών. Τα χαρακτηριστικά στοιχεία της ενδυµα-
σίας των γυναικών µπορούν να προσδιορίζουν την εθνικότητά τους ή τη θρησκεία 
τους; Τα ρούχα µπορεί να φανερώνουν και τον περιορισµένο κοινωνικό ρόλο των 
γυναικών (π.χ. µπούρκα, µαντίλα);
• Η εθνικότητα µπορεί να αποτελέσει ένα ακόµα εµπόδιο για την κατάκτηση των 
δικαιωµάτων των γυναικών;
• Οι γυναίκες έχουν την ίδια θέση σε όλες της κοινωνίες; 
• Ποιοι είναι οι ρόλοι των φύλων σε οικογένειες διαφορετικής εθνικότητας;
• Συζητήστε τις διαφορές που ενδεχοµένως υπάρχουν µεταξύ των γυναικών από 
διαφορετικές εθνικότητες και της ελληνίδας γυναίκας. 
• Ποια σχέση υπάρχει ανάµεσα στο βαθµό πολιτισµικής ανάπτυξης µιας κοινωνίας 
και στη θέση της γυναίκας µέσα σε αυτή;

Διάρκεια άσκησης: 15΄παρατήρηση 30΄ συζήτηση.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 33

Να παρατηρήσετε τις εικόνες: 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

 Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι οι 
γυναίκες δεν αποτελούν µια «ενιαία κατηγορία». Εποµένως πρέπει να µάθουν να 
σέβονται τις γυναίκες µε διαφορετικά εθνικά, θρησκευτικά ή πολιτισµικά χαρακτηρι-
στικά. Επιπλέον να συνειδητοποιήσουν ότι η διαφορετικότητα δεν είναι απαραίτητα 
κάτι εχθρικό, περίεργο ή κατακριτέο. 

Μοιράστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το φύλλο εργασίας 34.

Στη συνέχεια συζητήστε στην τάξη τις απόψεις των µαθητών και µαθητριών.

Εναλλακτικά µπορείτε να ασχοληθείτε µε το «Παιχνίδι ρόλων» του φύλλου 
εργασίας 35. Αν επιλέξετε αυτή την εκδοχή χωρίστε την τάξη σε δυο οµάδες και 
ζητήστε από την καθεµιά να υποστηρίξει µε επιχειρήµατα την άποψή της. Εσείς 
χωρίστε τον πίνακα στη µέση και καταγράψτε τις απαντήσεις από τις δύο οµάδες. 
Στο τέλος συνοψίστε τα συµπεράσµατά σας, ενισχύοντας την άποψη του σεβασµού 
στη διαφορετικότητα. 

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 34

Διαφορετικά πολιτιστικά χαρακτηριστικά και αποκλεισµός 

Γράψτε έκθεση µε το παρακάτω θέµα:

«Οι µουσουλµάνες για να εµφανιστούν κάπου δηµόσια είναι υποχρεωµένες να 
φορούν µαντίλα, που να σκεπάζει το κεφάλι τους.»

Θεωρείτε ότι η µαντίλα µπορεί να λειτουργήσει ως περιοριστικός παράγοντας 
στην κοινωνική ζωή των γυναικών ή ακόµα και να προκαλέσει ρατσιστικά σχόλια σε 
κοινωνίες που δεν είναι αµιγώς µουσουλµανικές; Ή νοµίζετε ότι η µαντίλα είναι ένα 
στοιχείο της γενικότερης κουλτούρας αυτών των γυναικών και ότι αν την αποµακρύ-
νουν θα αλλοιωθεί η ταυτότητά τους;

Δικαιολογήστε την απάντησή σας.
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .



88 89

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 35

(Παιχνίδι ρόλων)

Επιλογή σεναρίου

Σενάριο για την 1η οµάδα: 
Είστε γυναίκα, µουσουλµάνα που ζει σε µια ευρωπαϊκή χώρα. Θεωρείτε ότι η 

µαντίλα αποκαλύπτει τη θρησκευτική σας ταυτότητα και την καταγωγή σας και αυτό 
προκαλεί τα βλέµµατα των άλλων πολιτών, και ίσως ευθύνεται για το γεγονός ότι 
δεν µπορείτε να βρείτε εργασία. Βρίσκεστε σε δίληµµα, γι’ αυτό ζητάτε τη συµβουλή 
µιας ευρωπαίας φίλης σας. Τελικά αποφασίζετε να φοράτε τη µαντίλα µόνο σε θρη-
σκευτικές εκδηλώσεις.

Σενάριο για την 2η οµάδα: 
Είστε γυναίκα, µουσουλµάνα που ζει σε µια ευρωπαϊκή χώρα. Θεωρείτε ότι η 

µαντίλα αποκαλύπτει τη θρησκευτική σας ταυτότητα και την καταγωγή σας όµως 
επιθυµείτε να την φοράτε γιατί αυτό σας κάνει να µην ξεχνάτε τις αρχές σας. Η 
κυβέρνηση της χώρας που ζείτε, όµως, αποφασίζει να απαγορεύσει τη χρήση της 
µαντίλας υποστηρίζοντας ότι µε αυτόν τον τρόπο προστατεύει τις γυναίκες από 
τον ρατσισµό και την περιθωριοποίηση. Εσείς εκδηλώνετε την αντίδρασή σας στο 
γεγονός αυτό. 
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4.2. ΓΥΝΑΙΚΕΣ - ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ - ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ, 
       ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι οι 

πρόσφυγες – µετανάστες και µετανάστριες είναι µια αδύναµη κοινωνική οµάδα που 
χρειάζεται τη συµπαράσταση και τη βοήθειά τους. Μπορείτε να εξηγήσετε στους 
µαθητές και τις µαθήτριες τη διαφορά µεταξύ των εννοιών πρόσφυγας και µετανά-
στης.

Οι πρόσφυγες φεύγουν από τη χώρα τους για να σώσουν τη ζωή τους και δεν 
µπορούν να επιστρέψουν, εάν δεν αλλάξουν οι συνθήκες που επικρατούν εκεί.

Οι οικονοµικοί µετανάστες συνήθως εγκαταλείπουν τη χώρα τους οικειοθελώς 
αναζητώντας καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. Σε περίπτωση που επιλέξουν να 
επιστρέψουν στην πατρίδα τους, θα συνεχίσουν να έχουν την προστασία της χώρας 
τους.

1. Μοιράστε και διαβάστε στην τάξη το κείµενο του φύλλου εργασίας 36. Με 
αφορµή το κείµενο συζητήστε µε τους µαθητές και τις µαθήτριες: 
• Τι είναι πρόσφυγας;
• Τι είναι µετανάστης και µετανάστρια;
• Ποιοι είναι οι λόγοι που εγκαταλείπουν τις χώρες τους;
• Τι οφείλουν τα άτοµα και οι κυβερνήσεις να κάνουν για τους ανθρώπους αυτούς;
• Ποια είναι τα συναισθήµατα που έχουν οι µαθητές και οι µαθήτριες για τους πρό-
σφυγες – µετανάστες;
• Αν υπάρχουν µαθητές και µαθήτριες από άλλες χώρες στην τάξη ζητήστε να πε-
ριγράψουν τα συναισθήµατά τους και τις σχέσεις µε τους συµµαθητές τους και τις 
συµµαθήτριες.
• Ζητήστε να βρουν φωτογραφικό/πληροφοριακό υλικό για την Ηµέρα Προσφύγων.
Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα

2. Στη συνέχεια µπορείτε συµπληρωµατικά να αναθέσετε στους µαθητές και τις 
µαθήτριες το φύλλο εργασίας 65. Εναλλακτικά µπορείτε να µιλήσετε στους µαθητές 
και τις µαθήτριές σας για περιόδους που οι Έλληνες και οι Ελληνίδες ακολούθησαν 
το δρόµο της προσφυγιάς (π.χ. µικρασιατική καταστροφή) ή της µετανάστευσης για 
οικονοµικούς ή άλλους λόγους. Τη διάρκεια για το φύλλο εργασίας την καθορίζετε 
εσείς.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 36

Ηµέρα προσφύγων 20η Ιουνίου

Οι άνθρωποι µετακινούνται από χώρα σε χώρα από τα πολύ παλιά χρόνια. Ακό-
µα και όταν δεν γνώριζαν µε ακρίβεια τα όρια του κόσµου – µέχρι που εκτείνονται 
οι στεριές, που τελειώνουν οι θάλασσες και που οδηγούν οι δρόµοι – ταξίδευαν 
αψηφώντας τους κινδύνους, αγνοώντας τι τους επιφυλάσσει το ταξίδι. Είτε για να 
γνωρίσουν από κοντά λαούς και πολιτισµούς είτε για να δουλέψουν είτε για να 
σπουδάσουν είτε για να δουν αγαπηµένα τους πρόσωπα. Συνήθως τους αρέσει να 
κάνουν αυτά τα ταξίδια. Τις περισσότερες φορές επιλέγουν οι ίδιοι να κάνουν αυτά 
τα ταξίδια.

Υπάρχουν όµως και κάποια άτοµα που «ταξιδεύουν» χωρίς να το θέλουν. Μερικά 
ούτε καν το είχαν φανταστεί ότι θα άφηναν το σπίτι τους, την οικογένειά τους, τους 
φίλους τους. Για την ακρίβεια, τα άτοµα αυτά δεν «ταξιδεύουν», εγκαταλείπουν τη 
χώρα τους, γιατί φοβούνται, γιατί κινδυνεύουν. Είτε επειδή στη χώρα τους γίνεται 
πόλεµος είτε επειδή διώκονται για τα πολιτικά τους φρονήµατα, για τα θρησκευτικά 
πιστεύω τους, για την καταγωγή, το χρώµα τους. Το µόνο που τους αποµένει, το 
µόνο που ελπίζουν είναι να βρουν µια χώρα όπου θα µπορέσουν να νιώσουν ασφα-
λείς. Τα άτοµα αυτά ονοµάζονται πρόσφυγες. 

Η 20ή Ιουνίου έχει οριστεί από τον Οργανισµό Ηνωµένων Εθνών ως Ηµέρα 
Προσφύγων. Μια µέρα για να θυµόµαστε πως κάθε µέρα το λιγότερο που µπορού-
µε να κάνουµε είναι να τους στέλνουµε την υποστήριξη και το σεβασµό µας. Καλή 
εβδοµάδα. 

«Οι ερευνητές πάνε παντού», Η Καθηµερινή, 18 Ιουνίου 2005.
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι 

οι γυναίκες – πρόσφυγες, οι γυναίκες – µειονότητες και γενικότερα οι γυναίκες που 
βρίσκονται στο περιθώριο των κοινωνιών, αποτελούν την εύκολη «λεία» κακοποιών 
που τις εκµεταλλεύονται µε ποικίλους τρόπους. 

Η σεξουαλική εκµετάλλευση των γυναικών αποτελεί µια ιδιότυπη µορφή καθε-
στώτος δουλείας, που τις υποχρεώνει να εκδίδονται. Η βία που αναγκάζονται να 
υποστούν δεν είναι µόνο σωµατική αλλά και ψυχολογική. 

Εποµένως, αυτό που πρέπει να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες είναι 
ότι οι γυναίκες που ανήκουν στις παραπάνω οµάδες, εκτός από τα προβλήµατα προ-
σαρµοστικότητας κατά την ένταξή τους σε µια χώρα, έχουν να αντιµετωπίσουν και τη 
σεξουαλική παρενόχληση και τη σεξουαλική εκµετάλλευσή τους. 

Εξηγήστε στους µαθητές και τις µαθήτριες τι είναι το “trafficking”4 (Βλ. εισα-
γωγή).

Μοιράστε το παρακάτω φύλλο εργασίας και ζητήστε να απαντήσουν στις ερω-
τήσεις.

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα.

4. Σύµφωνα µε το Πρωτόκολλο των Ηνωµένων Εθνών, ως διακίνηση και εµπορία ανθρώ-
πων (trafficking) ορίζεται η στρατολόγηση, µεταφορά, υπόθαλψη ή αποδοχή προσώ-
πων, που γίνεται µε απειλή ή άσκηση βίας ή άλλες µορφές εξαναγκασµού, απαγωγής, 
απάτης ή κατάχρησης εξουσίας ή εκµετάλλευση µιας ιδιαίτερα τρωτής θέσης, µε σκο-
πό την επίτευξη συναίνεσης αυτών των προσώπων στην εκµετάλλευσή τους από ένα 
άλλο πρόσωπο. Στον όρο εκµετάλλευση περιλαµβάνεται τουλάχιστον η εκµετάλλευση 
της πορνείας άλλων, ή άλλες µορφές σεξουαλικής εκµετάλλευσης, η αναγκαστική 
εργασία, η δουλεία και οι παρεµφερείς πρακτικές και η αφαίρεση οργάνων. Η διακί-
νηση και εµπορία είναι, δηλαδή, όρος ευρύτερος της διακίνηση γυναικών µε σκοπό τη 
σεξουαλική εκµετάλλευση (http://www.unhchr.org).
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 37

Βιοµηχανία Σεξ ή Βιοµηχανία Σεξουαλικής Εκµετάλλευσης Ξένων (γυναικών)

• Να περιγράψετε τι είναι σωµατεµπορία.           

• Νοµίζετε ότι υπάρχει σύνδεση 
της µετανάστευσης µε τη σωµατεµπορία; 
Αν ναι, εξηγήστε πού οφείλεται αυτή.

• Ποια άτοµα κινδυνεύνουν να πέσουν θύµατα 
σωµατεµπορίας;

• Θεωρείτε ότι η διάσταση του φύλου µπορεί 
να αποτελέσει καθοριστικό παράγοντα στην 
επιλογή των θυµάτων σωµατεµπορίας;

• Ποιες είναι οι αιτίες της σεξουαλικής εκµε-
τάλλευσης των γυναικών;

• Υπάρχει πρόβληµα σεξουαλικής εκµετάλλευ-
σης στην Ελλάδα;

• Ποια µέτρα µπορεί να πάρει το κάθε κράτος ή η Ε.Ε. για την αντιµετώπιση του 
φαινοµένου;

ΞΕΡΕΙΣ ΟΤΙ:
§ Από τα 22 εκατοµµύρια προσφύγων στη Γη, το 80% είναι 
γυναίκες και παιδιά.
 Στην Ελλάδα ζουν 3.000 γυναίκες πρόσφυγες.

(Πηγή: http://www.unhchr.org)
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4.3 ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 38)
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι το 

σηµερινό ελληνικό σχολείο δεν έχει εθνική οµοιογένεια. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να 
µάθουν ότι ο κάθε µαθητής και η κάθε µαθήτρια, από όπου κι αν προέρχεται, διαθέτει 
κάποια χαρακτηριστικά που αξίζουν το σεβασµό των άλλων. Πρέπει, εποµένως, να 
κατανοήσουν τι πραγµατικά σηµαίνει «διαφορετικότητα» στη σχολική πραγµατικότητα. 

Αφού χωρίσετε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε δυο οµάδες, µοιράζετε το 
φύλλο εργασίας µε το παιχνίδι ρόλων που ακολουθεί. Ζητάτε από τα παιδιά να προ-
ετοιµαστούν για να παίξουν έναν από τους ρόλους: παιδί – µετανάστης και παιδί της 
χώρας υποδοχής.

Ακολουθεί συζήτηση. Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 39)
Στόχος της δραστηριότητας που ακολουθεί είναι να κατανοήσουν οι µαθητές/

τριες ότι το σηµερινό ελληνικό σχολείο δεν έχει εθνική οµοιογένεια. Να µάθουν ότι 
ο κάθε µαθητής και η κάθε µαθήτρια, από όπου κι αν προέρχεται, διαθέτει κάποια 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά που αξίζουν το σεβασµό των άλλων. Τέλος να αντιληφθούν 
τη «διαφορετικότητα» µέσα στη σχολική πραγµατικότητα και να συνειδητοποιήσουν 
πως µπορούν να την εκµεταλλευτούν δηµιουργικά µαθαίνοντας ο ένας τον άλλο.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 39:5

Αν υπάρχουν στην τάξη σας µαθητές και µαθήτριες από διαφορετικές χώρες 
ζητήστε τους να προετοιµαστούν και να κάνουν µια παρουσίαση στους συµµαθητές 
και τις συµµαθήτριές τους για τη χώρα προέλευσής τους. Τα στοιχεία γύρω από τα 
οποία θα κινηθεί η παρουσίαση είναι πολλά. Κάποιες ιδέες είναι:

∗ Να παρουσιάσουν πώς γιορτάζεται στην ιδιαίτερη πατρίδα τους κάποιο έθιµο 
(π.χ. Χριστουγέννων, γάµου κ.ά.) ή να µάθουν και στους άλλους κάποιους χορούς.

∗ Να φτιάξουν κολάζ µε τα σηµαντικότερα µνηµεία / µέρη της χώρας τους.
∗ Να παρουσιάσουν θεατρικά αποσπάσµατα από παραστάσεις των χωρών τους.
∗ Να µιλήσουν για τα παιχνίδια που παίζουν τα παιδιά στη χώρα τους κ.ά.
Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν µαθητές και µαθήτριες από άλλες χώρες στην 

τάξη ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να βρουν στοιχεία πολιτισµικά, ιστορι-
κά, γεωγραφικά από κάποιες χώρες και να τα παρουσιάσουν στην τάξη (κατά προτίµηση 
προτείνετε χώρες από τις οποίες προέρχονται οι µετανάστες και οι µετανάστριες που 
φθάνουν τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα π.χ. Αλβανία, Βουλγαρία, χώρες της πρώην 
Σοβιετικής Ένωσης). Διάρκεια: Για τη δραστηριότητα αυτή ορίστε εσείς µε τους µαθη-
τές και τις µαθήτριες το χρονικό περιθώριο προετοιµασίας και το χρόνο παρουσίασης.

5. Η δραστηριότητα αυτή µπορεί να χρησιµοποιηθεί πολύ εύκολα και στην πρωτοβάθµια 
εκπαίδευση.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 38

(Παιχνίδι ρόλων)
«Έλα στη θέση µου»

Το παιδί µεταναστών
Υποθέστε ότι είστε παιδί µεταναστών σε µια χώρα. Προσπαθήστε να ορίσετε τι 

σηµαίνει για σας «διαφορετικότητα».
Σε ποιους τοµείς νοµίζετε ότι διαφέρετε από τα παιδιά της χώρας που ζείτε; 
Υπάρχουν οµοιότητες; (ρούχα, συµπεριφορά, ανάπτυξη φιλικών σχέσεων κ.α.). 
Ποια είναι τα ειδικά προβλήµατα που σας απασχολούν και ποιες οι δυσκολίες 

που έχετε να αντιµετωπίσετε; 
Ποιους θεωρείτε κατάλληλους να αντιµετωπίσουν και να επιλύσουν τα προβλή-

µατα αυτά; 
Τέλος αναφέρετε περιπτώσεις διάκρισης σε βάρος σας. 

Το παιδί της χώρας υποδοχής
Είστε παιδί της χώρας υποδοχής και έχετε στην τάξη σας έναν µαθητή ή µια 

µαθήτρια µετανάστη/τρια. Προσπαθήστε να απαντήσετε:
Τι σηµαίνει διαφορετικότητα; 
Υπάρχουν οµοιότητες ανάµεσα σε σας και στα παιδιά µετανάστες και µετανά-

στριες;
Υπάρχουν κάποια προβλήµατα που αντιµετωπίζετε που διαφέρουν από αυτά των 

παιδιών - µεταναστών;
Αναφέρετε περιπτώσεις (αν υπάρχουν) που συµπεριφερθήκατε ρατσιστικά απέ-

ναντι σε µετανάστες και µετανάστριες.
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5. ΠΟΛΕΜΟΣ ΚΑΙ ΕΙΡΗΝΗ

ΕΙΣΑΓΩΓΗ
 Η Εκπαίδευση για την Ειρήνη αποτελεί ένα σηµαντικό θέµα προβληµατισµού 

για την Παιδαγωγική επιστήµη. Ιδιαίτερα στη σύγχρονη εποχή που οι πολεµικές 
συρράξεις θεωρούνται φυσικό επακόλουθο κάθε φορά που δεν πετυχαίνουν οι 
διπλωµατικές διαπραγµατεύσεις (τα παραδείγµατα πολλά στο Ιράκ, στο Αφγανιστάν 
ή λίγο παλαιότερα στη Σερβία).

 «Η Παιδαγωγική της ειρήνης έχει ως αντικείµενό της το σχεδιασµό µιας εκ-
παίδευσης που εξετάζει τις διαφορετικές µορφές βίας (άµεση και έµµεση6) και την 
απουσία της ειρήνης σε διεθνές και ενδοκοινωνικό επίπεδο, αναλύει τις αιτίες και 
διαγιγνώσκει τη σχέση αιτίας –αιτιατού µεταξύ των φαινοµένων αυτών, αλλά και 
συµβάλλει στη µείωσή τους» (Μπονίδης, 2002: 6).

 Η εκπαίδευση για την ειρήνη στοχεύει στη διατήρηση της ειρήνης µέσω της 
αγωγής. Ειδικότερα στον τοµέα αυτόν δραστηριοποιείται η UNESCO. Στις συστάσεις 
του 1974 συναντούµε άρθρα σχετικά µε την εκπαίδευση που στοχεύει στη διεθνή 
κατανόηση, στη συνεργασία και στην ειρήνη και µε την εκπαίδευση που αφορά σε 
θέµατα δικαιωµάτων και ελευθεριών του ατόµου (www.unesco.com).

 Σχετικά µε την ειρήνη, τον πόλεµο και τα δύο φύλα συναντάµε µια διχοτοµία. Η 
ειρήνη και οι δράσεις υπέρ αυτής σχετίζονται περισσότερο µε το γυναικείο φύλο, τη 
φροντίδα και την ευαισθησία ως γυναικείο χαρακτηριστικό. Η δράση των γυναικών 
για θέµατα ειρήνης σε παγκόσµιο επίπεδο είναι ιδιαίτερα έντονη, αντίθετα η συµµε-
τοχή τους σε στρατιωτικές επιχειρήσεις είναι µειωµένη. 

 Από την άλλη ο πόλεµος συνδέεται µε το ανδρικό φύλο, τη βία την αγριότητα 
αλλά και κάποιες αξίες όπως η γενναιότητα, η ανδρεία, η αυταπάρνηση που θεωρού-
νται ανδρικά χαρακτηριστικά. Παραδείγµατα της διχοτοµίας αυτής είναι από τη µια η 
στρατιωτική θητεία των ανδρών που θεωρείται µέσο επίτευξης της ανδροπρέπειας 
και αρρενωπότητας (λέγεται χαρακτηριστικά η στερεότυπη έκφραση «Να πας στο 
στρατό να γίνεις άνδρας») και από την άλλη η παρουσία των γυναικών ως νοσοκόµες 
του Ερυθρού Σταυρού σε περιόδους πολέµου. 

 Στόχος της ενότητας αυτής είναι να εντοπιστεί η διχοτοµία αυτή στις αντιλή-
ψεις των µαθητών και µαθητριών και να αµφισβητηθεί προκειµένου να προωθηθεί 
η εκπαίδευση για την ειρήνη και να αποσυνδεθεί η έννοια του ανδρισµού από την 
επιθετικότητα και τη βία.

6. Άµεση βία όπως ο πόλεµος, η εγκληµατικότητα, έµµεση βία όπως η φτώχεια, η καταπί-
εση, η εκµετάλλευση, ο ρατσισµός.
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5.1 ΟΙ ΑΞΙΕΣ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ
Στόχος της εργασίας που ακολουθεί είναι να σκιαγραφήσουν οι µαθητές και οι 

µαθήτριες τις αξίες του πολέµου και να διαπιστώσουν κατά πόσο αυτές διαφέρουν 
από τις αξίες σε ειρηνικές περιόδους. Σε ένα δεύτερο επίπεδο να αντιληφθούν τη 
σύνδεση των αξιών αυτών µε το ανδρικό ή το γυναικείο φύλο και να προσπαθήσουν 
να ερµηνεύσουν τη σύνδεση αυτή.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Χωρίζετε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε 3-4 µεικτές οµάδες.
Μοιράζετε στις οµάδες αποσπάσµατα που θεωρείτε κατάλληλα από την ιστορία, 

το διαδίκτυο, το site της UNESCO, εφηµερίδες, περιοδικά κ.α.7 Π.χ. ένα απόσπασµα 
που θα περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο οι αρχαίοι Σπαρτιάτες µεγάλωναν τα 
παιδιά τους, ή κάποιες φράσεις που ο διοικητής αναγκάζει τους φαντάρους να επα-
ναλαµβάνουν κτλ. Μπορείτε ακόµη να πείτε στα παιδιά να έχουν ψάξει τα ίδια από 
την προηγούµενη µέρα τέτοιου είδους αποσπάσµατα. Παρατίθενται ενδεικτικά δύο 
αποσπάσµατα τα οποία θα µπορούσαν να δώσουν έναυσµα για συζήτηση αλλά είστε 
ελεύθεροι και ελεύθερες να χρησιµοποιήσετε ό,τι άλλο θεωρείτε χρήσιµο.

Στη συνέχεια ζητάτε από όλους και όλες να διαβάσουν προσεχτικά τα κείµενα 
που έχουν µπροστά τους και να εντοπίσουν τα σηµεία στα οποία διαφαίνονται αξίες 
πολέµου ή σύνδεση της βίας ή της φροντίδας και ευαισθησίας µε το ένα ή το άλλο 
φύλο.

Στη συνέχεια συζητάτε:
• Ποιες είναι οι αξίες του πολέµου; (Π.χ. αυτοθυσία, θάρρος, εµµονή κτλ) Διαφέ-
ρουν οι αξίες αυτές για τους άνδρες και τις γυναίκες; Υπάρχουν κάποιες οι οποίες 
σε ειρηνική περίοδο δεν θα θεωρούνταν αξίες;
• Ποια η θέση της διπλωµατίας σε περιόδους πολέµου; Ταυτίζεται περισσότερο µε 
άνδρες ή µε γυναίκες;

7. Επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του προγράµµατος www.isotita.uoi.gr
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 40
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5.2. ΤΟ ΦΥΛΟ ΤΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ: 
ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΖΟΝΤΑΣ ΤΟΝ ΑΝΔΡΙΣΜΟ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟΝ ΕΘΝΙΚΙΣΜΟ,
ΤΗ ΒΙΑ, ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΕΙΡΗΝΗ

Στόχος: Να προσδιοριστεί το φύλο του πολέµου και οι αιτίες που ο ανδρισµός 
ταυτίζεται µε τις έννοιες της βίας και της επιθετικότητας και η θηλυκότητα µε τις 
έννοιες της διπλωµατίας και της φροντίδας.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 41
Μοιράζουµε το φύλλο εργασίας και δίνουµε χρόνο 15 λεπτών στους µαθητές και 

τις µαθήτριες να το συµπληρώσουν. Τους ενθαρρύνουµε να γράψουν όσο το δυνατό 
πιο περιγραφικά, αυθόρµητα και λεπτοµερειακά. Ακολουθεί συζήτηση γύρω από τις 
θεµατικές που παρατίθενται στο τέλος της σελίδας.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 42
Μοιράζουµε το φύλλο εργασίας και δίνουµε χρόνο 15 λεπτών στους µαθητές και 

τις µαθήτριες να το συµπληρώσουν. 

Στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση γύρω από τους εξής άξονες:

Α) Υπάρχουν κοινά σηµεία στις απαντήσεις κοριτσιών – αγοριών;

Β) Με ποιο από τα δύο φύλα συνδέθηκε ο πόλεµος και µε ποιο η ειρήνη;

Γ) Τι επιχειρήµατα χρησιµοποίησαν οι µαθητές και οι µαθήτριες προκειµένου να 
υποστηρίξουν την επιλογή τους υπέρ ή κατά της στράτευσης των γυναικών;

Δ) Συµπίπτουν οι επιλογές των µαθητών και των µαθητριών;

Ε) Υπήρχαν στερεοτυπικές απόψεις µέσα στα γραπτά των µαθητών και µαθητριών;
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 41

Αφήστε τη φαντασία σας ελεύθερη…

Φανταστείτε πως ο πόλεµος και η ειρήνη είναι δύο πρόσωπα. Περιγράψτε τα σε 
επίπεδο 

• Σωµατικό (Περιγραφή εµφάνισης)
• Ψυχολογικό (Περιγραφή χαρακτήρα)

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 42

Υπουργός Άµυνας για µια µέρα

Φανταστείτε πως γίνεστε για µια µέρα ο/η υπουργός εθνικής άµυνας της χώρας. 
Πρέπει να αποφασίσετε αν οι γυναίκες θα υπηρετούν στο στρατό όπως οι άνδρες. 
Τι απόφαση παίρνετε;

Αν επιλέξετε πως οι γυναίκες πρέπει και αυτές να εκπληρώνουν στρατιωτικά 
καθήκοντα να εξηγήσετε τους λόγους που σας κάνουν να το πιστεύετε αυτό.

Αν από την άλλη επιλέξετε πως δεν χρειάζεται να υπηρετούν οι γυναίκες να 
αναφέρετε πάλι τους λόγους της επιλογής σας.
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5.3 ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΝΔΡΕΣ ΣΕ ΕΠΟΧΕΣ ΠΟΛΕΜΟΥ
Στόχος: Να διερευνηθούν τα χαρακτηριστικά που θα αποδώσουν οι µαθητές και 

οι µαθήτριες στον ήρωα και στην ηρωίδα. Σε ένα δεύτερο επίπεδο να διαπιστωθεί 
αν ο ρόλος της γυναίκας και του άνδρα σε περιόδους πολέµου δοµείται από τους 
µαθητές και τις µαθήτριες διαφορετικά. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Χωρίζουµε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε 4 αµιγείς ως προς το φύλο οµά-

δες (2 οµάδες κοριτσιών, 2 οµάδες αγοριών). Μια οµάδα κοριτσιών και µια οµάδα 
αγοριών αναλαµβάνει να περιγράψει πώς φαντάζεται το χαρακτήρα της Μπουµπου-
λίνας. Εναλλακτικά µπορείτε να προτείνετε µια άλλη ηρωίδα.

Η άλλη οµάδα κοριτσιών και η άλλη οµάδα των αγοριών αναλαµβάνει να περι-
γράψει πώς φαντάζεται το χαρακτήρα του Κολοκοτρώνη. Εναλλακτικά µπορείτε να 
προτείνετε έναν άλλο ήρωα. Εναλλακτικά µπορούν να περιγράψουν µια µέρα του 
Κολοκοτρώνη ή της Μπουµπουλίνας.

Μοιράζετε στις οµάδες τα φύλλα εργασίας και τους δίνετε 20 λεπτά χρόνο να 
τα συµπληρώσουν.

Αφού γίνει ανάγνωση των κειµένων που έχουν παραχθεί και από τις τέσσερις 
οµάδες, ακολουθεί συζήτηση (30 λεπτών) γύρω από τις εξής θεµατικές:

Α) Υπάρχουν οµοιότητες στις περιγραφές αγοριών και κοριτσιών;

Β) Πού εµµένουν τα αγόρια και πού τα κορίτσια;

Γ) Ο ανδρικός χαρακτήρας περιγράφεται περισσότερο βίαιος από ότι ο γυναικείος 
µολονότι πρόκειται για δύο ηρωικές µορφές;

Δ) Ο γυναικείος χαρακτήρας περιγράφεται πιο διπλωµατικός; Εµπλέκεται άµεσα στις 
πολεµικές συρράξεις ή παρουσιάζεται να έχει ρόλο βοηθητικό-περιφερειακό;

Ε) Να αναφερθούν γενικότερα παραδείγµατα γυναικών και ανδρών σε περιόδους 
πολέµου.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 43

Να περιγράψετε πώς φαντάζεστε το χαρακτήρα της Μπουµπουλίνας.

Εναλλακτικά µπορείτε να περιγράψετε µια µέρα της Μπουµπουλίνας.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 44

Να περιγράψετε πώς φαντάζεστε το χαρακτήρα του Κολοκοτρώνη.

Εναλλακτικά µπορείτε να περιγράψετε µια µέρα του Κολοκοτρώνη. 
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6.0 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
Οι ασκήσεις που ακολουθούν αναφέρονται στις ίδιες θεµατικές µε τα πέντε 

προηγούµενα κεφάλαια της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. Οι εισαγωγές όλων των 
κεφαλαίων που προηγήθηκαν µπορούν να φανούν χρήσιµες και στο διδακτικό προ-
σωπικό της πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.

Παραθέτουµε ένα σύντοµο λεξικό κάποιων όρων που πιθανώς να δυσκολέψουν 
τους µικρούς µαθητές και τις µικρές µαθήτριες κατά την ενασχόλησή τους µε τα 
επόµενα φύλλα εργασίας.

ΣΥΝΤΟΜΟ ΛΕΞΙΚΟ ΟΡΩΝ8

Αδιαλλαξία: Είναι η στάση του ανθρώπου, που δεν συµφιλιώνεται, που αρνείται κάθε συµβι-
βασµό ή υποχώρηση.

Ανθρώπινα δικαιώµατα: Είναι η δυνατότητα του ανθρώπου να ζει, να σκέφτεται, να εκφρά-
ζεται, να µορφώνεται, να δηµιουργεί χωρίς εξωτερικούς περιορισµούς και σύµφωνα µε 
τους νόµους. Είναι το σύνολο των ελευθεριών που ταιριάζει να έχει ο άνθρωπος µε µόνο 
περιορισµό τον αλληλοσεβασµό. 

Αυτοθυσία: Είναι η θυσία του εαυτού µας ή του συµφέροντός µας που κάνουµε µε τη θέλησή 
µας, για χάρη κάποιου άλλου ή για την πατρίδα µας ή και ακόµα για κάποιο ανώτερο 
ιδανικό ή αγαθό.

Βία: Είναι η δύναµη: σωµατική, λεκτική, πνευµατική ή ηθική που χρησιµοποιείται από κάποιο 
άτοµο ή οµάδα προκειµένου να επιβάλει τη θέλησή του ή να επηρεάσει τη γνώµη των 
άλλων ανθρώπων. 

Γονική άδεια: Ο δικαιολογηµένος χρόνος απουσίας από την εργασία για την κάλυψη των 
γονικών υποχρεώσεων.

Διακρίσεις: Διαχωρισµοί που γίνονται σε βάρος ατόµων ή οµάδων που ξεχωρίζουν για κάποια 
ιδιαίτερα γνωρίσµατά τους και έχουν ως συνέπεια ανισότητες και αποκλεισµό. Ενισχύο-
νται από τα έθιµα και την παράδοση ή ακόµα και από την ισχύουσα νοµοθεσία (στέρηση 
δικαιώµατος ψήφου, κληρονοµικού δικαιώµατος, κ.λ.π.).

Δικαίωµα: Είναι αυτό που σύµφωνα µε το νόµο δικαιούται κάποιος. Είναι αυτό που ανήκει σε 
κάποιον σύµφωνα µε το γραπτό ή άγραφο νόµο.

Δικαίωµα ψήφου: Η ψήφος είναι το µέσο µε το οποίο οι άνθρωποι εκφράζουν ελεύθερα την 
πολιτική τους γνώµη στις εκλογές. Στην Ελλάδα δικαίωµα ψήφου έχουν όλοι οι πολίτες, 
άνδρες και γυναίκες, που έχουν συµπληρώσει το 18ο έτος της ηλικίας τους. 

Διπλωµατία: Το σύνολο των κανόνων που επικρατούν στις σχέσεις µεταξύ των κρατών. Επίσης 
είναι οι ικανότητες που έχει ο διπλωµάτης (αντιπρόσωπος µιας κυβέρνησης σε άλλη χώρα). 
Μεταφορικά είναι η ικανότητα στο διάλογο και στο χειρισµό δύσκολων καταστάσεων. 

Εθνικισµός: Είναι η υπερβολική προσήλωση στο έθνος και στα ιδανικά του, που χαρακτηρίζεται 
από την τάση εκµετάλλευσης των ανθρώπων και υποδούλωσής τους στο κράτος. Η υπερ-
βολική έµφαση στην αξία ενός έθνους σε βάρος των άλλων εθνών.

Ισότητα: Να έχουν όλα τα άτοµα τα ίδια δικαιώµατα και τις ίδιες υποχρεώσεις, χωρίς καµιά 
διάκριση πολιτική ή κοινωνική. 

Καταβολή φόρων: Είναι η υποχρεωτική χρηµατική εισφορά που πληρώνουν οι πολίτες ή οι επι-
χειρήσεις στο κράτος, µε σκοπό να αντιµετωπιστούν δαπάνες του κράτους που γίνονται 
για το κοινό συµφέρον. 

Κατασκοπία: Η κρυφή παρακολούθηση ενεργειών, κινήσεων, δραστηριοτήτων για να πληρο-
φορηθώ κάτι µυστικό. 

8. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί σε συνδυασµό µε το σύντοµο λεξικό  όρων της υποενότητας σ.3.
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Οίκτος: Η λύπηση, να δείχνεις καλοσύνη σε κάποιο άτοµο επειδή το λυπάσαι. 
Πολιτικά δικαιώµατα: Είναι τα δικαιώµατα όλων των πολιτών να παίρνουν µέρος στην πολιτική 

εξουσία. Τέτοια είναι: Το δικαίωµα του εκλέγειν (να µπορείς να ψηφίζεις) και του εκλέγε-
σθαι (να βάζεις υποψηφιότητα) και της συµµετοχής στα κοινά. Το δικαίωµα να διορίζεται 
κάποιος ως δηµόσιος υπάλληλος, να γίνεται ένορκος κα.

Προκαταλήψεις: Απόψεις / πεποιθήσεις ενός ατόµου ή µιας οµάδας για κάποια άλλη οµάδα, οι 
οποίες έχουν λίγο-πολύ εδραιωθεί, χωρίς να έχει προηγηθεί εξακρίβωση ή κριτικός έλεγχος.

Ρατσισµός: Είναι η διάκριση και ο διαχωρισµός των ανθρώπων ανάλογα µε το χρώµα ή την 
καταγωγή τους (φυλετικός ρατσισµός) ή ανάλογα µε την κοινωνική τους τάξη, την οικονο-
µική τους κατάσταση ή το φύλο τους (κοινωνικός ρατσισµός).

Ρόλοι (Στην Ψυχολογία και την Κοινωνιολογία): Ο όρος εκφράζει ένα σύνολο συγκεκριµένων 
συµπεριφορών – κοινωνικά καθορισµένων – που αντιστοιχούν σε συγκεκριµένη θέση. 
Τις συµπεριφορές αυτές αναµένουµε από το άτοµο που έχει αναλάβει τον συγκεκριµένο 
ρόλο. Έτσι έχουµε το ρόλο του πατέρα, το ρόλο της µητέρας, το ρόλο του ηγέτη, κλπ.

Σεξισµός: Όρος που χρησιµοποιείται για να περιγράψει το σύνολο των θεσµών και των ατο-
µικών ή συλλογικών συµπεριφορών που εκφράζουν, διαιωνίζουν και νοµιµοποιούν την 
κυριαρχία των αντρών σε βάρος των γυναικών.

Στερεότυπα: Πρόκειται για αυστηρούς και άκαµπτους όρους που χρησιµοποιούνται συστηµα-
τικά για να περιγράψουν τα χαρακτηριστικά των µελών µιας κοινωνικής οµάδας. Αναφέρο-
νται σε πεποιθήσεις για άτοµα, οµάδες ή καταστάσεις, οι οποίες είναι κατά κάποιον τρόπο 
«προκατασκευασµένες» και προκύπτουν από απόλυτες, υπερβολικές ή υπεραπλουστευ-
µένες κρίσεις και εκτιµήσεις.

Πηγή: (Χατζηθωµά, Φ., (1993) Σύγχρονο Λεξικό εννοιών & Τεγόπουλος – Φυτράκης (1993) 
Ελληνικό Λεξικό).

6.1 ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ/ΑΥΤΟΣΥΝΕΙΔΗΣΙΑ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΦΥΛΟΥ9

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης που ακολουθεί είναι να προσπαθήσουν οι µαθητές και οι 

µαθήτριες να προσδιορίσουν την ταυτότητά τους. Να εντοπίσουν δηλαδή τα στοιχεία 
που τους/τις χαρακτηρίζουν µε απώτερο σκοπό να καταλάβουν λίγο περισσότερο 
τον εαυτό τους αλλά και τα άλλα άτοµα.

Μοιράζετε στα παιδιά το φύλλο εργασίας. Τους εξηγείτε τι είναι ένα βιογραφικό, 
από τι αποτελείται και για ποιους λόγους το συντάσσουµε.

Οι µαθητές και οι µαθήτριες έχουν στη διάθεσή τους 10 λεπτά να το συµπλη-
ρώσουν.

Στα επόµενα 10 λεπτά γίνεται ανάγνωση όσο το δυνατόν περισσότερων απαντή-
σεων των µαθητών και των µαθητριών.

Στη συνέχεια συζητάτε µε τους µαθητές και τις µαθήτριές σας γύρω από τα 
εξής θέµατα:

Α) Υπάρχουν στερεοτυπικές εκφράσεις στα γραπτά των µαθητών και µαθητριών;
Β) Βρίσκουµε οµοιότητες στα βιογραφικά αγοριών – κοριτσιών;
Γ) Σε ποια στοιχεία εµµένουν οι µαθητές και σε ποια οι µαθήτριες;
Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσπαθήσουν στη διάρκεια της συζήτησης να τονώσουν 

την αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίµηση του καθενός µαθητή και της κάθε µαθήτριας 
έτσι ώστε να κατανοήσουν και να εκτιµήσουν όλοι και όλες την αξία της ατοµικότητας.

9. Θεµατική 1ης ενότητας.
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Το βιογραφικό µου

Το ονοµατεπώνυµό µου -à ......................................................................................

Η εµφάνισή µου -à .................................................................................................

Η µητέρα και ο πατέρας µου -à .............................................................................

Τα αδέρφια µου -à .................................................................................................

Ο τόπος που γεννήθηκα -à ....................................................................................

Το µέρος που κατοικώ -à .......................................................................................

Αγαπηµένες µου δραστηριότητες -à ......................................................................

Το σχολείο µου -à .................................................................................................

Οι αγαπηµένοι µου φίλοι -à ....................................................................................

Οι αγαπηµένες µου φίλες -à ..................................................................................

Κάτι σηµαντικό που έχω επιτύχει -à ......................................................................

Με βάση τα παραπάνω στοιχεία να περιγράψεις σε δέκα σειρές τον εαυτό σου.

Μπορείς να προσθέσεις και άλλες λεπτοµέρειες που θεωρείς σηµαντικές.

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................



108 109

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης αυτής είναι να διευκρινιστεί ο τρόπος µε τον οποίο διαµορ-

φώνονται οι λεγόµενες κυρίαρχες ανδρικές και γυναικείες ταυτότητες. Τα παιδιά θα 
πρέπει να κατανοήσουν τους διαφορετικούς τρόπους µε τους οποίους µεγαλώνουν 
και τις παραµέτρους που τα επηρεάζουν στη διαµόρφωση της προσωπικής τους ταυ-
τότητας. Σε ένα δεύτερο επίπεδο θα πρέπει να καταδειχθεί η ανάγκη αλλαγής και 
προσαρµοστικότητας και των δύο φύλων έτσι ώστε οι µεταξύ τους σχέσεις να γίνουν 
όσο το δυνατό πιο αρµονικές και ισότιµες.

Διαδικασία: Μοιράζουµε το φύλλο εργασίας 4610 και δίνουµε 10 λεπτά χρόνο 
στους µαθητές και τις µαθήτριες να το διαβάσουν και να το συµπληρώσουν.

Στη συνέχεια ακολουθεί ανάγνωση όσο το δυνατό περισσότερων απαντήσεων 
και µε βάση τα όσα έχουν καταγραφεί συζητούµε:

Α) Διαφέρουν οι εµπειρίες αγοριών - κοριτσιών;

Β) Για ποιους λόγους επιµένουµε τόσο στη «φυσιολογική» ανάπτυξη της ταυτότητας 
ενός παιδιού;

Γ) Ποιους σκοπούς εξυπηρετεί η ύπαρξη και προώθηση κυρίαρχων ταυτοτήτων 
φύλου; 

10. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση σε συνδυασµό µε τα 
φύλλα. εργασίας 2, 3 και 4. Αντίστοιχα τα φύλλα εργασίας 2 και 4 µπορούν να χρησι-
µοποιηθούν στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 46
Διάβασε τις εκφράσεις που ακολουθούν και προσπάθησε να θυµηθείς αν και 

από ποιον/ποια τις έχεις ακούσει. Στη συνέχεια συµπλήρωσε και άλλες παρόµοιες 
εκφράσεις που έχεις ακούσει και σε παρότρυναν να φερθείς σαν αγόρι ή σαν κορίτσι 
αντίστοιχα.

Γράψε τώρα παρόµοιες παροτρύνσεις που µπορείς να θυµηθείς: 
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος του φύλλου εργασίας που ακολουθεί είναι να προσπαθήσουν οι µαθητές/

τριες να αξιολογήσουν θετικά τη µοναδικότητα και τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά τους. 
Σε ένα δεύτερο επίπεδο να κατανοήσουν το άλλο φύλο. Να βρουν θετικά στοιχεία 
ο ένας στον άλλο. Να προωθηθούν οι συνεργατικές και φιλικές τους σχέσεις. Να 
αισθανθούν «µέλη της ίδιας συµµαχίας» κι όχι άτοµα διαφορετικών ή αντίπαλων 
οµάδων µέσα στην τάξη.

Χωρίζετε τα παιδιά σε οµάδες αµιγείς ως προς το φύλο.
 Μοιράζετε στις οµάδες το φύλλο εργασίας µε τα αποσπάσµατα και ζητάτε από 

τους µαθητές και τις µαθήτριες να συµπληρώσουν το ερωτηµατολόγιο που ακο-
λουθεί σε 10 λεπτά. Στα επόµενα 10 λεπτά διαβάζουν τις απαντήσεις τους όσο το 
δυνατόν περισσότερα παιδιά.

Στη συνέχεια συζητάτε µε τους µαθητές και τις µαθήτριές σας τα εξής θέµατα:

Α) Υπάρχουν στερεοτυπικές εκφράσεις στα γραπτά των µαθητών και µαθητρι-
ών;

Β) Διαφαίνονται διαφορές σε σχέση µε την αντιµετώπιση κάποιου ατόµου από 
τους γύρω του µε βάση το αν είναι αγόρι ή κορίτσι;

Γ) Πού πιστεύετε ότι οφείλονται οι όποιες διαφορές αγοριών — κοριτσιών;

Δ) Βρίσκουµε οµοιότητες στις εκθέσεις αγοριών — κοριτσιών;

Ε) Με ποιους τρόπους µπορούν να ενισχυθούν τα πλεονεκτήµατα και να βελτιω-
θούν τα µειονεκτήµατα του καθενός και της καθεµιάς;

ΣΤ ) Σε τι µας βοηθά η αυτογνωσία και η αυτοεκτίµηση;

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσπαθήσουν στη διάρκεια της συζήτησης να τονώ-
σουν την αυτοπεποίθηση και την αυτοεκτίµηση του καθενός µαθητή και της καθεµιάς 
µαθήτριας έτσι ώστε να κατανοήσουν και να εκτιµήσουν όλοι και όλες την αξία της 
ατοµικότητας.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 47

«Αν η τριανταφυλλιά προσπαθούσε να αναπτυχθεί σαν 
τη βελανιδιά θα πέθαινε άδικα µε την προσπάθεια. 
Αν η βελανιδιά προσπαθούσε να έχει το άρωµα του 
τριαντάφυλλου θα πέθαινε κι αυτή άδικα µε την 
προσπάθεια. Αναπτύξου λοιπόν, βήµα προς βήµα, στο 
δικό σου ρυθµό. Μη συγκρίνεις τον εαυτό σου µε τους 
άλλους και µην συναγωνίζεσαι.» Από το βιβλίο «Αξίζεις 
την αγάπη» της Joanne Haynes Klassen
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Συζητήστε τα παραπάνω αποσπάσµατα µε την οµάδα των συµµαθητών και συµµαθη-
τριών σας και το δάσκαλο ή τη δασκάλα σας.

Στη συνέχεια συµπληρώστε το παρακάτω ερωτηµατολόγιο.

∗ Προσπαθήστε να σκεφτείτε το µεγαλύτερο πλεονέκτηµα και το χειρότερο ελάτ-
τωµά σας.

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

∗ Σκεφτείτε διαφορές και οµοιότητες που έχετε µε τα υπόλοιπα παιδιά στην τάξη.

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

∗ Για ποιους λόγους πιστεύετε πως κάθε άτοµο έχει διαφορετικό χαρακτήρα, εµφά-
νιση, χαρίσµατα, ελαττώµατα κτλ;

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

∗ Πώς θα ήταν ο κόσµος αν ήµασταν όλοι ίδιοι;

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

∗ Γράψε για κάποιον συµµαθητή ή συµµαθήτριά σου που θαυµάζεις. Ποιο στοιχείο 
ή στοιχεία του χαρακτήρα του/της είναι αυτά που σε κάνουν να τον/την θεωρείς 
πρότυπο;

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 48)
Στόχος του συγκεκριµένου φύλλου εργασίας είναι να προσδιορίσουν οι µαθητές 

και µαθήτριες τα θετικά και τα αρνητικά στοιχεία του φύλου τους και να ελέγξουν 
αν η συµπεριφορά των άλλων αλλάζει απέναντί τους σε σχέση πάντα µε τον αν είναι 
αγόρια ή κορίτσια.

Παράλληλα, να αµφισβητηθούν οι παραδοσιακές γυναικείες και ανδρικές ταυ-
τότητες φύλου και να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες πως αγόρια 
και κορίτσια πρέπει να ζήσουν µαζί ήρεµα και αρµονικά, και στο πλαίσιο σχέσεων 
που χαρακτηρίζονται από αµοιβαίο σεβασµό. Τέλος να κατανοήσουν τα οφέλη που 
προκύπτουν για όλους και όλες από µια τέτοια συνύπαρξη.

      
6.2 ΜΜΕ ΚΑΙ ΦΥΛΟ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ (ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 49)
Στόχος της άσκησης είναι η αναζήτηση της εικόνας της σύγχρονης γυναίκας 

και του σύγχρονου άνδρα στη διαφήµιση. Να εντοπιστούν τα χαρακτηριστικά των 
προβαλλόµενων προτύπων. Σε ένα δεύτερο επίπεδο να διαπιστωθεί η ισχύς και να 
γίνει προσπάθεια να αµφισβητηθούν τα πρότυπα αυτά.

Μοιράστε το φύλλο εργασίας – σενάριο. Ζητήστε από τους µαθητές και τις 
µαθήτριες να το συνεχίσουν. Στη συνέχεια συζητήστε στην τάξη αν υπάρχουν στε-
ρεότυπες αντιλήψεις που τους οδηγούν στις επιλογές των προσώπων και αν θα 
µπορούσαν να υπάρξουν εναλλακτικές επιλογές.

Διάρκεια άσκησης: Μια διδακτική ώρα.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 48

Διάλεξε το διπλανό ή τη διπλανή σου στο θρανίο

Είναι πρώτη µέρα της σχολικής χρονιάς. Ο δάσκαλος ή η δασκάλα σου λέει πως 
µπορείς να καθίσεις µε όποιον ή όποια θέλεις. Τι επιλέγεις; Αγόρι ή κορίτσι;

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Να σηµειώσεις ένα Χ δίπλα στους λόγους για τους οποίους έκανες αυτή την επι-
λογή.

Από συνήθεια.  

Γιατί έτσι πρέπει.  

Αποσπάται η προσοχή µου.  

Αισθάνοµαι άβολα.  

Σκέφτοµαι τι θα πουν οι συµµαθητές και οι συµµαθήτριές µου;  

Τα κορίτσια µε τα κορίτσια και τα αγόρια µε τα αγόρια.  

Θα βαρεθώ µε αγόρι µια ολόκληρη σχολική χρονιά.  

Θα βαρεθώ µε ένα κορίτσι µια ολόκληρη σχολική χρονιά  

Βρείτε τέσσερις λόγους για τους οποίους θα ήταν καλύτερο να καθίσετε µε 
άτοµο του αντίθετου φύλου.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Βρείτε τέσσερις λόγους για τους οποίους θα ήταν καλύτερο να καθίσετε µε 
άτοµο του ίδιου φύλου.

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Σενάριο: 

 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
 . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
 Στόχος της άσκησης είναι η αναζήτηση της εικόνας της σύγχρονης γυναίκας και 

του άνδρα στη διαφήµιση. Να καταδειχθεί πώς η διαφήµιση κατασκευάζει ή αναπα-
ράγει κυρίαρχες στερεοτυπικές εικόνες για το φύλο.

ΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΜΟΡΦΗ PROJECT 50
Το κρυµµένο µήνυµα

 Ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να επιλέξουν την αγαπηµένη τους 
διαφήµιση και να την περιγράψουν λεπτοµερώς (προϊόν, πρωταγωνιστές, σλόγκαν, 
τους διάλογους, τις συνηθισµένες ώρες προβολής, τη γενικότερη ιδέα της διαφήµι-
σης, σε ποιούς και ποιες απευθύνεται κτλ). 

 Στη συνέχεια µε τη δική σας καθοδήγηση οι µαθητές και οι µαθήτριες θα προ-
σπαθήσουν να βρουν το «κρυµµένο µήνυµα» της κάθε διαφήµισης. Έπειτα πρέπει 
να προσδιορίσουν αν το µήνυµα αυτό στηρίζεται σε κοινωνικά στερεότυπα, αν τα 
καλλιεργεί ή αν προσπαθεί να τα αµφισβητήσει, να τα ξεπεράσει ή ακόµα και να 
εισάγει νέα πρότυπα.

 Στο τέλος, αφού χωρίσετε τα παιδιά σε οµάδες αναθέστε τους να δηµιουργή-
σουν κολάζ για την τάξη µε εικόνες διαφόρων διαφηµίσεων και των µηνυµάτων που 
αυτές περιέχουν.

6.3 ΕΝΝΟΙΑ «ΙΔΙΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ»11

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι οι µαθητές και οι µαθήτριες να εξοικειωθούν µε τα 

βασικά στοιχεία που απαρτίζουν την έννοια της ιδιότητας του πολίτη. Σε ένα δεύτερο 
επίπεδο να συσχετίσουν τα στοιχεία αυτά µε τα δυο φύλα και να παρατηρήσουν τις 
τυχόν διαφοροποιήσεις που υπάρχουν.

Μοιράστε το παρακάτω φύλλο εργασίας. Ζητήστε από τους µαθητές και τις µα-
θήτριες να εντοπίσουν τις κρυµµένες λέξεις. Στη συνέχεια ζητήστε να κατατάξουν 
τις λέξεις αυτές ανάλογα µε το αν θεωρούν ότι αυτές ταιριάζουν στον άνδρα, στη 
γυναίκα ή στους δύο.

 Τέλος συζητήστε στην τάξη τις απαντήσεις των µαθητών και µαθητριών.
Άξονες συζήτησης:
• Τι σηµαίνει πολίτης;
(Ενθαρρύνετε τους µαθητές και  τις µαθήτριες να εκφραστούν ελεύθερα και να 

περιγράψουν το πώς αντιλαµβάνονται την έννοια).
• Ποιος και ποια έχει την ιδιότητα του πολίτη;
• Ποιος και ποια θεωρείται καλός και καλή πολίτης; 
Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα.

11. Θεµατική 2ης ενότητας.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 51

Φύλο µαθητή και µαθήτριας: ………………………………….

Να βρείτε τις 12 λέξεις που σχετίζονται µε τον/την πολίτη. 

Κατατάξτε τις λέξεις στις παρακάτω κατηγορίες. Σε ποιον και ποια πιστεύετε 
πως ταιριάζουν καλύτερα:

Άνδρα:

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

Γυναίκα:

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................

Και στους δυο:

.................................................................................................................................

.................................................................................................................................
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ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΠΟΛΙΤΗΣ
ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι πολί-

της δεν είναι µόνο αυτός και αυτή που συµµετέχει στα κοινά, ψηφίζει και ψηφίζεται 
αλλά πολίτης είναι και εκείνος και εκείνη που επιδιώκει την ισότητα και τη δηµοκρα-
τία στην οικογένεια.

Μοιράστε το φύλλο εργασίας. Δώστε 10 λεπτά στους µαθητές και τις µαθήτριες 
να το συµπληρώσουν και στη συνέχεια συζητήστε:
• Σχετίζεται η έννοια του πολίτη µε χαρακτηριστικά της ιδιωτικής και οικογενειακής 
ζωής;
• Αν ναι, γιατί;
• Για ποιους λόγους ενώ η έννοια της ιδιότητας του πολίτη συνδέεται άµεσα µε την 
οικογένεια, όλοι και όλες τείνουµε να τη συνδέουµε µόνο µε την δηµόσια σφαίρα 
δραστηριότητας;

Ενθαρρύνετε τους µαθητές και τις µαθήτριες να αιτιολογούν κάθε τους απά-
ντηση.

Διάρκεια: Μια διδακτική ώρα.
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Να εντάξετε στον πίνακα τις λέξεις - φράσεις που ακολουθούν: δικαίωµα ψήφου, 
φροντίδα µωρού, µαγείρεµα, καταβολή φόρων, οικογενειακό επίδοµα, γονική άδεια, 
φροντίδα σπιτιού, διάβασµα παιδιών, υποψηφιότητα σε εκλογές, εργασία, καθάρι-
σµα, ψώνια, βραδινή έξοδος. Πού ταιριάζουν κατά τη γνώµη σας;

 ΑΝΔΡΑΣ  ΓΥΝΑΙΚΑ  ΚΑΙ ΟΙ ΔΥΟ 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ

 

   
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ
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ΑΝΔΡΕΣ ΚΑΙ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΗ ΛΗΨΗ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να καταδειχθεί η περιορισµένη συµµετοχή των γυναι-

κών στα κέντρα λήψης αποφάσεων. Στη συνέχεια να γίνει προσπάθεια να αιτιολο-
γηθεί το φαινόµενο.

Το φύλλο εργασίας που ακολουθεί έχει τη µορφή ενός σύντοµου τεστ γνώσε-
ων.

Αφού το µοιράσετε στα παιδιά και το συµπληρώσουν (10 λεπτά), συζητήστε τις 
απαντήσεις τους.

Άξονες συζήτησης:

- Είναι πιο έντονη η παρουσία των ανδρών ή των γυναικών στην πολιτική;

- Θεωρείτε τους άνδρες πιο ικανούς από τις γυναίκες; Αν ναι αιτιολογήστε την 
άποψή σας µε στοιχεία.

- Ποιοι παράγοντες εµποδίζουν τις γυναίκες να ασχοληθούν πιο ενεργά µε την 
πολιτική;

- Διαφέρουν οι τοµείς στους οποίους µπορούν να συµµετέχουν οι γυναίκες από τους 
τοµείς που µπορούν να συµµετέχουν οι άνδρες;

- Αν ναι να πεις ποιοι είναι οι τοµείς αυτοί;

Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να προσπαθήσουν να παρουσιάζουν εναλλακτικά µοντέ-
λα συµµετοχής ανδρών και γυναικών στην κοινωνία που θα αµφισβητούν τις στερε-
ότυπες συνδέσεις των δύο φύλων µε συγκεκριµένες δραστηριότητες έτσι ώστε να 
προβληµατίσουν τους µαθητές και τις µαθήτριες.

Διάρκεια άσκησης: Μια διδακτική ώρα.
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• Πρωθυπουργός της Ελλάδας  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Υπουργός Παιδείας  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Πρόεδρος της βουλής  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Αρχηγοί κοµµάτων  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Νοµάρχης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Δήµαρχος . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Πρόεδρος συλλόγου γονέων και κηδεµόνων  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

• Πρόεδρος τάξης . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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Η ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΜΑΘΗΤΗ ΚΑΙ ΜΑΘΗΤΡΙΑΣ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος της άσκησης είναι να ωθήσει τους µαθητές και τις µαθήτριες να µάθουν 
ποια είναι τα δικαιώµατα και ποιες οι υποχρεώσεις και οι ανάγκες τους στο σχολείο. 
Επίσης να κατανοήσουν ότι δικαιώµατα, ανάγκες και υποχρεώσεις έχουν όλοι και 
όλες και το κάθε άτοµο οφείλει να σέβεται τους γύρω του.

Θα χρειαστείτε: χρωµατιστά χαρτόνια, µαρκαδόρους, µεγάλα χαρτόνια, σπάγκο, 
κόλλα.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 54
«Συζήτηση στρογγυλής τραπέζης»

Μοιράστε στους µαθητές και τις µαθήτριες χρωµατιστά χαρτονάκια και µαρκα-
δόρους. Τοποθετείστε µε τέτοιο τρόπο τα θρανία της τάξης έτσι ώστε οι µαθητές 
και οι µαθήτριες να κάθονται κυκλικά. Ανακοινώστε το θέµα «της στρογγυλής τρά-
πεζας»: Ανάγκες, δικαιώµατα, υποχρεώσεις στο σχολείο.

Κάθε µαθητής και µαθήτρια θα γράψει ξεχωριστά σε τρία χαρτονάκια τις ανά-
γκες, τις υποχρεώσεις και τα δικαιώµατά του. Μόλις όλοι και όλες είναι έτοιµοι και 
έτοιµες, ένα ένα άτοµο µε τη σειρά να παρουσιάσει αυτά που έγραψε.

Στη συνέχεια αγόρια και κορίτσια συζητούν µε βάση τα όσα έγραψαν αν θεωρούν 
πως οι ανάγκες, τα δικαιώµατα και οι υποχρεώσεις τους είναι ίδιες ή διαφοροποι-
ούνται και γιατί.

Μετά τα παιδιά µαζεύουν τα χαρτονάκια τους για να φτιάξουν τρία κολαζ, ένα για 
κάθε κατηγορία (ανάγκες, δικαιώµατα, υποχρεώσεις).

Κάθε χαρτόνι από τα τρία µεγάλα έχει στη µέση του ένα κύκλο.
Τα παιδιά θα βάλουν µέσα στον κύκλο τις απόψεις αγοριών και κοριτσιών που 

είναι ίδιες και όσες διαφοροποιούνται έξω από τον κύκλο (αριστερά των αγοριών, 
δεξιά των κοριτσιών).

Στο τέλος τα παιδιά µε τη βοήθεια του διδακτικού προσωπικού κρεµούν τα κολάζ 
στους τοίχους της τάξης.

Κατά τη διάρκεια της δραστηριότητας οι εκπαιδευτικοί συζητούν µε τους µα-
θητές και τις µαθήτριες έτσι ώστε να αποσαφηνιστεί η έννοια του σεβασµού στη 
διαφορετικότητα.

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να βοηθήσει τους µαθητές και τις µαθήτριες προκει-

µένου να προσδιορίσουν τις ανάγκες τους µέσα στο σχολικό περιβάλλον.
Μοιράστε το παρακάτω θέµα για το «σκέφτοµαι και γράφω».
Δώστε κάποια ενδεικτικά παραδείγµατα στους µαθητές και τις µαθήτριες για το 

τι θα µπορούσαν να ζητήσουν για να κατανοήσουν καλύτερα τι πρέπει να κάνουν σε 
αυτό το φύλλο εργασίας (π.χ. το περιβάλλον του σχολείου, η κατασκευή γηπέδων, 
η αλλαγή βιβλίων κ.α.).

Αφού γράψουν για το θέµα που θέλουν, συζητήστε και συγκρίνετε τα θέµατα που 
επέλεξαν τα αγόρια και τα κορίτσια. Εντοπίστε και προσπαθήστε να αιτιολογήσετε 
τις διαφοροποιήσεις που πιθανόν παρουσιάζονται. Διάρκεια: Μια διδακτική ώρα.
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Φύλο: 
Συναντάς για µια µέρα τον ή την Υπουργό Παιδείας και µπορείς να του/της 

ζητήσεις να κάνει κάτι για το σχολείο σου. Τι θα επιθυµούσες και γιατί;
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6.4 ΤΑ ΔΥΟ ΦΥΛΑ ΚΑΙ Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ12

Στην ενότητα αυτή µπορείτε να προτείνετε στους µαθητές και τις µαθήτριες να 
διαβάσουν ενδεικτικά τα παρακάτω λογοτεχνικά βιβλία:
ü Σπίτι για πέντε, της Λότης-Ανδρουτσοπούλου Πέτροβιτς από τις εκδόσεις Καστα-
νιώτη (αναφέρεται σε έναν ιδιόµορφο τύπο οικογένειας).
ü Το κορίτσι µε τις δύο µητέρες, του Ι.Δ. Ιωαννίδη από τις εκδόσεις Πατάκη (ανα-
φέρεται στο θέµα της υιοθεσίας).
ü Η ζωή µε τον πατέρα, της Αργυρώς Κοκορέλη από τις εκδόσεις Πατάκη.

ΜΟΡΦΕΣ ΣΥΓΧΡΟΝΩΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΩΝ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος της άσκησης είναι να εξοικειωθούν οι µαθητές και οι µαθήτριες µε τους 
νέους τύπους οικογενειών και να συνειδητοποιήσουν την ανάγκη διεύρυνσης των 
ρόλων των µελών των σύγχρονων οικογενειών προκειµένου να ανταποκριθούν στις 
ανάγκες τους.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 56
Χωρίζετε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε τρεις µεικτές οµάδες. Ως προετοι-

µασία οι δύο πρώτες οµάδες πρέπει:
ü Η πρώτη οµάδα να συγκεντρώσει από εφηµερίδες και περιοδικά εικόνες από 
διάφορους τύπους οικογενειών.
ü Η δεύτερη οµάδα να βρει σε εγκυκλοπαίδειες και στο διαδίκτυο πληροφορίες για 
τις µονογονεϊκές οικογένειες.13

Μετά την παρουσίαση των αποτελεσµάτων των ερευνών των µαθητών και των 
µαθητριών στην τάξη ακολουθεί συζήτηση µε βάση τους παρακάτω άξονες:

Α) Ποιους τύπους οικογενειών πέρα από την πυρηνική συναντάµε;
(Όσοι τύποι δεν αναφερθούν από µαθητές και µαθήτριες θα αναφερθούν από το 

δάσκαλο ή τη δασκάλα)
Β) Ποιοι λόγοι ανάγκασαν κατά τη γνώµη σας τους ανθρώπους αυτούς να επιλέ-

ξουν αυτή τη µορφή συµβίωσης;
Γ) Θα αντιδρούσατε διαφορετικά αν µαθαίνατε πως κάποιος φίλος ή φίλη σας 

12. Θεµατική 3ης ενότητας.
13. Στην περίπτωση έλλειψης χρόνου για κάτι τέτοιο χρησιµοποιήστε το υλικό που δίνεται 

στα φύλλα εργασίας 26-27 της δευτεροβάθµιας.
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ήταν π.χ. παιδί µονογονεϊκής οικογένειας ή δεν θα σας επηρέαζε;
Η τρίτη οµάδα αναλαµβάνει να δουλέψει µετά την παρουσίαση των αποτελεσµά-

των των άλλων δύο και τη συζήτηση στην τάξη.
Συγκεντρώνει τις πιο αντιπροσωπευτικές εικόνες από αυτές που έχει φέρει η πρώ-

τη οµάδα στη τάξη και κρατά σηµειώσεις από τη συζήτηση (χαρακτηριστικές εκφράσεις, 
στοιχεία για την µονογονεϊκότητα, άλλα εντυπωσιακά στοιχεία που τυχόν αναφέρθηκαν 
κ.τ.λ.) και στη συνέχεια φτιάχνει µε αυτά ένα κολάζ για τον τοίχο της τάξης.

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες

Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΜΗΤΕΡΑΣ ΚΑΙ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ ΣΤΗ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος των δύο επόµενων φύλλων εργασίας είναι να διαφανούν οι στερεοτυ-
πικές απόψεις που κυριαρχούν για τους ρόλους της µητέρας και του πατέρα µέσα 
στην οικογένεια και γενικότερα στον ιδιωτικό χώρο. Σε ένα δεύτερο επίπεδο να αµ-
φισβητηθούν και αν είναι εφικτό να ανατραπούν οι εικόνες της µητέρας «υπεύθυνης 
για το σπίτι» και του πατέρα «κουβαλητή».

Αφού χωρίσετε τα παιδιά σε οµάδες τους µοιράζετε φωτοτυπίες ή µε τα ανέκδο-
τα ή µε τις εικόνες που ακολουθούν.

Κάθε οµάδα αναλαµβάνει να βρει τις στερεότυπες απόψεις για τους ρόλους των 
δύο γονιών που κρύβονται µέσα στο κάθε ανέκδοτο ή στις εικόνες.

Ακολουθεί συζήτηση γύρω από τους εξής άξονες:
Α) Ποιες θεωρείτε πως είναι οι υπευθυνότητες της µητέρας και ποιες του πατέ-

ρα απέναντι στην οικογένειά τους;
Β) Διαφέρουν; Μοιάζουν; Συµπίπτουν;
Γ) Ποια τα οφέλη από την ενασχόληση και των δύο γονιών µε τα παιδιά;
Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα
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ΠΗΓΉ: http://users.auth.gr/
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ΗΜΕΡΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος είναι να συζητηθεί ο λόγος της καθιέρωσης της «Ηµέρας της Γυναίκας». 

Να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι η «Ηµέρα της γυναίκας» δεν είναι 
µια ηµέρα που οι γυναίκες βγαίνουν µόνες τους και διασκεδάζουν και οι άνδρες για 
µια «µόνο» ηµέρα κάνουν τις δουλειές του σπιτιού. Η καθιέρωσή της σχετίζεται µε 
τις πολιτικές διεκδικήσεις των γυναικών, είναι λοιπόν µια ηµέρα µνήµης.

Δώστε στους µαθητές και τις µαθήτριες την εικόνα µε τη Μαφάλντα και ό,τι άλλο 
θέλετε από το πρόσθετο υλικό του φύλλου εργασίας 18 της δευτεροβάθµιας (θα το 
βρείτε στο CD-ROM αλλά και στην ιστοσελίδα του προγράµµατος).

Εναλλακτικά µπορείτε να αναθέσετε σε µια οµάδα µαθητών και µαθητριών να 
συγκεντρώσει πληροφορίες για την ηµέρα της γυναίκας.14

Ερωτήµατα γύρω από τα οποία θα κινηθεί η συζήτηση:

• Γιατί χρειάστηκε οι γυναίκες να κάνουν αγώνες για τη διεκδίκηση των δικαιωµάτων 
τους; 

• Ποια από τα δικαιώµατα έχουν κατοχυρωθεί (δικαίωµα ψήφου, εκλέγειν –εκλέγε-
σθαι, εργασίας, ίσης αµοιβής, εκπαίδευσης κ.α.);

• Χρειάζεται σήµερα να συζητάµε για θέµατα ισότητας ή θεωρείτε πως το ζήτηµα 
αυτό έχει λυθεί;

Φτιάξτε ένα κολάζ για την τάξη, µε το υλικό που κατάφεραν να βρουν οι µαθητές 
και οι µαθήτριες για την Ηµέρα της Γυναίκας (π.χ. φωτογραφικό, αποκόµµατα εφη-
µερίδων κ.α.).

Διάρκεια: 1 διδακτική ώρα

14. Στην ιστοσελίδα του προγράµµατος www.isotita.uoi.gr υπάρχει πλούσιο υλικό για την 
Ηµέρα της Γυναίκας.
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Μαφάλντα

Παρατηρήστε το κόµικ µε τη Μαφάλντα που ακολουθεί και προσπαθήστε να 
βρείτε το µήνυµα που θέλει να περάσει ο σκιτσογράφος.

ΠΗΓΉ: http://users.auth.gr/

Σχολιάστε την παραπάνω εικόνα εκθέτοντας την άποψή σας:
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ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ, ΦΥΛΟ, ΣΥΝΑΙΣΘΗΜΑΤΑ, ΦΡΟΝΤΙΔΑ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της επόµενης άσκησης είναι να διαφανεί ο τρόπος µε τον οποίο αγόρια 

και κορίτσια συνδέουν την έννοια της φροντίδας µε τη µητέρα και τον πατέρα. 

Ακολουθεί συζήτηση.

Οι άξονες είναι κοινοί µε το φύλλο εργασίας 57.

Επιπλέον εδώ µπορούµε να µιλήσουµε και για τα συναισθήµατα που προκαλεί η 
µητέρα και ο πατέρας στα παιδιά π.χ. ασφάλεια, σιγουριά, άγχος, φόβο, κ.α.

Παράλληλα, µπορούµε να ασχοληθούµε και µε το αίσθηµα της φροντίδας και τι 
συναισθήµατα προκαλεί στους γονείς η ευθύνη απέναντι στα παιδιά τους. 
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Δυσκολία στα µαθηµατικά

Έχεις να λύσεις στο σπίτι κάποιες ασκήσεις µαθηµατικών. Σε µια από αυτές 
δυσκολεύεσαι αρκετά. Σε ποιον ή ποιαν θα απευθυνθείς για βοήθεια; Στη µητέρα ή 
στον πατέρα σου; Μήπως στο µεγαλύτερο αδερφό σου ή στη µεγαλύτερη αδερφή σου; 
Ή θα προτιµήσεις τον παππού ή τη γιαγιά; Κάποιον θείο ή κάποια θεία ίσως;

Γράψε ποιον ή ποια πιστεύεις πως θα διάλεγες και εξήγησε τους λόγους της 
επιλογής σου.
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6.5 ΒΙΑ ΣΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Στόχος της συγκεκριµένης δραστηριότητας είναι να γίνει εκτενής συζήτηση µε 
τους µαθητές και τις µαθήτριες για το φαινόµενο της ενδοοικογενειακής βίας, να 
αποσαφηνιστούν τυχόν άγνωστοι όροι και αφού γίνει προσπάθεια να κατανοηθούν 
οι αιτίες της να προταθούν τρόποι αντιµετώπισης ή πρόληψης µιας τέτοιας κατά-
στασης.

Το διδακτικό προσωπικό είναι ελεύθερο σε αυτή την ενότητα να προετοιµαστεί 
όπως θεωρεί ο ίδιος καταλληλότερα ώστε να είναι σε θέση να ενηµερώσει πλήρως 
τους µαθητές και τις µαθήτριές του. 

Φυσικά θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα προσεκτικό καθώς πρόκειται για ένα ευ-
αίσθητο θέµα και πιθανόν να θίξει άθελά του κάποιο από τα παιδιά. Προτείνεται 
ενδεικτικά το παρακάτω φύλλο εργασίας

(Χρόνος που απαιτείται: τουλάχιστον 1 διδακτική ώρα)

Μοιράζετε στα παιδιά το φύλλο εργασίας µε τα στατιστικά στοιχεία σχετικά µε 
την ενδοοικογενειακή βία. Αφού το διαβάσει κάποιος/α ακολουθεί συζήτηση 15 λε-
πτών γύρω από τα ερωτήµατα του φύλλου εργασίας.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 60

Πηγή: http://www.medlook.net/article.asp?item_id=214

Ερωτήµατα για συζήτηση:

1) Θεωρείτε πως ισχύουν αυτά που αναφέρονται στα παραπάνω στατιστικά στοιχεία 
ή τα βρίσκετε υπερβολικά;

2) Για ποιους λόγους πιστεύετε πως κάποιοι άνδρες προβαίνουν σε τέτοιες πρά-
ξεις;

3) Τι προτείνετε;
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6.6 ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ15

ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ ΦΥΛΟΥ ΚΑΙ ΕΘΝΙΚΕΣ ΤΑΥΤΟΤΗΤΕΣ
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος της άσκησης είναι να παρατηρήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες τις 
διαφορετικές γυναικείες παρουσίες, να εντοπίσουν τα διαφορετικά τους χαρακτηρι-
στικά και από ποιους παράγοντες αυτά διαµορφώνονται.

Μοιράστε στους µαθητές και τις µαθήτριες τις φωτογραφίες και στη συνέχεια 
ζητήστε να γράψουν το «Σκέφτοµαι και γράφω». Διαβάστε στην τάξη µερικά γραπτά 
και σηµειώστε στον πίνακα τις οµοιότητες και τις διαφορές που παρουσιάζουν οι 
περιγραφές.

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες. 

Μια για το «Σκέφτοµαι και γράφω» και µια για την συζήτηση.

15. Βλ. και θεµατική της 4ης ενότητας, σ. 81-94.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 61

Φωτογραφίες

Παρατηρήστε τις εικόνες και γράψτε µια ιστορία µε πρωταγωνίστρια 
µια από τους χαρακτήρες αυτούς
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ΓΥΝΑΙΚΕΣ-ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ-ΜΕΙΟΝΟΤΗΤΕΣ, ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΣΤΟ ΠΕΡΙΘΩΡΙΟ

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες 

ότι οι γυναίκες – πρόσφυγες, οι γυναίκες – µειονότητες και γενικότερα οι γυναίκες 
που βρίσκονται στο περιθώριο των κοινωνιών, έχουν να αντιµετωπίσουν προβλήµατα 
προσαρµοστικότητας στη χώρα που τις φιλοξενεί καθώς και κινδύνους που σχετίζο-
νται µε την κάθε είδους σωµατική και ψυχολογική εκµετάλλευσή τους. Οι γυναίκες 
πρόσφυγες αποτελούν µια ευαίσθητη κατηγορία µέσα στις κοινωνίες.

Μοιράστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το παρακάτω θέµα για «Σκέφτοµαι 
και γράφω».

Στη συνέχεια διαβάστε κάποιες από τις εκθέσεις των παιδιών στην τάξη και 
συζητήστε τις δυσκολίες και τους κινδύνους που αντιµετωπίζει µια γυναίκα µετα-
νάστρια. 

Αν υπάρχουν µαθητές και µαθήτριες από άλλες χώρες ζητήστε να αφηγηθούν 
τις προσωπικές τους εµπειρίες.

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες.
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 62

 
Γράψτε τις σκέψεις και τα συναισθήµατά σας για µια γυναίκα πρόσφυγα που 

ήρθε στην γειτονιά σας. Περιγράψτε ποια προβλήµατα έχει να αντιµετωπίσει.
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6.7 ΠΟΛΥΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΤΗΤΑ ΣΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 63
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι το 
σηµερινό ελληνικό σχολείο δεν έχει εθνική οµοιογένεια. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να 
µάθουν ότι ο κάθε µαθητής και µαθήτρια από όπου και αν προέρχεται διαθέτει κάποια 
χαρακτηριστικά που αξίζουν το σεβασµό των άλλων. Πρέπει, εποµένως, να κατανοή-
σουν τι πραγµατικά σηµαίνει «διαφορετικότητα» στη σχολική πραγµατικότητα. 

Πρόκειται για µια οµαδική δραστηριότητα. Αν υπάρχουν µαθητές και µαθήτριες 
από διαφορετικές χώρες ζητήστε να προετοιµάσουν και να παρουσιάσουν κάποια 
στοιχεία από τη χώρα προέλευσής τους. 

Κάποιες ιδέες είναι: 
• να παρουσιάσουν πώς γιορτάζεται στην ιδιαίτερη πατρίδα τους κάποιο έθιµο (π.χ. 
Χριστουγέννων, γάµου κ.α.) ή να µάθουν και στους άλλους κάποιους χορούς,
• να φτιάξουν κολάζ µε τα σηµαντικότερα µνηµεία / µέρη της χώρας τους,
• να παρουσιάσουν θεατρικά αποσπάσµατα από παραστάσεις των χωρών τους,
• να µιλήσουν για τα παιχνίδια που παίζουν τα παιδιά στη χώρα τους κ.α.

Στην περίπτωση που δεν υπάρχουν µαθητές και µαθήτριες από άλλες χώρες 
στην τάξη ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να βρουν στοιχεία πολιτι-
σµικά, ιστορικά, γεωγραφικά από κάποιες χώρες και να τα παρουσιάσουν στην τάξη 
(κατά προτίµηση προτείνετε χώρες από τις οποίες προέρχονται οι µετανάστες που 
φθάνουν τα τελευταία χρόνια στην Ελλάδα π.χ. Αλβανία, Βουλγαρία, χώρες της πρώ-
ην Σοβιετικής Ένωσης). 

Διάρκεια: Για τη δραστηριότητα αυτή ορίστε εσείς µε τους µαθητές και τις µαθή-
τριες το χρονικό περιθώριο προετοιµασίας και το χρόνο παρουσίασης.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ PROJECT 64
ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ

Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι πα-
ρόλες τις φαινοµενικές διαφορές του ενός από τον άλλο λαό υπάρχουν και πολλά 
κοινά στοιχεία µεταξύ των πολιτισµών και των λαών. Επίσης κάθε πολιτισµός δανεί-
ζει και δανείζεται στοιχεία, τα οποία τα προσαρµόζει στις ανάγκες του.
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Συζητήστε µε τους µαθητές και τις µαθήτριες τους τοµείς στους οποίους 
θέλουν να αναζητήσουν τις επιδράσεις των άλλων πολιτισµών στον ελληνικό πολι-
τισµό. Επιπλέον, σε περίπτωση που υπάρχουν στην τάξη παιδιά από άλλες χώρες 
να αναζητήσουν τις επιδράσεις του ελληνικού πολιτισµού στον πολιτισµό της χώρας 
προέλευσής τους (για παράδειγµα στη γλώσσα, στη µουσική, στα ρούχα, στο φαγητό 
κ.α.). Στη συνέχεια χωρίστε την τάξη σε τόσες οµάδες όσοι είναι και οι τοµείς που 
επιλέχθηκαν. 

Διάρκεια: η παραπάνω άσκηση µπορεί να αποτελέσει Project για µια σχολική 
χρονιά και να παρουσιαστεί στο τέλος σε µορφή εκδήλωσης.

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι πα-

ρόλες τις φαινοµενικές διαφορές µας µε τους άλλους λαούς, υπάρχουν πολλά κοινά 
στοιχεία µεταξύ των πολιτισµών και των λαών. Επίσης κάθε πολιτισµός δανείζει και 
δανείζεται στοιχεία, τα οποία τα προσαρµόζει στις ανάγκες του.
• Διαβάστε µέσα στη σχολική τάξη το παρακάνω κείµενο και συζητήσετε µε τους 
συµµαθητές και τις συµµαθήτριές σας τις πληροφορίες που περιέχει.
• Ζητήστε να ετοιµάσουν ως εργασία για το επόµενο µάθηµα σε συνεργασία µε την 
µητέρα ή τον πατέρα τους στο σπίτι µια ιδιαίτερη συνταγή φαγητού του τόπου ή της 
χώρας τους για να την µάθουν και τα υπόλοιπα παιδιά της τάξης.
• Στη συνέχεια, αν υπάρχει ποικιλία συνταγών από διαφορετικές χώρες, ζητήστε 
από τους µαθητές και τις µαθήτριες να κάνουν µια µικρή σύγκριση των υλικών που 
χρησιµοποιούνται σε κάθε συνταγή. 

Διάρκεια: 2 διδακτικές ώρες
Εκτός από το άρθρο µπορείτε να χρησιµοποιήσετε ως έναυσµα και το συµπλη-

ρωµατικό υλικό από το CD-ROM και την ιστοσελίδα.
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Συνταγές

Κάθε άνθρωπος προτιµά κάποια φαγητά και αποστρέφεται κάποια άλλα. 
Αναπτύσσει δηλαδή ιδιαίτερες διατροφικές συνήθειες, οι οποίες εξαρτώ-
νται από παράγοντες, όπως:

v Οι διατροφικές συνήθειες της χώρας στην οποία ανήκει.
v Οι συνήθειες που έχει αποκτήσει από την οικογένεια, τους φίλους
        ή το σχολείο.
v Η επίδραση των ΜΜΕ και η µόδα.
Συχνά βέβαια η αποστροφή για κάποια φαγητά µπορεί να συνδέεται µε 

κάποια αρνητική εµπειρία που είχε το άτοµο ή µπορεί να το απωθούν η µυ-
ρωδιά ή η υφή τους. Ωστόσο, πολλές φορές οι διατροφικές µας συνήθειες 
αλλάζουν και φαγητά που ως παιδιά µας απωθούσαν µεγαλώνοντας είναι 
πιθανό να µας αρέσουν, ώστε να τα συµπεριλάβουµε στη διατροφή µας.

Το φαγητό αποτελεί επίσης και µέρος της κουλτούρας των λαών, δηλα-
δή κοµµάτι του πολιτισµού τους. Γι’ αυτό παρατηρούµε ότι κάθε λαός έχει τη 
δική του ιδιαίτερη κουζίνα και απολαµβάνει εδέσµατα που για κάποιον άλλο 
µπορεί να θεωρηθούν αδιανόητα ως διατροφή (π.χ. ορισµένοι λαοί τρώνε 
κάποια είδη εντόµων, όπως τις ακρίδες ή και ερπετών όπως τα φίδια). Πα-
ρόλα αυτά «οι διατροφικές συνήθειες των λαών µε την πάροδο του χρόνου 
αλλάζουν. Οι Έλληνες και οι ελληνίδες για παράδειγµα, τρώνε σήµερα πολύ 
περισσότερο κρέας και πίνουν περισσότερο γάλα απ’ότι πριν από 40 χρόνια. 
Επιπλέον, σήµερα καταναλώνουν πολλά είδη που ήταν άγνωστα στην αρχαι-
ότητα…όπως οι πατάτες, το ρύζι, οι ντοµάτες και τα αναψυκτικά. Μερικές 
από τις αλλαγές της διατροφής των πληθυσµών έχουν θετικές επιπτώσεις, 
ενώ άλλες έχουν αρνητικές».

Πηγή: Δ. Καλαβρουζιώτη, Εκθέσεις Α΄ Γυµνασίου, εκδ. Σαββάλας, Ιανουάριος 
2002, σ. 222

Διαβάστε µέσα στη σχολική τάξη το παραπάνω κείµενο και συζητήσετε µε τους 
συµµαθητές και τις συµµαθήτριές σας τις πληροφορίες που περιέχει.

Ετοιµάστε ως εργασία για το επόµενο µάθηµα σε συνεργασία µε την µητέρα ή 
τον πατέρα σας στο σπίτι µια ιδιαίτερη συνταγή φαγητού του τόπου ή της χώρας σας 
για να την µάθουν και τα υπόλοιπα παιδιά της τάξης.
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να κατανοήσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι οι 

πρόσφυγες είναι µια αδύναµη κοινωνική οµάδα που χρειάζεται τη συµπαράσταση 
και τη βοήθειά τους. Εξηγήστε στους µαθητές και τις µαθήτριες το διαχωρισµό 
ανάµεσα στις έννοιες προσφυγιάς και µετανάστευση: 

• Οι πρόσφυγες φεύγουν από τη χώρα τους για να σώσουν τη ζωή τους και δεν 
µπορούν να επιστρέψουν, εάν δεν αλλάξουν οι συνθήκες που επικρατούν εκεί.

• Οι οικονοµικοί µετανάστες και µετανάστριες συνήθως εγκαταλείπουν τη χώρα 
τους οικειοθελώς αναζητώντας καλύτερες συνθήκες διαβίωσης. Σε περίπτωση που 
επιλέξουν να επιστρέψουν στην πατρίδα τους, θα συνεχίσουν να έχουν την προστα-
σία της χώρας τους.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 66

Δηµοσιογράφος για µια µέρα

Θα χρειαστείτε: Μαγνητοφωνάκι ή κάµερα, Χαρτί – στυλό
Αναζητήστε κάποιον µετανάστη ή κάποια µετανάστρια στο φιλικό ή οικογενειακό 

σας περιβάλλον και προσπαθήστε να φτιάξετε το πορτρέτο του.
Εναλλακτικά, αν είστε µετανάστης/στρια παρουσιάστε στην τάξη τις δικές σας 

εµπειρίες.

Προτεινόµενες ερωτήσεις συνέντευξης: 
• Τόπος καταγωγής.
• Συνθήκες ζωής εκεί.
• Λόγοι αποχώρησης από την πατρίδα.
• Τι πήρε µαζί του/της όταν έφυγε.
• Γιατί επέλεξε την Ελλάδα.
• Τη διαδροµή.
• Αν υπάρχουν πίσω συγγενείς και φίλοι.
• Ποιες διαφορές υπάρχουν ανάµεσα στη χώρα καταγωγής και την Ελλάδα.
• Τι έχει αλλάξει στη ζωή του/της.
• Αν θέλει να γυρίσει πίσω.
• Τι είναι αυτό που του/της λείπει περισσότερο.
• Πώς αισθάνθηκε το πρώτο βράδυ µακριά από τον τόπο του/της.
• Αν έχει φωτογραφίες από την πατρίδα. 
(στις ερωτήσεις αυτές µπορείς να προσθέσεις και ό,τι άλλο θέλεις να µάθεις) 

Μαγνητοφωνήστε τη συνέντευξη και στη συνέχεια παρουσιάστε στην τάξη µαζί 
µε φωτογραφικό υλικό τις πληροφορίες που καταφέρατε να συγκεντρώσετε.
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6.8 ΠΟΛΕΜΟΣ – ΕΙΡΗΝΗ16

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος των ασκήσεων που ακολουθούν είναι να διερευνηθεί το θέµα των αξιών 

σε εµπόλεµες και σε ειρηνικές περιόδους και να συνειδητοποιήσουν οι µαθητές και 
οι µαθήτριες τη στερεότυπη σύνδεση των ανδρών µε τη βία και των γυναικών µε τη 
φροντίδα ακόµη και σε περιόδους πολέµου.

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 67

Διάρκεια: 1 σχολική ώρα
Μοιράζετε το φύλλο εργασίας 67 στους µαθητές και τις µαθήτριες και τους 

δίνετε 10λεπτά χρόνο να το συµπληρώσουν.
Στη συνέχεια συζητάτε µε βάση τις θεµατικές που ακολουθούν στο τέλος των 

οδηγιών.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 68
Διάρκεια: 1 µήνας καθώς θα έχει τη µορφή project
Χωρίζετε τους µαθητές και τις µαθήτριες σε 3 οµάδες.
Τους αναθέτετε να διαβάσουν µέσα στον επόµενο µήνα το ιστορικό αφήγηµα της 

Λιλίκας Νάκου «Μόσχω Τζαβέλλα» (Εκδόσεις Καστανιώτη).
Έπειτα κάθε οµάδα αναλαµβάνει να γράψει µια εργασία σε µορφή έκθεσης µε 

θέµα: «Η συµµετοχή των γυναικών στον Αγώνα του 1821».

Σε ένα δίωρο που θα οριστεί από το δάσκαλο ή τη δασκάλα, εκπαιδευτικό πα-
ρουσιάζονται οι εκθέσεις των τριών οµάδων και ακολουθεί συζήτηση γύρω από τους 
εξής θεµατικούς άξονες:
§ Ποιες θεωρούνται αξίες σε περιόδους πολέµου; Διαφέρουν από τις αξίες σε 
ειρηνικές περιόδους;
§ Με ποιο από τα δύο φύλα συνδέονται περισσότερο οι αξίες αυτές;
§ Γιατί συνδέουµε την έννοια του ανδρισµού µε τον εθνικισµό και τη βία και τη 
θηλυκότητα µε τις ειρηνικές εκφάνσεις της ζωής;
§ Να γίνει σύγκριση της δράσης των ανδρών στον πόλεµο σε σχέση µε αυτή των 
γυναικών και να βρεθούν οµοιότητες και διαφορές.

16. Θεµατική 5ης ενότητας.



144 145

 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 67

Με ποιο από τα δύο φύλα θα αντιστοιχίζατε τις παρακάτω δραστηριότητες- 
αξίες.

Να εξηγήσετε τους λόγους των επιλογών σας.

                                                   Άνδρας      Γυναίκα       Άνδρας και Γυναίκα 

Δραστηριότητες - Αξίες 

Αυτοθυσία    

Περίθαλψη τραυµατιών    

Κατάρριψη αεροπλάνου    

Θάρρος    

Τόλµη    

Οίκτος    

Ανατίναξη οχυρού    

Μεταφορά στρατιωτικού υλικού    

Διπλωµατία    

Αδιαλλαξία    

Εθνικισµός    

Κατασκοπεία    

Χειρισµός οπλικού συστήµατος    

Τροφοδοσία στρατιωτών    
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ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της άσκησης είναι να αντιληφθούν οι µαθητές και οι µαθήτριες ότι υπήρχε 

παρουσία και ενεργός συµµετοχή των γυναικών σε περιόδους πολέµου. Παράδειγµα συµµε-
τοχής γυναικών σε εµπόλεµη κατάσταση είναι η περίοδος της Αντίστασης. Μια γεύση από τη 
συµµετοχή των γυναικών στο κίνηµα της Αντίστασης στην Ελλάδα µπορούµε να πάρουµε από 
το βιβλίο της Τασούλας Βερβενιώτη «Η γυναίκα της Αντίστασης». Το βιβλίο παρουσιάζει το 
σηµαντικό ρόλο που έπαιξαν οι γυναίκες στο κίνηµα, παλεύοντας ενάντια τόσο στον εχθρό όσο 
και στις προκαταλήψεις και στις κυρίαρχες αντιλήψεις, που τις ήθελαν µέσα στο σπίτι. Ένα 
ακόµη αξιόλογο βιβλίο είναι αυτό της Ναταλίας Αποστολοπούλου «Περήφανες κι αδούλωτες», 
το οποίο αναφέρεται στις γυναίκες της αντίστασης, του Δηµοκρατικού Στρατού, της εξορίας 
και της αντιδικτατορικής πάλης. Οι προσωπικές εµπειρίες και τα βιώµατα µιας πικρής εποχής, 
οι περιπέτειες επώνυµων και ανώνυµων γυναικών, µνηµονεύονται µε τρόπο άλλοτε µυθιστο-
ρηµατικό και άλλοτε «ντοκουµενταρισµένο».

Διαβάστε τα παραπάνω βιβλία και παρουσιάστε τα στην τάξη περιληπτικά. Στη συνέχεια 
συζητήστε µε τους µαθητές και τις µαθήτριες το ρόλο των γυναικών σε περίοδο πολέµων. 
Θέµατα συζήτησης: 
• Γυναίκες στην Αντίσταση
• Ρόλος των γυναικών στον πόλεµο (π.χ. νοσοκόµες, έκρυβαν καταζητούµενους, µετέφεραν 
πολεµοφόδια κ.α.)
• Σηµερινός ρόλος γυναικών σε εµπόλεµες καταστάσεις (π.χ. Μαύρες Χήρες, επιθέσεις αυτο-
κτονίας, εκπρόσωποι ειρηνικών αποστολών, όπως της Unicef, των Γιατρών του Κόσµου κ.α. )

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ PROJECT 69
Μπορείτε ως δραστηριότητα να αξιοποιήσετε την τοπική ιστορία και να αναζητήσετε µαζί 

µε τους µαθητές και τις µαθήτριες γυναικείες µορφές που είχαν κάποιο ρόλο στον πόλεµο ή 
στην Αντίσταση. Ζητήστε από τους µαθητές και τις µαθήτριες να βρουν πληροφορίες και κάντε 
παρουσίαση σε εκδήλωση του σχολείου. 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΤΩΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ
Στόχος της επόµενης άσκησης είναι να µιλήσουν τα παιδιά για την ειρήνη. Να εκφράσουν 

συναισθήµατα και σκέψεις που τους προκαλεί το ποίηµα του Ρίτσου «Ειρήνη». Να συνειδητο-
ποιήσουν τις αξίες που διέπουν την ζωή των ανθρώπων σε περιόδους ειρήνης και πώς αυτές 
ανατρέπονται σε περιόδους πολέµου.

Αφού δώσετε τα φύλλα εργασίας µε το ποίηµα στους µαθητές και τις µαθήτριες ενθαρ-
ρύνετέ τους να γράψουν µια έκθεση, ή ένα ποίηµα, ή να ζωγραφίσουν προσπαθώντας να 
σχηµατοποιήσουν τις σκέψεις και τα συναισθήµατα που νιώθουν διαβάζοντας την «Ειρήνη». (1 
διδακτική ώρα)

Την επόµενη διδακτική ώρα διαβάστε ή παρουσιάστε τις εργασίες των µαθητών και µαθη-
τριών και προσπαθήστε να εντοπίσετε οµοιότητες και διαφορές ανάµεσα στα γραπτά και τις 
ζωγραφιές αγοριών και κοριτσιών.

Αν τα αγόρια δυσκολευτούν να εκφράσουν τα συναισθήµατά τους συζητήστε µε όλους και 
όλες πού πιστεύουν ότι οφείλεται αυτό. Αναφέρετε στη συζήτηση και προσπαθήστε να ανατρέ-
ψετε την παραδοσιακή σύνδεση των αγοριών µε τη βία, τον ανταγωνισµό, τη σκληρότητα, στοι-
χεία που αποτελούν «αξίες» σε περιόδους πολέµου και των κοριτσιών µε τη διπλωµατία, την 
ευαισθησία, την ηρεµία, τη φροντίδα, στοιχεία που αποτελούν αξίες σε περιόδους ειρήνης.

Συνολικός χρόνος: 2 διδακτικές ώρες
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Γ. ΡΙΤΣΟΣ
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ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΣΥΝΔΕΣΕΩΝ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΙΚΩΝ 
ΕΝΟΤΗΤΩΝ ΤΟΥ ΠΑΡΟΝΤΟΣ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΟΥ ΜΕ ΕΝΟΤΗΤΕΣ 

ΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΩΝ

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΤΙΚΟΥ
Ανθολόγιο Γ-Δ: (2η Ενότητα Κείµενα για την οικογένεια, 5η Ενότητα Ιστορία, 6η Ενό-

τητα Υγεία και αθλητισµός)
Ε΄ Γλώσσα: (3η Ενότητα Πόλεµος ειρήνη, 8η Ενότητα, 6η Ενότητα 1ο µάθηµα Διαπολι-

τισµικότητα & Ταυτότητες φύλου)
Ανθολόγιο Ε-ΣΤ: ( 3η Ενότητα – Η οικογένειά µας, 5η Ενότητα – Τα παιδικά χρόνια 

- Ταυτότητες φύλου, 7η Ενότητα – Πόλεµος ειρήνη, 9η Ενότητα – Πόλεµος ειρήνη 
& Διαπολιτισµικότητα) 

Γλώσσα Στ΄ Δηµοτικού: Ενότητες: 5η Ενότητα Η ζωή σε άλλους τόπους, 11η Ενότητα 
Συγγενικές σχέσεις, 13η Ενότητα Τρόποι ζωής και επαγγέλµατα, 17η Ενότητα 
Πόλεµος και Ειρήνη.

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
Α΄ Γυµνασίου
Έκφραση-έκθεση: Ενότητες 4, 5, 8, 9. (βουλιµία- πρότυπα), 7η Ενότητα Πολιτική 

- ΜΜΕ, 10η Ενότητα Διαπολιτισµικότητα
Νεοελληνικά κείµενα: Ενότητα για τις οικογενειακές σχέσεις των νεοελληνικών 

κειµένων, Ενότητα Εθνική ζωή, 8η ενότητα (Διαπολιτισµικότητα), 9η ενότητα 
(Ταυτότητες)

Αρχαία: 6η ενότητα Πρότυπα οµορφιάς
Οδύσσεια: 27η ενότητα το πλύσιµο των ποδιών του Οδυσσέα, Στοιχεία αρρενωπότη-

τας του Οδυσσέα – στοιχεία θηλυκότητας της Πηνελόπης
Ιστορία: Πολλές ενότητες µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε συνδυασµό µε την ενό-

τητα Πόλεµος- Ειρήνη
Οικιακή Οικονοµία: Ενότητα οικογένεια
Γεωγραφία: Πολλές ενότητες µπορούν να χρησιµοποιηθούν σε συνδυασµό µε την 

ενότητα Πολυπολιτισµικότητα
Β΄Γυµνασίου 
Έκφραση Έκθεση:
2η Ζούµε µε την οικογένεια
3η Φίλοι για πάντα
6η Παρακολουθώ, ενηµερώνοµαι και ψυχαγωγούµαι από διάφορες πηγές
Γ΄Γυµνασίου 
Έκφραση Έκθεση:
2η Γλώσσα - Γλώσσες και πολιτισµοί του κόσµου
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3η Είµαστε όλοι ίδιοι. Είµαστε όλοι διαφορετικοί
4η Ενωµένη Ευρώπη και Ευρωπαίοι πολίτες
5η Ενεργοί πολίτες για την υπεράσπιση οικουµενικών αξιών 

ΕΝΔΕΙΚΤΙΚΕΣ ΣΥΝΔΕΣΕΙΣ ΜΕ ΤΑ ΣΧΟΛΙΚΑ ΕΓΧΕΙΡΙΔΙΑ ΛΥΚΕΙΟΥ
Α΄Λυκείου
Έκφραση Έκθεση: 2η ενότητα Ρατσισµός, 9η ενότητα Πόλεµος - Ειρήνη, 14η ενότη-

τα Ταυτότητες φύλου. Επίσης ενότητες: Εφηβεία & Αγάπη και Πρότυπα µε τις 
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δούρη, «Μόνο γιατί µ’ αγάπησες» (σχέσεις), Ν. Εγγονόπουλος, «Ποίηση 1948» 
(Ειρήνη - Πόλεµος), Μ. Αναγνωστάκης, «Στον Νίκο Ε.... 1949» (Ειρήνη - Πόλε-
µος), Γ. Βιζυηνός, «Το αµάρτηµα της µητρός µου» (Οικογένεια, ταυτότητες)
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Στρ. Δούκας, «Ιστορία ενός αιχµαλώτου» (Ειρήνη - Πόλεµος)
Αρχαία Ελληνική Γραµµατεία:
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Ιστορία (Θεωρητικής κατεύθυνσης):
Κεφ. Η Διαµόρφωση και λειτουργία των πολιτικών κοµµάτων στην Ελλάδα (1821- 

1936) (Ιδιότητα του πολίτη), Κεφ. Το προσφυγικό ζήτηµα στην Ελλάδα (1821 
- 1930) (Διαπολιτισµικότητα)
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HOW CAN I PROMOTE GENDER EQUITY IN MY CLASSROOM?
INTERNET SITES: 
• Gender Inequities
A list of strategies to reduce or eliminate gender inequities in science
http://www.ncrel.org/sdrs/areas/issues/content/cntareas/science/sc2gendr.htm 
• It doesn’t have to be boys vs. girls: Creating gender equity in the classroom
A resource from the Association of Texas Professional Educators.
http://www.atpe.org/TeachersToolbag/gender.htm 
• Self-assessment resources
Checklists and rubrics to identify gaps in equity awareness (mainly focused on equity in science 

and math education)
http://www.enc.org/topics/equity/selfassessment/ 
• Education Week on the Web- Gender Equity A compilation of links to articles and other web 

resources
http://www.edweek.org/context/topics/issuespage.cfm?id=34 
• Fact Sheets and Position Papers - Education A collection of resources provided by the 

American Association of University Women.
http://www.aauw.org/takeaction/policyissues/education.cfm 
• ERIC Digest: Gender Issues in the Language Arts Classroom.(1998)
http://www.ericfacility.net/ericdigests/ed426409.html 
• ERIC Digest: Equal Mathematics Education for Female Students. (1992)
http://www.ericfacility.net/ericdigests/ed344977.html
Print Resource: 
• Achieving Gender Equity: Strategies for the Classroom by Dianne D. Horgan, Paperback - 189 

pages 1 edition (July 15, 1994)Allyn & Bacon; ISBN: 0-20515-459-X 
http://www.ablongman.com/catalog/academic/product/1,4096,020515459X,00.html
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